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سرپرست معاونت امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی :

 جشن نشاط اجتماعی ایرانیان 
تا نوروز 1405 ادامه دارد

استانداران ساحلی 5 کشور حاشیه  خزر در رشت گرد هم آمدند

 استان های ساحلی 
اساس اقتصاد دریامحور
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طرح ایران برای رمزارز مشترک 
‌اعزامی‌»ایران«‌از‌نشست‌نخست‌وزیران‌سازمان‌همکاری‌شانگهای‌در‌مسکو‌گزارش‌می‌دهد خبرنگار

گروه سیاسی -  معاون اول رئیس جمهور در  نشست نخست وزیران سازمان 
همکاری شانگهای از آمادگی ایران برای ایفای نقش فعال در اجرای تحقق اهداف 
توسعه ای سازمان همکاری شانگهای و ابتکاراتی همچون تقویت سازوکارهای مالی 
مبتنی بر پول های ملی، توسعه زیرساخت های حمل و نقل پایدار و تسهیل 
تردد کالا و مسافر، تولید محصولات مشترک، ارتقای مراکز نوآوری تحقیقاتی 

برای توسعه فناوری ها و محصولات جدید، تقویت همکاری در حوزه های کلیدی 
همچون اقتصاد دیجیتال و هوش مصنوعی خبر داد. محمدرضا عارف افزود: 
»جمهوری اسامی ایران، ایجاد و ارتقای کریدورهای اقتصادی و حمل ونقلی را 
برای تسهیل تجارت، تأمین امنیت زنجیره های تأمین، امنیت غذایی، کاهش 
فقر و افزایش همگرایی منطقه ای ضروری می داند و در این راستا ایران آماده 

همکاری برای توسعه کریدورهای ترانزیتی مستقل و ایمن است.«  عارف گفت: 
»جمهوری اسامی ایران، همواره از چندجانبه گرایی واقعی، احترام به منشور 
ملل متحد و مقابله با سوءاستفاده از نهادهای بین المللی حمایت کرده 
است و ایران معتقد است که امنیت، توسعه و عدالت جهانی تنها از طریق 
همکاری برابر ملت ها و پایان دادن به سیاست تحریم و فشار حاصل می شود.«
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در صفحات »اقتصادی« بخوانید
رئیس جمهوری در جلسه پیگیری اجرای طرح پزشک خانواده: رئیس جمهوری در جلسه پیگیری اجرای طرح پزشک خانواده: 

سلامت مردم خط قرمز دولت استسلامت مردم خط قرمز دولت است

خانه ای برای اهل فرهنگ
 گفت وگو با  غلامرضا امیرخانی

  رئیس سازمان اسناد 
و کتابخانه ملی

شش ماه پیش از طرف انجمن دانشجویان اتحادیه 
آکسفوردoxford-Union، یکی از دانشجویان دوره دکتری 
برایم پیام فرستاد که آیا می توانم در مناظره اتحادیه درباره 
ایران و اسرائیل شرکت کنم؟ گفتند میهمانان در دو گروه 
و جهت خواهند بود. طرفداران این موضوع یا سوژه که 
اسرائیل خطر منطقه ای است. در نقطه مقابل کسانی که 
باور دارند ایران خطر منطقه ای است. پیشینه بحث آزاد 
و یا مناظره های اتحادیه آکسفورد را بررسی کردم. دیدم 
تا کنون دو بار جان بولتون )یک بار در سال 2019 به 
عنوان مشاورامنیت ملی ترامپ، در دوران ماه عسلش با 
ترامپ!( رضا پهلوی، دکتر علی انصاری، نرگس محمدی 
و رعنا رحیم پور در نشست اتحادیه شرکت کرده اند. قدر 
مشترک سخنان افراد مزبور ضدیت با نظام جمهوری 
اسامی ایران بوده است. همگی در پرده پندار مانده اند 
و گفته اند نظام جمهوری اسامی در آستانه سقوط است. 
از دید من مواضعشان نه تنها ضد جمهوری اسامی 
بلکه ضد ایران هم بوده است. چون به روایت داریوش 
همایون در این زمانه که یگانگی سرزمینی ایران و وحدت 
ملی ایرانیان به عنوان یک ملت و کشور در معرض 
تهدید است، مهم ترین مدافع ایران نظام جمهوری 
اسامی ایران است. از این رو داریوش همایون در زمان 
سیطره جویی آمریکا و اشغال افغانستان و عراق گفته 
بود: »فعاً دموکراسی و آزادی مسأله و پروژه او نیست. 
حفظ ایران مسأله و اولویت اصلی اوست. ما ملت ایران 
در این نقطه از جهان شش هزار سال است با هم زندگی 
کرده ایم. اکنون این موجودیت در معرض تهدید است.«

 در نقطه مقابل داریوش همایون، رضا پهلوی است که 
مسأله اش به قدرت رسیدن به هر وسیله و با هر پشتوانه 
و به هر شکل و شمایلی است. برایش حفظ وحدت 
سرزمینی و ملی ایران اهمیتی ندارد. چنان که در قول و 
قرار با نتانیاهو به تجزیه ایران با پوشش »ایران فدرال« 
رضایت داده است. پذیرفته که شاه ایران مرکزی باشد! 
البته این هم خیال پنبه دانه است. تا آینده ایران هم 
چیزی مشابه یوگساوی تکه پاره شده امروزی شود. مدتی 
پیش با صراحت تماشایی اقرار کرد که در 65 سالگی »کند 
ذهن« شده است. پذیرفت که قباً ذهنش »کند« بوده و 
حالا در این موقعیت سنی »کند تر« شده است. بدیهی 
است اگر »کندتر ذهن« نبود به نتانیاهو متمسک نمی شد 

که به ایران حمله کند.
 به نظرم رسید در بحث شرکت کنم. فرصت را غنیمت 
بشمرم و در مناظره که لزوماً نسبت به تک گویی جذابیت 
و حساسیت و تأثیر بیشتری دارد، حرف هایم را بزنم و 
بالتبع از نظام جمهوری اسامی دفاع کنم. اطاع دادم که 
موافقم و دعوتنامه رسمی برای شرکت در نشست آکسفورد 
یونیون با امضای پرزیدنت موسی هَـــراج در روز 14 خرداد 
ماه )4 ژوئن( به دستم رسید. گفتم هر وقت سخنرانان 
در هر دو جهت مشخص شدند، اسامی را برایم بفرستند 
تا درباره مواضع و پیشینه سخنرانان جست و جو و مطالعه 
کنم. مقالات و یا کتاب ها و نیز حضورشان را در فضای 
مجازی پیگیری کنم. در مناظره می بایست جزئیات مواضع 
طرف مقابل را شناخت و با اشراف در مناظره شرکت کرد.
نکته قابل توجهی که ضرورت دارد در همین مقدمه 
به آن اشاره کنم، سابقه آکسفورد- یونیون است. این 
نهاد در سال 1823 یعنی 202 سال پیش تأسیس شده 
است. انجمن دانشجویی است. جمع دانشجویان 

این نهاد را تأسیس کرده اند. تا به امروز هم مستقل 
و پویا و پرتکاپو برقرار مانده است. به عنوان یکی از 
مشهورترین انجمن های دانشجویی مناظره به شمار 
می رود. شخصیت های سیاسی و علمی و دانشگاهی درباره 
مهم ترین موضوعات روز در اتحادیه سخن گفته اند. تبادل 
نظر انجام شده است. دانشگاه آکسفورد هم به خود 
می بالد که از جمله قدیمی ترین دانشگاه های جهان 
است. آکسفورد در سال 1096 تأسیس شده است. دانشگاه 
بولونیا در ایتالیا مدعی است که عنوان قدیمی ترین 
دانشگاه جهان از اوست. البته دانشگاه الازهر در قاهره هم 
118 سال قبل از دانشگاه بولونیا فعالیت خود را به عنوان 
یک مرکز آموزش علوم دینی آغاز کرده است. بولونیا و 
آکسفورد نیز همین حال و هوا را در آغاز داشته اند. در 
مورد آکسفورد- یونیون تنها رقیب »اتحادیه دانشجویان 
دانشگاه کمبریج« کمبریج- یونیون است که هشت سال 

قبل از آکسفورد یونیون سابقه  دارد.
به این نکته از این جهت اشاره و تأکید دارم که تفاوت 
قابل توجهی در شیوه زندگی و نهاد سازی و حکمرانی 
در غرب و شرق جهان دیده می شود. عبرت آموز است. 
انگلستان به عنوان نمونه ای که انقاب صنعتی از این 
کشور آغاز شده است. سیطره بر جهان که می گفتند 
خورشید در قلمرو بریتانیای کبیر در عصر ملکه ویکتوریا 
هیچ گاه غروب نمی کند! یکی از دلایل و نشانه های آن 
همین رویه حفظ تجربه ها و افزایش بر انبوه تجربه ها 

بوده و هست.
در سال 1390 در کشور ما خانه اندیشمندان تأسیس شد. 
شهرداری هم با در اختیار قرار دادن ساختمان ورشو به 
این اقدام یاری رساند. بعداً که کشتیبان را سیاستی دگر 
آمد، گفتند حال و هوای خانه اندیشمندان با خلق و 
خوی برخی ناسازگار است. خودی نیستند! خانه را تعطیل 
کردند. پیرمرد مظلومی که شاید سواد هم نداشت، تیشه 
دستش گرفته بود و تابلوی آجری با خط خوش فیروزه ای 
خانه اندیشمندان را تخریب می کرد. فیلمش منتشر شد. 
نشانه روشنی بر درستی ایده و نظریه همایون کاتوزیان که 
از جامعه کلنگی سخن گفته است. بدیهی است که در 
ساحت انسانی نمی توان همه افراد را مثل عروسک در 
یک رنگ و شکل و شمایل ساخت و عرضه کرد. انسان ها 
همواره و تا همیشه نمی توانند یکسان باشند. خداوند هم 
این گونه گونی و یا چند گانگی را به رسمیت شناخته است:
ةً وَاحِدَةً وَلَا یزاَلُونَ مُخْتَلفِِینَ  وَلَوْ شَـــاءَ رَبُّک لَجَعَلَ النَّاسَ أمَُّ

﴿هود: ١١٨﴾
»و اگر پروردگار تو می خواست، قطعاً همه مردم را امّت 
واحدی قرار می داد، در حالی که پیوسته در اختافند.« 
وقتی نهادی با عنوان خانه اندیشمندان تأسیس می شود، 
ساحت اندیشه ساخت اختاف نظر و نقد و پرسشگری 

. ست ا
 سال ها که بگذرد، کسی نمی گوید چرا خانه اندیشمندان 
تعطیل و تخریب شد؟ کدام طرف مقصر بوده است؟ 
تعطیل و توقف به نام همه تمام می شود. این داستان 
بر جای می ماند که در کشور ما نهاد ها ماندگار نیستند.
 اگر احزابی که در دوران مشروطیت در ایران پا گرفتند، 
باقی مانده بودند. احزابی که در فضای آزادی و شکوفایی 
نهضت مشروطیت پدید آمدند. احزابی که در انتخابات 
مجلس اول و دوم هم نقش مؤثر داشتند اما عمرشان به 

یک دهه نینجامید. به عنوان نمونه:

حزب اجتماعیون عامیون در سال 1284 تأسیس و در 
سال 1290 تعطیل!

حزب اعتدالیون در سال 1286 تأسیس و در سال 1291 
! تعطیل

حزب اتفاق و ترقی در 1290 تأسیس و در 1294 تعطیل!
 هر کدام از این سه حزب و نیز دیگر احزاب داستان ویژه 
خود را دارند. حزب جمهوری اسامی که بعد از انقاب در 
بهمن ماه 1357 تأسیس شد، یک دهه هم نپایید و در 

خرداد ماه 1366 تعطیل شد.
یادداشت های علم را بخوانید تا ببینید در عصر پهلوی 
دوم انتخابات و احزاب چه داستان تأسف بار مسخره و 
مضحکی داشته است. رضا شاه که از بنیاد ضد تحزب 
بود، می خواست جامعه ایران را مانند پادگان اداره کند. 
مثاً همه بی حجاب شوند! شبیه مائو تسه تونگ که 
می خواست چین بزرگ را با یک شکل و رنگ و سلیقه 
یکسان اداره کند. بر تن زن و مرد چینی یونیفرم یک رنگ و 
یک شکل و همسان پوشانید. حتی درباره تعداد دکمه های 
یونیفورم هم اظهار نظر می کرد. فرمان می داد. اگر سر از 
گور بر می داشت و چین امروز را می دید! یک روستای فقیر 
را تحویل داد. امروز چین یک کشور فوق مدرن است. آن 
یونیفرم ها همه به زباله دان افکنده شد. از مدل فکری مائو 
و انقاب فرهنگی او نیز مانند بیوه مائو یا خود مائو نشانی 

و اثری نمانده است.
به نظرم ما می بایست درباره حفظ تجربه ها و هم افزایی 
و ارتقاء و ارتفاع تجربه ها باز اندیشی کنیم. بدون توجه 
به این نکته مهم مانند کسی خواهیم بود که تجربه های 
خود و دیگران را نادیده می گیرد و مدام خود را تکرار 

می کند. به روایت شاملو:
ما همچنان دوره می کنیم، شب را و روز را

هنوز را
 امام علی علیه السام در تفسیر و تبیین عقل، حکمت 
بسیار فشرده و سنجیده و عمیقی دارند: »العقل حفظ 
التجارب!« خردمندی نگهبانی و حفاظت از تجربه هاست. 
نهاد ها وقتی باقی می مانند که بتوانند از خود مدارا و 
تحمل نشان دهند. راه را به روی اندیشه های نو نبندند. 
در اصاح خود جدی و سخت گیر باشند. آکسفورد- 
یونیون محصول چنین تجربه و تحمل و مدارایی است. 
با سختگیری و خود حقیقت مطلق پنداری بدیهی است 
که هر نهاد جوان و شکوفایی امکان بقا پیدا نمی کند. 
در رودخانه ها در جایی که بستر رود تنگ و فشار آب زیاد 
می شود، ماهی ها کناره می گیرند و به دیواره رود نزدیک 
می شوند تا از فشار آب محفوظ بمانند. فشار های سیاسی 
و سختگیری هم همین است. افراد فاصله می گیرند. 
نهاد ها بر جای نمی ماند. موقتی بودن و کلنگی شدن 
یا بودن تبدیل به راه و رسم و یا به قول عبید زاکانی 
مذهب مختار می شود. در رساله اخاق الاشراف در 
باب ششم عبید درباره حلم از دو زاویه مذهب مختار و 
مذهب منسوخ نگریسته است. عدم مدارا و عدم تحمل 
نشانه فقدان حلم است. بی حوصلگی و تحمیل و بی تابی 
موجب می شود که از مشروطیت تا کنون احزاب ونهاد ها 
در کشور ما چنانکه بایست پا نگرفته است. ما همچنان 
قرار لازم را در انتخابات پیدا نکرده ایم و چون کشتی 
بی لنگر کژ می شد و مژ می شد! احزاب و نهاد ها به لحاظ 

کمّـــی و کیفی رشد نکرده اند.
 )ادامه دارد.(

 به بهانه حاشیه های یک انتصاب در دولت
عبور از اسم ها به رسم ها

سید عطاءالله  مهاجرانی

گزارش مناظره دانشگاه آکسفورد: خطر منطقه ای؟! )۱(

 معاون علمی، فناوری 
و اقتصاد دانش بنیان رئیس جمهور:

 هوشمندسازی 
بندر بوشهر کلیدخورد

 آمریکا، مادورو را به عنوان رهبر 
یک سازمان تروریستی خارجی طبقه بندی کرد

 بهانه تراشی برای 
مداخله نظامی در ونزوئلا

سخنگوی دولت:

در مورد نرخ سوم بنزین 
تصمیمی گرفته نشده است

 هشدار رئیس مرکز تحقیقات مقاومت میکروبی 
دانشگاه علوم پزشکی تهران درباره شیوع آنفلوانزا

هنوز به مرحله »پیک« 
نرسیده ایم

 گفت وگو با کارگردان پرفورمنس موسیقی »هورشید« 
که در برج آ زادی روی صحنه رفت

 بازخوانی روایت زنانه 
از ژرفای شاهنامه

 تنش میان آمریکا و ونزوئا با تروریستی نامیدن کارتل 
»دو لوس سولز« به بالاترین حد رسید. مارکو روبیو، 
وزیر امور خارجه آمریکا اعام کرد، کارتل دو لوس سولز، 
گروهی که آمریکا متهم می کند توسط نیکولاس مادورو، 
رئیس  جمهوری ونزوئا، رهبری می شود، از 24 نوامبر به 
عنوان یک سازمان تروریستی خارجی تعیین خواهد شد. 

یادداشت

 
انتصاب اسماعیل سقاب اصفهانی به عنوان معاون 
رئیس جمهور و رئیس »سازمان بهینه سازی و مدیریت 
راهبردی انرژی« با واکنش های انتقادی عمدتاً از سوی 
طرفداران دولت مواجه شده است. منتقدان، انتخاب 
یک مدیر دولت مرحوم سید ابراهیم رئیسی - که به 
لحاظ مشی سیاسی متفاوت با دولت چهاردهم بود- را 
برنتابیده اند. سیل انتقادات همزمان که نشان دهنده 
اهتمام طرفداران و حامیان دولت نسبت به تحولات 
جاری قوه مجریه و قابل تحسین است، این شائبه را 
دامن زده که مسعود پزشکیان از وعده  داده شده یا 
خط مشی ترسیم شده برای انتخاب مدیران و همکاران 
خود عدول کرده است. آیا به راستی این انتخاب، نشانه 

یا مصداق روشن عدول پزشکیان از اصول است؟
رئیس جمهوری 31 مرداد ماه سال گذشته و در اولین 
جلسه هیأت دولت بعد از کسب رأی اعتماد وزرا از 
مجلس شورای اسامی، گفته بود: »افراد معرفی شده 
مختلف  بخش های  مدیریت  و  معاونت ها  برای 
غ از قومیت، جنسیت و مذهب،  دستگاه های اجرایی فار
صرفاً بر اساس توانمندی، شایستگی و تعهد به اجرای 
اسناد کان انتخاب و منصوب می شوند و انتخاب مدیران 
به هیچ وجه بر اساس رفاقت و انتساب افراد به گروه ها 

یا جناح ها انجام نخواهد شد.«
پزشکیان پیش تر برای انتخاب وزرا جهت معرفی به 
مجلس نیز در همین چهارچوب اقدام کرده بود، 
مضاف بر اینکه با تعیین کمیته های تخصصی ذیل 
شورای راهبری برای اولین بار دایره مشورت گیری ها و 
ارزیابی ها برای بررسی توانمندی گزینه ها را وسیع تر و 

کارشناسی تر کرده بود.
از همان روزهای ابتدایی بعد از انتخابات چهارچوب 
بنیادین رئیس جمهوری برای انتخاب همکاران در قوه 
مجریه، پدیده محرمانه یا پنهانی نبوده است. این 
چهارچوب مبتنی بر اصول مشخصی همچون تأکید بر 
شایستگی، تعهد به برنامه های کان و بالادستی کشور و 

هماهنگی با سیاست های دولت بوده است.
وزرای دولت چهاردهم و مدیران ارشد این دولت از دل 
همین سازوکار انتخاب شده اند که اتفاقاً به عنوان یک 
حُسن در کارنامه دولت چهاردهم شمرده شد و مورد 

تمجید طرفداران هم قرار گرفت.

در همین کابینه، وزرایی از دولت سیزدهم حضور دارند 
اما انتخاب اولین استاندار عرب برای استان خوزستان، 
اولین استاندار کرد اهل سنت برای استان کردستان 
و اولین استاندار بلوچ اهل سنت برای سیستان و 
بلوچستان هم از همین رهگذر و البته آنگونه که 
پزشکیان روایت کرده با کمک و همراهی رهبری معظم 
انقاب انجام شده است. بنابر این، این انتخاب ها و 
انتصاب ها در چهارچوب اعام شده رئیس جمهوری 
بوده و به نظر می رسد در فقره جدید و انتصاب سقاب 
اصفهانی هم خرق عادت یا عدول از اصول به وقوع 
نپیوسته است. چنانکه رئیس شورای اطاع رسانی 
دولت هم در این باره گفته است که »از مجموع 
بحث ها و جلسات برگزار شده، آقای سقاب اصفهانی 
و تیم ایشان با توجه به تجربه طولانی که در دولت 
شهید رئیسی داشتند و همچنین با توجه به جامعیت 
طرح و ایده ای که مطرح کردند، به نوعی مسلط  ترین 
گروهی بودند که برنامه جامعی برای حل مشکات 
ناشی از ناترازی ارائه کردند.« این توضیح حکایت از 
آن دارد که سقاب اصفهانی و تیم ایشان تنها گزینه 
محل توجه نبوده اند و از میان گزینه ها یا تیم های 
 دیگری انتخاب شده است که ارائه طرح و برنامه 

داشته اند.
 نکته دیگر که البته جدای از همان چهارچوب اصولی 
یاد شده و ایده وفاق نیست، اهتمام به این مهم است 
که ساحت مسائل کان و ملی کشور را نباید با مسائل 
جناحی و گروهی پیوند داد. چاره اندیشی  برای این قبیل 
امور و ازجمله ناترازی در حوزه انرژی، عزم و اراده ای ملی 
می طلبد؛ البته به پیوست برنامه ریزی درست، اتخاذ 
راهکارهای عقانی و کم هزینه تر که قابلیت اجرایی هم 

داشته باشد.
 به نظر می رسد مسعود پزشکیان با نگاه به همین 
مورد، تاش دارد توانمندی همه مجموعه های سیاسی 
و اقتصادی کشور را وارد میدان کند و در حقیقت همه 
بخش ها را در مسئولیت ملی عبور از مشکات کان 
کشور سهیم کند. این سهیم شدن یا اجماع سازی 
قاعدتاً مسیر همراهی و همکاری ارکان تأثیر گذار و 

ذی نفوذ را هموار تر خواهد کرد.
مشخصه مهم چهارچوب انتصابات پزشکیان و همان که 
در ابتدای راه هم مورد استقبال و تحسین قرار گرفت؛ 
»عبور از اسم ها به رسم ها« بود. در این چهارچوب 
رسم ها یعنی برنامه ها و توانمندی ها بر اسم ها یعنی 

وابستگی های جناحی و خانوادگی اولویت دارند.

ابراهیم بهشتی
معاون‌سردبیر



سخنگوی دولت اعلام کرد
در مورد نرخ سوم بنزین تصمیمی گرفته نشده است

نشست هفتگی سخنگوی دولت بار دیگر با دغدغه 
سهمیه بندی بنزین همراه بود. اما پاسخ مهاجرانی 
همانی بود که طی هفته های گذشته ارائه می  کرد. 
»سهمیه های بنزین هیچ تغییری در حجم یا قیمت 
خود نخواهد داشت. طبیعتاً ۶۰ لیتر بنزین ۱۵۰۰ 
تومانی و ۱۰۰ لیتر بنزین ۳۰۰۰ تومانی برای افراد طبق 
روال گذشته واریز خواهد شد.« به گفته او، این در 
حالی است که »قیمت تمام شده بنزین قریب به 
۷۰ هزار تومان است و طبیعی است که وقتی ارز 
لازم برای سایر موضوعات، صرف بنزین می شود 
و از طرفی حجمی از این بنزین قاچاق می شود، 
دولت موظف است اقداماتی انجام دهد.« اقدامات 

دولت اما در دو بخش خلاصه می  شود که در آن 
خبری از افزایش نرخ بنزین نیست. دولت هم 
در مورد قاچاق سوخت برنامه های جدی دارد و 
هم رئیس جمهوری، همراه با خودروسازان در 
مورد تولید خودروهای کم مصرف به صورت جدی 
صحبت کرده و به خودروسازان اعلام شده است 
که مکلف هستند خودروهای کم مصرف تولید 
کنند. مهاجرانی این را هم گفت که اثرات تورمی 
همه موضوعات دیده شده است، ولی جمع بندی 
نهایی در مورد نرخ سوم بنزین هنوز صورت نگرفته 
است؛ با وجود انتصاب رئیس سازمان بهره وری 
انرژی، مسلماً از این پس می توانید سؤالات خود 

را راحت تر با ایشان دنبال کنید.
به گفته مهاجرانی، رئیس جمهوری برنامه های 
گروه ها و تیم های متعددی را در حوزه انرژی 
با توجه به وضعیت کشور، دغدغه های خود و 

گزارش

برنامه هایی که از قبل شروع شده بود، بررسی 
کرد و برنامه تیم سقاب اصفهانی بیشتر مورد پسند 
رئیس جمهوری قرار گرفت و لذا این تیم به عنوان 
تیمی که می تواند این کار را راهبری کند، انتخاب 
شده است. وی در ادامه افزود: »نام این سازمان 
طبق تکلیف برنامه مشخص است و سازمانی است 
که بناست در حوزه بهینه سازی و بهره وری انرژی 
اقدامات لازم را انجام دهد. با توجه به شرایط 
کشور و ناترازی هایی که در حوزه برق وجود دارد و 
همچنین با در نظر گرفتن قیمت هایی که درباره 
بنزین است، قیمتی که حدود ۷۰ هزار تومان تمام 
می شود و حتی رقم بنزین تکافوی هزینه های 
جایگاه داران را هم تأمین نمی کند، بدیهی است 
که دولت باید تصمیماتی اتخاذ کند.« مهاجرانی 
افزود: »به همین جهت، این سازمان به عنوان 
مرجع مسئول در حوزه انرژی به رسمیت شناخته 
شده است. برنامه های متعددی توسط تیم های 
مختلف ارائه شد و رئیس جمهوری برنامه این تیم 
را با توجه به کارهایی که از قبل آغاز کرده بودند، 
بیشتر پسندید، لذا امیدواریم عملکرد این تیم و 

برنامه ای که ارائه خواهد شد، بتواند اذهان عمومی 
را قانع کند، زیرا موضوع انرژی از اهمیت بالایی 

برای کشور و منافع ملی برخوردار است.«
 

کوچک سازی دولت به معنی اخراج نیست
وی درخصوص موضوع کوچک سازی دولت هم 
گفت: »رئیس جمهوری در برخی حوزه ها از جمله 
آموزش، کوچک سازی دولت، انرژی، فلرسوزی و رفع 
مشکلات اقتصادی تولیدکنندگان، شخصاً پیگیری 
می کنند و گزارش گیری منظم دارند.« مهاجرانی در 
ادامه ابراز امیدواری کرد که موضوع کوچک سازی 

دولت، با تأکید بر اینکه کارمندی اخراج نخواهد 
شد و تنها جابه جایی بین دستگاه هایی که بیشتر 
نیاز دارند انجام می شود، به خوبی اهداف برنامه 

هفتم را محقق کند.
 

ح جدید کالابرگ اجرا خواهد شد طر
سخنگوی دولت در ادامه این نشست درخصوص 
موضوع تأمین سبد پروتئینی خانواده ها، گفت: 
»با توجه به حساسیت حوزه معیشت خانوار، این 
موضوع مورد توجه دولت و مجلس است. حتی 
اگر نقدهایی مطرح می شود، به هیچ عنوان ربطی 
به دستگاه ندارد و کاملاً قابل درک است. به همین 
جهت، طرح جدید کالابرگ با همکاری وزارت تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی، وزارت جهاد کشاورزی، سازمان 
برنامه و بودجه و مجلس اجرا خواهد شد.« وی 
ادامه داد: »هدف این طرح، ثابت نگه داشتن 
قیمت کالاها برای خانوارها است تا افراد بتوانند 
غ از افزایش تورم، میزان کالاهای مورد نیاز خود  فار
را به درستی دریافت کنند. جزئیات این طرح پس 

از تصویب اعلام خواهد شد.«

سیاسی2
چهار شنبه   28  آبان 1404  شماره 8890

 تشکیل هیأت های ۳ یا ۵ نفره 
 برای اخذ رضایت 

از شاکیان خصوصی 
رئیس قوه قضائیه در نشست بررسی 
ی  کت ها شر یی  قضا ی  لش ها چا
نوآفرین )استارتاپ ها(، با اشاره به 
جلسه روزهای گذشته سران قوا با 
نمایندگان تعدادی از استارتاپ ها که در 
حوزه اقتصاد دیجیتال فعالیت دارند، 
گفت: »تشکیل هیأت های سه یا پنج 
نفره توسط استارتاپ ها برای اخذ 
رضایت از شاکیان خصوصی، از جمله 
راهکارهای کاهش پرونده های قضایی 
در حوزه استارتاپ هاست که لازم است 
در این زمینه، اقدامات مربوطه توسط 
انجام شود.«  نوآفرین  شرکت های 
»بخش  کرد:  اظهار  اژه ای  محسنی 
از مشکلات و مسائل  قابل توجهی 
قضایی ایجاد شده برای استارتاپ ها، 
قابلیت حل و فصل دارند و در راستای 
کاهش تعداد این پرونده ها، باید برخی 

اقدامات در دستور کار قرار گیرد.«

معاون حقوقی رئیس جمهور: 
 مستندسازی 

جنگ ۱۲روزه انجام شد
معاون حقوقی رئیس جمهور گفت: »در 
جنگ ۱۲ روزه همزمان با تمامی نیروهای 
نظامی و حقوقی مستندسازی را آغاز 
کردیم که در مراحل پایانی قرار دارد. این 
اسناد به منظور رسیدگی های حقوقی 
و کیفری در دو دسته داخلی و خارجی 
تنظیم شده است. زمان آن رسیده که 
کشورهای همسو و هم جهت و کشورهای 
مستقل در یک کارزار هماهنگ، نظام 
حقوقی فشل و ناکارآمد بین المللی را 

در برابر این جنایات پاسخگو کنند.«
حجت الاسلام مجید انصاری، معاون 
یش  هما ر  د ئیس جمهور  ر قی  حقو
»نفس های سوخته« گفت: »امروز سند 
اوج مظلومیت ملت ایران، صدای سرفه 
بزرگ مردانی است که قربانی سلاح های 
شیمیایی و ممنوعه یا کشتار جمعی 

اند.« شده 

اخبار

قرار است تحولی رخ دهد، باید بار مردم کمتر 
شود، نه بیشتر.«

نقد توزیع بودجه در حوزه سلامت
مسعود پزشکیان با اشاره به سابقه کاری خود 
در حوزه درمان گفت: »مشکل نظام سلامت 
کمبود منابع نیست؛ مشکل آن است که منابع 
درست هزینه نمی شود. امروز بودجه ها بیشتر 
صرف ساختمان سازی می شود، در حالی که 
بهره وری آنها پایین تر از استاندارد جهانی است. 

اگر همین منابع به تقویت خدمات دهندگان 
در طرح ارجاع اختصاص یابد، کیفیت خدمات 
چند برابر خواهد شد.« رئیس جمهوری به طور 
جدی خواستار پایان دادن به محدودیت ساعات 
حضور پزشک در مراکز درمانی شد و گفت: »اینکه 
پزشک در خانه بهداشت فقط سه ساعت حضور 
دارد، قابل قبول نیست. چه در روستا، چه در 
مرکز استان، مردم باید در هر زمان به پزشک 
خانواده دسترسی داشته باشند.« پزشکیان در 
بخش دیگری از سخنان خود، بر لزوم استفاده 

از فناوری های نوین تأکید کرد: »هوش مصنوعی 
و ابزارهای نوین می توانند علاوه بر ارتقای کیفیت 
خدمات در مدیریت هزینه ها نیز مؤثر باشند. 
منابع صرفه جویی شده باید دوباره در جهت 
تقویت کیفیت خدمت رسانی هزینه شوند.« او 
این نگاه را نشانه ای از حرکت از درمان محوری به 
پیشگیری محوری دانست و خواستار ایجاد تحول 
دیجیتال واقعی در نظام سلامت شد. درواقع 
این جلسه نشان داد که دولت قصد دارد »تحول 
در نظام سلامت« را از مسیر مردم آغاز کند، نه 
از مسیر پروژه های عمرانی. بنابراین نشست 
روز گذشته نشان داد که دولت پزشکیان اجرای 
طرح پزشک خانواده را نه به عنوان یک پروژه 
اجرایی، بلکه به عنوان گفتمان جدید حکمرانی 
سلامت دنبال می کند؛ گفتمانی که در آن مردم 
در اولویت قرار دارند، کرامت بیماران حفظ 
می شود، هزینه ها کنترل می شود، پزشکان 
انگیزه می گیرند، فناوری جایگزین روش های 
سنتی می شود و در نهایت بهره وری مهم تر از 

ساخت وساز است.
رئیس جمهوری دستور داد برنامه دقیقی برای 
ساماندهی این وضعیت و افزایش ساعات حضور 
پزشکان در مراکز درمانی ارائه شود. روندی که 
آغاز شده اگر طبق تأکیدات ریاست جمهوری 
ادامه یابد، می تواند نقطه عطفی در تاریخ نظام 
سلامت ایران باشد؛ تحولی که با احترام به مردم 

آغاز می شود، نه با افزایش هزینه های آنها.

پزشکیان: 
اضافه کردن 

هزینه به مردم 
در شرایط 

فعلی قابل 
قبول نیست. 
اگر قرار است 

خ  تحولی ر
دهد، باید بار 

مردم کمتر 
شود، نه بیشتر

در جلسه ای که می توان آن را نقطه عطفی در 
روند اجرای برنامه دولت برای ایجاد تحول 
در نظام سلامت دانست، مسعود پزشکیان، 
رئیس جمهوری صریح و بی پرده اعلام کرد: »در 
اجرای طرح پزشک خانواده، حتی یک ریال هم 
نباید به پرداخت مردم اضافه شود؛ شأن و کرامت 
مردم از هر سازه و تجهیزاتی مهم تر است.« این 
سخنان، نه تنها پیام روشنی برای مدیران حوزه 
سلامت داشت، بلکه بازتابی از نگاه مردم محور 
دولت چهاردهم به آینده درمان کشور بود. 
نگاهی که بر تغییر ساختار بدون تحمیل هزینه 

به مردم تأکید دارد.
 در ادامه این جلسه  که سه شنبه ۲۷ آبان ۱۴۰۴ با 
حضور رئیس جمهوری، وزیر بهداشت، معاونان و 
مدیران حوزه سلامت برگزار شد، گزارش کاملی 
از روند اجرای آزمایشی طرح »پزشک خانواده و 

نظام ارجاع« در ۶۴ شبکه سلامت ارائه شد. نکته 
قابل  توجه جلسه، ورود شخص رئیس جمهوری 
به ارزیابی مستقیم داده ها و حتی به چالش 
کشیدن بخشی از گزارش ها بود؛ اتفاقی کم سابقه 
که نشان می دهد پزشکیان قصد دارد اجرای این 
طرح را صرفاً به عنوان یک برنامه اداری نگاه 
نکند، بلکه آن را نقطه ای برای بازتعریف شیوه 

حکمرانی در نظام سلامت بداند.

تأکید رئیس جمهوری بر سه اصل کلیدی
پزشکیان در این جلسه سه خط قرمز اساسی را 
برای اجرای طرح بیان کرد: »یکم، پرهیز مطلق از 
افزایش هزینه پرداختی مردم؛ دوم، حفظ کرامت 
و جلوگیری از سرگردانی بیماران در دریافت 
خدمات و در نهایت پرداخت منصفانه و به موقع 
به ارائه دهندگان خدمات.« او تأکید کرد: »این 
طرح قرار نیست مردم را سرگردان کند؛ آمده ایم 
پایان دهیم.« رئیس جمهوری  را  سردرگمی 
همچنین تصریح کرد: »اضافه کردن هزینه به 
مردم در شرایط فعلی قابل قبول نیست. اگر 
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عارف: 
جمهوری 

اسلامی ایران، 
همواره از 

چندجانبه گرایی 
واقعی، احترام 
به منشور ملل 
متحد و مقابله 
با سوءاستفاده 

از نهادهای 
بین المللی 

حمایت کرده 
است 

 بیست و چهارمین اجاس نخست وزیران عضو 
سازمان همکاری اقتصادی شانگهای، کمی قبل از ۱۰ 
صبح دیروز به وقت محلی، کار خود را در »ساختمان 
بین المللی مسکو« واقع در منطقه »مسکو جدید« 
آغاز کرد. نخست وزیران حاضر در اجاس، پس از 
بیان نظرات دولت های متبوع خود، در مراسمی 
۱۰ سند همکاری امضا کردند. دیدار با ولادیمیر 
پوتین رئیس جمهوری روسیه، پس از این اجاس، 
با حضور مشترک نخست وزیران و در کاخ کرملین 

شد. انجام 
آنچه در اجاس صبح دیروز از سوی ۹ نخست وزیر 
و یک وزیر خارجه یعنی هند، بیان شد، سخنی 
مشترک بود که به زبان های مختلف، از سوی 
دولت های مختلف، با ادبیاتی متفاوت اما با 

مضمون و هدفی مشترک مطرح شد.
همچنان که از نام ساختمان محل برگزاری اجاس 
پیداست، محور مشترک نخست وزیران کشورهای 
عضو شانگهای، ابراز نگرانی درباره یکجانبه گرایی  در 
جهان امروز، یافتن و تعیین راه های مقابله با این 
یکجانبه گرایی میان اعضای شانگهای و درنهایت، 

تعریف و تعیین زمینه های نوین همکاری بود.
تأکید نخست وزیر روسیه مبنی بر اینکه »تحریم ها 
توسعه و پیشبرد همکاری های اقتصادی و انسانی 
را تهدید می کند«، تصریح نخست وزیر چین بر 
اینکه »جنگ های تعرفه ای اثر زیادی بر تعامات 
بین المللی گذاشته و خود را به مثابه یک تهدید 
نشان می دهد«؛ یا این سخن نخست وزیر باروس 
که گفت »ما کشورهای حاضر در سازمان شانگهای 
باید به گونه ای تعامات خود را سازمان دهیم 
که تحریم ها نتواند بر آن اثر بگذارد«، بیانگر 
نگرانی های مشترک کشورها درباره مسأله های 
مشترک بین المللی بود که همه کشورها را تحت 
تأثیر قرار می دهد. همچنان که معاون اول 
رئیس جمهور کشورمان گفت: »ما نیازمند حرکت 
جمعی به سوی درهم تنیدگی اقتصادی و شکل دهی 
به اقتصادهای تاب آورِ ملی و منطقه ای هستیم.«
در پاسخ به این نگرانی ها بود که نخست وزیران 
حاضر، راهکارهایی چون عملیاتی کردن جدی 
برنامه های راهبردی، ایجاد سازوکارهای ملی مستقل 
برای سازمان شانگهای، ایجاد زنجیره تأمین بین 
کشورهای عضو، گسترش ارتباطات مردمی و 
اجتماعی، افزایش پروازها بین شهرهای کشورهای 
عضو، همکاری در زمینه استارتاپ  ها و انتقال تجارب 
و یافته ها در زمینه هوش مصنوعی را مطرح کردند 
و آنها را اقداماتی برای تقویت مناسبات و مقابله با 

تهدیدات بین المللی عنوان کردند.
ساعت ۱۰ و ۱5دقیقه صبح دیروز به وقت مسکو، 
نخست وزیران حاضر در اجاس نخست وزیران 
کشورهای سازمان شانگهای وارد محل قرارگرفتن 
پرچم ها شدند تا عکاسان عکس یادگاری و 
تصاویر نمادین این اجاس را ثبت و ضبط کنند. 
در میان نخست وزیران حاضر، تنها معاون اول 
رئیس جمهوری اسامی ایران بود که لحظه ای 
پیش از به صدا درآمدن شاتر عکاسان، بار دیگربه 

پشت سر نگاه کرد، یعنی به جایی که پرچم قرار 
گرفته بود. دیروز در عکس یادگاری این اجاس، 
در میان نخست وزیران حاضر تنها محمدرضا 
عارف بود که به گونه ای ایستاد تا پرچم جمهوری 
اسامی ایران تماماً در کنار او قرار بگیرد، نه در 
پشت سرش. مذاکرات رسمی نخست وزیران ۹ 
کشور عضو سازمان شانگهای به عاوه هند که وزیر 
خارجه اش در این اجاس حضور یافت، پس از ثبت 

این تصاویر آغاز شد.

 فرصت های جهان امروز از زبان روسیه
سخنران اول اجاس، میخائیل میشوستین، 
نخست وزیر کشور میزبان بود. نخست وزیر روسیه 
با اشاره به اینکه هدف اصلی سازمان همکاری های 
شانگهای، توسعه و پیشبرد همکاری های اقتصادی 
و انسانی است، گفت: »در اقتصاد جهانی با تحولات 
حساسی روبه رو هستیم، در کنار این، هوش 
مصنوعی و دیجیتال سازی در همه حوزه های صنعتی 

از فرصت های امروز جهان است.«
میشوستین با بیان اینکه در تحولات امروز جهان، 
مراکز رشد اقتصادی به سمت آسیا و آفریقا درحال 
جابه جایی است، اظهارکرد: »تحریم ها همه این 
زمینه ها و فرصت های اقتصادی جهانی را تهدید 
می کند و تحریم ها تاش دارند دسترسی کشورها 

به منابع طبیعی را محدود کنند.«

 بلاروس: باید مستقل از تحریم باشیم
نخست وزیر باروس، به عنوان دیگر سخنران 
اجاس، با بیان اینکه ما کشورهای عضو سازمان 
شانگهای به صورت جمعی درحال افزایش 
همکاری های اقتصادی و امنیتی خود هستیم، 
گفت: »باید به نحوی تعامات خود را با یکدیگر 
تنظیم کنیم که تحریم ها بر آن تأثیرگذار نباشد. 
برای این منظور باید مکانیزم مالی مستقلی داشته 

باشیم تا مستقل از تحریم باشیم.«
وی خواستار توجه بیشتر کشورهای عضو به 
فعالیت بانک توسعه شانگهای شد و ایجاد هاب 
ترانزیتی میان اوراسیا و شانگهای، ایجاد ثبات در 
زنجیره تأمین و کار مشترک بر تأمین امنیت غذایی 

را از مهم ترین وظایف این اجاس دانست.
نخست وزیر باروس، گفت: »باید مراکز منطقه ای 
شانگهای را ایجاد کنیم و نیز برنامه ویژه ای برای 

تربیت نیروهای متخصص داشته باشیم. افزایش 
پروازهای مستقیم میان شهرهای کشورهای عضو 
شانگهای بسیار مهم است و ما کشورهای عضو 
باید برنامه های مهم را عملیاتی کنیم که می تواند 
زمینه افزایش همکاری ملت های ما را فراهم کند.«

  هند به دنبال تجارت آزاد 
با کشورهای عضو است

سخنران بعدی وزیر خارجه هند بود که به جای 
نخست وزیر نارندرا مودی در اجاس شرکت کرد.

وزیر خارجه هند، گفت: »وضعیت کنونی امروز 
جهان بسیار پیچیده است و ما باید ریسک های 
این وضعیت را محدود و از آن عبور کنیم.« وی یک 
راه کاهش این ریسک ها را ایجاد ارتباطات تنگاتنگ 
بین کشورهای عضو شانگهای دانست و اظهار کرد: 
»هند به دنبال امضای موافقتنامه تجارت آزاد با 
بسیاری از کشورهای عضو سازمان شانگهای است.«

وزیر خارجه هند درکنار ضروری خواندن گسترش 
ارتباطات مردمی، مانند ارتباط فرهنگیان و 
ورزشکاران کشورهای عضو، افزود: »هند پیشنهاد 
می کند کارگروه همکاری در زمینه استارتاپ ها 
بین کشورهای عضو سازمان شانگهای ایجاد شود 
که زمینه فعالیت و همکاری و شناسایی جوانان و 

نخبگان را فراهم می کند.«

  تأکید عارف بر افزایش 
همکاری های شانگهای

محمدرضا عارف معاون رئیس جمهور ایران، 
سخنران بعدی اجاس بعد از وزیر خارجه هند بود.
از نشست شورای  این سخنرانی،  عارف در 
نخست وزیران سازمان همکاری شانگهای به عنوان 
فرصتی برای مرور دستاوردهای اقتصادی این 
سازمان و گفت وگو درباره مسیر نوسازی و ارتقای 
فعالیت های این سازمان در شرایط پرتحول کنونی 
جهان یاد کرد. وی با اشاره به اینکه جهان امروز 
دگرگونی های عمیق سیاسی، اقتصادی و فناوری را 
تجربه می کند، خاطرنشان کرد: »نظام بین المللی 
در حال گذار به مرحله ای تازه است؛ مرحله ای که 
در آن، رشد اقتصادهای نوظهور، تحولات فناورانه و 
افزایش تعامات منطقه ای، چهره  جدیدی از صحنه 

بین المللی را رقم می زند.«
معاون اول رئیس جمهور کشورمان در ادامه 
سخنان خود با قدردانی از اقدام کشورهای عضو 
سازمان همکاری شانگهای در محکومیت تجاوز 
نظامی به کشورمان، اظهار کرد: »اگرچه جمهوری 
اسامی ایران تحت تأثیر تبعات یکجانبه گرایی 
آمریکا و نیز جنایات رژیم صهیونیستی است، 
با این حال، ما از وظایف و مسئولیت های خود 
به عنوان یک بازیگر فعال، جدی و اثرگذار در 
عرصه مناسبات اقتصادی و توسعه ای چندجانبه و 

منطقه ای غافل نبوده و نیستیم.«
با این توضیحات بود که عارف گفت: »جمهوری 
اسامی ایران، همواره از چندجانبه گرایی واقعی، 
احترام به منشور ملل متحد و مقابله با سوءاستفاده 
از نهادهای بین المللی حمایت کرده است و ایران 
معتقد است که امنیت، توسعه و عدالت جهانی 
تنها از طریق همکاری برابر ملت ها و پایان دادن به 

سیاست تحریم و فشار حاصل می شود.«
وی در بخش دیگری از سخنان خود با تأکید 
بر اینکه ما نیازمند تاب آوری های جمعی در 
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مقابل شوک های آینده هستیم، تصریح کرد: »با 
توجه به این وضعیت، نیازمند حرکت جمعی 
بسوی درهم تنیدگی اقتصادی و شکل دهی به 
اقتصادهای تاب آور ملی و منطقه ای هستیم.« 
عمق بخشی به همکاری های تجاری، اقتصادی، 
علمی و فرهنگی در میان اعضا، ناظران و شرکای 
گفت وگو، موضوعی بود که عارف تأکید کرد »باید 
محور اصلی فعالیت های آتی سازمان همکاری 

شانگهای باشد«.
معاون اول رئیس جمهور همچنین از آمادگی ایران 
برای ایفای نقش فعال در اجرای تحقق اهداف 
توسعه ای سازمان همکاری شانگهای و ابتکاراتی 
همچون تقویت سازوکارهای مالی مبتنی بر 
پول های ملی، توسعه زیرساخت های حمل و نقل 
پایدار و تسهیل تردد کالا و مسافر، تولید محصولات 
مشترک، ارتقای مراکز نوآوری تحقیقاتی برای 
توسعه فناوری ها و محصولات جدید، تقویت 
همکاری در حوزه های کلیدی همچون اقتصاد 
دیجیتال و هوش مصنوعی خبر داد. وی افزود: 
»جمهوری اسامی ایران، ایجاد و ارتقای کریدورهای 
اقتصادی و حمل ونقلی را برای تسهیل تجارت، 
تأمین امنیت زنجیره های تأمین، امنیت غذایی، 
کاهش فقر و افزایش همگرایی منطقه ای ضروری 
می داند و در این راستا ایران آماده همکاری برای 
توسعه کریدورهای ترانزیتی مستقل و ایمن است.«

عارف همچنین در سخنانی در نشست قالب 
محدود با حضور نخست وزیران، رؤسای دولت ها 
و نمایندگان ارشد کشورهای عضو سازمان همکاری 
شانگهای اظهار کرد: »با هدف توسعه بسترهای 
مالی مدرن و امن سازمان، پیشنهاد می شود یک 
رمز ارز مشترک مبتنی بر فناوری باک چین و 

هوش مصنوعی طراحی شود.«
بنابر اظهارات معاون اول رئیس جمهور، اجرایی 
کردن این ایده می تواند روند تبادلات اقتصادی 
میان اعضای سازمان را تسهیل کند، سطح اعتماد 
و شفافیت را ارتقا دهد و نقشی کلیدی در تقویت 
همگرایی منطقه ای و تحقق اهداف توسعه پایدار 

سازمان همکاری شانگهای ایفا کند.

  چین: 
باید اصول و روش مشترک داشته باشیم

بعد از معاون اول رئیس جمهور ایران، نخست وزیر 
قرقیزستان، برنامه های کشور متبوع خود برای 
گسترش جایگاه و مناسباتش در سازمان شانگهای 
را تشریح کرد که توسعه کریدورها و افزایش 

همکاری های اقتصادی مهم ترین آنها بود.
نخست وزیر چین نیز در سخنرانی رسمی اش، 
با بیان اینکه سال گذشته در حوزه بین الملل 
تغییرات قابل توجهی رخ داده است، اظهار کرد: 
»برپایه این تغییرات امروز می بینیم سیاست 
یکجانبه گرایی بیشتر شده و جنگ های تعرفه ای 
نیز افزایش یافته که اثر زیادی بر تعامات 
بین المللی گذاشته و به صورت تهدید خود را 

می دهد.« نشان 
وی خواستار این شد که کشورهای عضو در 
چهارچوب شانگهای به عنوان یک سازمان 
منطقه ای اصول و روش مشترک داشته باشند تا 
نشان دهنده همکاری های مشترک اعضا باشد.

نخست وزیر چین همچنین خبر داد که این کشور 
آماده است با همه کشورهای عضو همکاری کند تا 
با طراحی برنامه های جدید، دستاوردهای فناورانه 

را با دیگر اعضا به اشتراک بگذارد.

معاون اول رئیس جمهور در نشست شورای نخست وزیران سازمان همکاری شانگهای اعلام کرد  

ح ایران برای رمز ارز مشترک شانگهای طر
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دومین و آخرین روز سفر معاون اول رئیس  جمهور به مسکو، عاوه 
بر سخنرانی در نشست شورای نخست وزیران، با برنامه های متعددی 
همراه بود. محمدرضا عارف اولین برنامه دومین روز خود را به 
دیدار جمعی از دیپلمات های کشورمان در روسیه اختصاص داد و به 
گفت و گو به آنها نشست و با اشاره به اینکه توسعه روابط چندجانبه 
با اتحادیه های منطقه ای امروز یکی از اولویت های سیاست خارجی 
کشورمان است، اظهار کرد: »ما در عرصه روابط خارجی باید انواع 
دیپلماسی را به کار بگیریم و البته به دلیل وجود اشتراکات تاریخی، 
تمدنی و فرهنگی با کشورهای اوراسیا، دیپلماسی فرهنگی می تواند به 

ما برای ارتقای روابط با این کشورها کمک کند.«
معاون اول رئیس  جمهور با بیان اینکه دستیابی به روابط راهبردی 
با کشورهای منطقه از جمله روسیه از اواخر دهه ۷۰ جزو اولویت های 
کشور بوده است، تصریح کرد: »روسیه توان و ظرفیت بالایی دارد و 
همکاری با این کشور در چهارچوب منافع مشترک دنبال شد و اکنون 

توافق جامع مشترک راهبردی ایران و روسیه حاصل شده است.«
وی افزود: »همکاری ایران و روسیه در چهارچوب منافع ملی، امنیت 

ملی و شرایط منطقه ای انجام می شود.«
 

برای توسعه روابط با بلاروس اهمیت زیادی قائل هستیم
برنامه بعدی عارف پیش از حضور در نشست شورای نخست وزیران 
سازمان همکاری شانگهای، دیدار و گفت و گوی دوجانبه با نخست وزیر 
باروس بود. معاون اول رئیس  جمهور کشورمان در دیدار با الکساندر 
تورچین، با ابراز رضایت از روند توسعه همکاری های دو کشور، تأکید 
کرد: »هر دو کشور باید تاش کنیم تا سطح روابط خود را در زمینه های 
دیگر به سطح روابط سیاسی برسانیم.« عارف اظهار کرد: »افزایش 
همکاری های دو کشور در بخش های مختلف نه تنها به نفع دو ملت 
بوده بلکه با توجه به حضور فعال دو کشور در اتحادیه های منطقه ای 
از جمله اوراسیا و شانگهای، این همکاری ها می تواند برای کل این 

منطقه مفید باشد.«
الکساندر تورچین نخست وزیر باروس نیز در این دیدار با بیان اینکه 
ما ایران را کشور دوست و نزدیک خود می دانیم، گفت: »باروس 
عاقه مند به توسعه روابط دوجانبه و اجرای پروژه ها، سرمایه گذاری ها 

و تولیدات مشترک و ارتقای همکاری های فرهنگی و آموزشی است.«
 

دیدار شورای نخست وزیران شانگهای با پوتین
دیدار رؤسای هیأت های شرکت  کننده در اجاس نخست وزیران 
سازمان همکاری شانگهای، از جمله محمدرضا عارف با ولادیمیر پوتین 
رئیس  جمهوری روسیه آخرین برنامه سفر معاون اول رئیس  جمهور بود 
که پس از نشست شورای نخست وزیران و در کاخ کرملین انجام شد.

 عارف در دیدار با جمعی از دیپلمات های ایرانی 
مقیم روسیه تأکید کرد

 همکاری تهران و مسکو
در چهارچوب منافع ملی

 امضای سند 
همکاری های اعضای شانگهای

نشست  چهارمین  و  بیست  ن  یا پا ر  د
نخست وزیران کشورهای عضو سازمان 
سند   ، مسکو ر  د ی  نگها شا ی  ر همکا
همکاری های جامع بین اعضای اصلی 
این سازمان، به امضای رؤسای هیأت های 
شرکت کننده رسید. این اسناد در زمینه های 
حمایت های  و  نقل  و  حمل  اقتصادی، 
اجتماعی به امضای نخست وزیران سازمان 

همکاری شانگهای رسید.
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خرازی اعلام کرد
آمادگی تهران برای بررسی 
 میانجیگری روسیه و چین 

در احیای روابط ایران با آژانس
»کمال خرازی« رئیس شورای راهبردی 
روابط خارجی در گفت وگویی بیان کرد، 
ایران آمادگی خود برای بررسی میانجیگری 
روسیه و چین به منظور احیای همکاری 
ایران با آژانس بین المللی انرژی اتمی را 

ابراز کرده است.
خبرگزاری ریانووستی گزارش داد، خرازی 
در گفت وگویی اختصاصی با این رسانه در 
پاسخ به اینکه آیا ایران، روسیه و چین را 
میانجی های احتمالی برای رسیدن به شکل 
جدیدی از همکاری ها میان تهران و آژانس 
می بیند، بیان کرد: »بله. اگر چنین طرحی 

پیشنهاد شود، ما آن را بررسی می کنیم.«
پیش تر، »میخائیل اولیانوف« نماینده روسیه 
در وین گفته بود که روسیه، چین و ایران در 
۵ نوامبر گفت وگوی سه جانبه ای درباره مسأله 

برنامه هسته ای ایران داشته اند.
ایران پس از حملات متجاوزانه آمریکا و رژیم 
صهیونیستی به تأسیسات اتمی اش در فردو، 
نطنز و اصفهان که تحت پوشش توافق 
جامع پادمانی ایران با آژانس قرار داشتند، با 
اعلام اینکه »رافائل گروسی« مدیرکل آژانس 
نتوانسته است به وظایف قانونی خود در 
حفاظت از این تأسیسات عمل کند و گزارش 
جانبدارانه او زمینه ساز این حملات متجاوزانه 
در ماه ژوئن شد، طبق مصوبه ای در مجلس 
شورای اسلامی، همکاری با آژانس را به حال 

تعلیق درآورد.
تهران سپس در قاهره با آژانس به توافقی 
درباره شیوه های جدید همکاری با این 
نهاد دست یافت که شامل ایجاد دسترسی 
آژانس به برخی تأسیسات اتمی ایران، 
بجز تأسیسات بمباران شده برای انجام 

فعالیت های نظارتی بود.
عراقچی در ۱۱ اکتبر گفته بود، ایران اجرای 
توافق قاهره با آژانس را به حال تعلیق 
درآورده و تصمیم گیری درباره شکل تعامل با 
آژانس برعهده شورای عالی امنیت ملی ایران 
است. این اقدام پس از بازگردانی تحریم های 
بین المللی علیه ایران با فعال سازی »سازوکار 

ماشه« از سوی تروئیکای اروپا انجام شد.
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علی حسن خلیل، معاون سیاسی رئیس پارلمان لبنان و محمد عامرصی، مشاور خاورمیانه در مؤسسه 
صلح و دیپلماسی روز یکشنبه در پنل تخصصی با عنوان »خیانت به دیپلماسی: پرونده تجاوز آمریکا 
و اسرائیل علیه ایران«، در چهارچوب کنفرانس بین المللی »حقوق بین الملل تحت تهاجم: تجاوز 
و دفاع«  با اشاره به اهداف پنهان آمریکا و اسرائیل از حمله به ایران، اقدامات آمریکا و اسرائیل در 
توجیه استفاده از زور را اقدامی شکست خورده و مغایر با منشور ملل متحد عنوان کردند. خلیل با 
اشاره به اینکه  در حال حاضر تحت تأثیر تجاوز  آمریکا و اسرائیل به ایران ، مفهوم قانون و مشروعیت 
بین المللی کاملاً تقلیل یافته و از سازوکار جمعی به اقدامات یک جانبه بر اساس موازنه قدرت تبدیل 
شده است، گفت:  نباید اجازه داد که منطق یک جانبه گرایی که یک کشور را هدف قرار می دهد، نهادها 
و دولت های دیگر را از خطر پیش رو غافل کند. محمد عامرصی نیز عنوان کرد: نتیجه این اقدامات مردم 
ایران را بیش از پیش متحد کرد و تحت پرچم کشورشان گرد هم آورد، همچنین نشان داد که ایران یک کشور 
همسایه مثل سوریه، لبنان یا عراق نیست، جایی که اسرائیل بتواند یک روز صبح تصمیم بگیرد: »خب، 
برویم و بمباران کنیم، چون مدت زیادی است آنجا نبوده ایم.« ایران این گونه نیست و هیچ گاه نخواهد بود.

گزارش
 کارشناسان بین المللی در پنل 

»خیانت به دیپلماسی: پرونده تجاوز آمریکا و 
اسرائیل علیه ایران«  عنوان کردند

نقطه اتکای حقوق بین الملل 
که پس از جنگ جهانی دوم 
بنا شد، امروز فرو ریخته است؛ 
ماده دوم  مرجعیت معیاری 
منشور ملل متحد عملاً سقوط 
کرده یا دچار دگرگونی شده 
است. نمونه عینی آن چیزی 
است که امروز در لبنان، بویژه 
در نحوه برخورد و مقایسه با 
ماده ۵۱ منشور ملل متحد تجربه 
می کنیم. در جریان تجاوزات اسرائیل به لبنان، زمانی که 
موضوع توافق برای توقف درگیری ها بررسی می شد، بحث 
جدی ای مطرح شد؛ مذاکره کننده لبنانی تأکید روشنی 
داشت که حق دفاع از خود نباید از چهارچوب حقوق 
بین الملل، متن و روح منشور سازمان ملل تجاوز کند. 
اما اسرائیل و حامیان آن تلاش کردند مشروعیت جمعی 
را کنار بزنند و به سمت اقدامات یک جانبه تحت عنوان 
»دفاع از خود«، با توجیه »دفاع پیشگیرانه« حرکت کنند، 
در نتیجه این امر، کل نظام حقوق بین الملل تضعیف شد؛ 
بویژه با اقداماتی که دشمن اسرائیلی هر روز به بهانه حق 
دفاع از خود مرتکب شد. این وضعیت خطرناک ترین 
شکل نقض حقوق بین الملل است، زیرا مفهوم قانون 
و مشروعیت بین المللی کاملاً تقلیل یافته و از سازوکار 
جمعی به اقدامات یک جانبه بر اساس موازنه قدرت 

تبدیل شده است.
همین وضعیت را در حمله به ایران نیز مشاهده کردیم. 
این اقدام نقض آشکار حقوق بین الملل و بی اعتنایی به 
مسیر دیپلماتیک است؛ نه فقط تجاوز مستقیم به ایران، 
بلکه مشابه همان چیزی است که در لبنان هم تجربه 

می کنیم. هر حمله ای که اسرائیل علیه لبنان انجام داده یا 
می دهد، ضربه ای است به مشروعیت بین المللی، حقوق 

بین الملل و روح ماده ۵۱ منشور ملل متحد.
این دگرگونی از مدیریت جمعی به اقدامات فردی دولت ها 
در سطح تحریم ها نیز دیده می شود؛ ایران امروز از همین 
موضوع رنج می برد. این نوع تجاوز حتی اگر مستقیم و 
نظامی نباشد، سلاح اقتصادی را برای وادار کردن کشورها 
به تسلیم به کار می گیرد. این اقدامات همزمان با تضعیف 
همه نهادهای جمعی و سازمان هایی است که وظیفه 
صیانت از قانون بین الملل را دارند، ازجمله آژانس ها و 

نهادهایی که پیش تر درباره شان سخن گفتیم.
همین روند را در تهدید کشورهایی در آمریکای لاتین نیز 
می بینیم؛ تهدیدهایی که با عناوینی چون »مهار خطر« یا 
»حفظ نظم عمومی« توجیه می شوند و به روشنی از خطوط 

قرمز حقوق بین الملل عبور می کنند و آن را می شکنند.
ما در لبنان با این چالش روبه رو هستیم و در این 
مسیر با ایران اشتراک داریم: مسأله اصلی این است 
که چگونه کشورها را دوباره به مسیر التزام به حقوق 
بین الملل بازگردانیم. امید داریم که همه ابزارهای لازم 
از سوی نهادهای منطقه ای و بین المللی برای توقف این 

تجاوزگری ها به کار گرفته شود.
نباید اجازه داد که منطق یک جانبه گرایی که یک کشور 
را هدف قرار می دهد، نهادها و دولت های دیگر را از 
خطر پیش رو غافل کند. باید روح جدیدی در نظام 
روابط بین الملل دمیده شود؛ بر پایه نص و مبانی قانون 
بین الملل و منشور ملل متحد. باید مرجعیت واقعی ماده 
دوم منشور احیا شود و تفسیر دقیقی از چگونگی استفاده از 
ماده ۵۱ و جلوگیری از سوءاستفاده برخی کشورها از آن برای 

توجیه تجاوز علیه دیگران ارائه گردد.

با هدف مقابله با یکجانبه گرایی،  باید مرجعیت واقعی ماده دوم منشور احیا شود

علی حسن خلیل
معاون سیاسی رهبر 
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ت
اش

دد
یا

باید میان اقداماتی که آمریکا و اسرائیل 
تحت »توجیه حقوقی« انجام داده اند و 
»انگیزه پنهان« پشت این اقدام، تمایز 
قائل شد. طبق ماده ۲ منشور ملل 
متحد، استفاده از زور تنها زمانی مجاز 
است که کشوری مورد حمله قرار گرفته 
باشد یا برای دفاع از خود اقدام کند یا 
هیچ راه دیگری برای استفاده مشروع از 

زور وجود ندارد.
آمریکایی ها و اسرائیلی ها برای توجیه 
اقدام خود در برابر سازمان ملل، به 
ماده ۵۱ استناد کرده اند و گفته اند که باور داشتند تهدید ایران 
قریب الوقوع است، اما هیچ گونه مدرکی به سازمان ملل ارائه 
نکردند که نشان دهد ایران واقعاً آماده حمله به پایگاه های آمریکا 
در خاورمیانه یا حمله به اسرائیل بوده است. اسرائیل، غرب و 
همچنین قدرت های اروپایی و ایالات متحده، همگی درصدد 
بودند تا ایران را تضعیف کنند و به این نتیجه رسیدند که باید 
هرچه سریع تر به دو هدف دست یابند: اول اینکه با حمله به 
ایران به طور کامل توانایی این کشور در موضوع هسته ای متوقف 
شود و دومین هدف آن ها، تسریع روند تغییر حکومت در ایران 
بود. این دو هدف، مهم ترین انگیزه های پنهان بودند اما واضح 

است که آنها چنین اهدافی را آشکارا اعلام نمی کنند.
بیایید تحلیل کنیم که چه اتفاقی افتاد و ببینیم که در هر دو 
انگیزه اصلی-حذف برنامه هسته ای و تغییر حکومت- مشخص 
شده این ابتکار غربی به طور گسترده ای شکست خورده است.
در مورد تغییر حکومت، این اتفاق هرگز رخ نداد و احتمال 
وقوع آن نیز بسیار کم بود، به خصوص اگر آنها از مشاوره افرادی 
استفاده می کردند که تجربه بیشتری در درک ایران داشتند. اما 
آنها به برخی مخالفان نشسته در واشنگتن، چند نفر در اروپا 

و اسرائیل اعتماد کردند و فکر می کردند این امر شدنی است. 
در واقع، نتیجه این اقدامات مردم ایران را بیش از پیش متحد 
کرد و تحت پرچم کشورشان گرد هم آورد، همچنین نشان داد 
که ایران یک کشور همسایه مثل سوریه، لبنان یا عراق نیست، 
جایی که اسرائیل بتواند یک روز صبح تصمیم بگیرد: »خب، 
برویم و بمباران کنیم، چون مدت زیادی است آنجا نبوده ایم.« 
ایران این گونه نیست و هیچ گاه نخواهد بود. بنابراین، تغییر رژیم 
به عنوان یکی از اهداف کاملاً شکست خورده شناخته می شود.

نابودی برنامه هسته ای ایران کمی پیچیده تر است. این حملات 
منجر به فروپاشی کامل برنامه هسته ای ایران نشده است. ایران 
هوشمندانه تصمیم گرفته در پیمان منع گسترش سلاح های 
هسته ای )NPT( باقی بماند و تا کنون از آن خارج نشده، اگرچه 

حق قانونی چنین اقدامی را دارد.
ایران در حال توسعه انرژی هسته ای برای مصارف صلح آمیز بود 
و حمله به این تأسیسات همچنین نقض مستقیم قوانین آژانس 
بین المللی انرژی اتمی و »ان.پی.تی« بود. در پاسخ، ایران نامه ای 
بسیار قوی به شورای امنیت سازمان ملل ارائه کرد. تا جایی که 
من اطلاع دارم، دولت ایران هنوز به مجمع عمومی سازمان ملل 
مراجعه نکرده است، در حالی که مکانیزمی به نام »اتحاد برای 
صلح« وجود دارد که ایران می تواند از آن استفاده کند تا به مجمع 
عمومی بگوید: »ما در شورای امنیت به جایی نرسیدیم، لطفاً شما 
این موضوع را بررسی کنید و با دیوان بین المللی دادگستری و 
کارشناسان سازمان ملل همکاری کنید تا این مسأله حل شود و 
چنین کاری تکرار نشود.« نکته پایانی من این است که این اقدام 
یک پیشینه بسیار خطرناک ایجاد کرده است. نگاه کنید آمریکا 
اکنون در ونزوئلا چه می کند. آیا ونزوئلا به هیچ شکل به آمریکا 
حمله کرده است؟ خیر. توجیه این است که با مواد مخدر علیه 
آمریکا می جنگد. این هیچ توجیهی طبق ماده ۲ منشور سازمان 

ملل برای حمله آمریکا به ونزوئلا نیست.

مردم ایران دربرابر حمله زیر پرچم شان متحد شدند

محمد عامرصی
 مشاور خاورمیانه 

 در مؤسسه 
صلح و دیپلماسی
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وزارت 
خزانه داری 

ایالات متحده 
پیش از این 

تحریم هایی 
را علیه کارتل 

دو لوس 
سولز اعمال 

کرده بود، اما 
قرار گرفتن 
در فهرست 

سازمان های 
تروریستی 

خارجی 
جدید، 

رویکردی 
تشدید شده 

از سوی دولت 
ترامپ است

آمریکا، مادورو را به عنوان رهبر یک سازمان تروریستی خارجی طبقه بندی کرد

بهانه تراشی برای مداخله نظامی در ونزوئلا

تنش میان آمریکا و ونزوئلا با تروریستی 
نامیدن کارتل دو لوس سولز به بالاترین 
حد رسید. مارکو روبیو، وزیر امور خارجه 
آمریکا روز یکشنبه اعلام کرد، کارتل دو لوس 
سولز، گروهی که آمریکا متهم می کند 
توسط نیکولاس مادورو، رئیس  جمهوری 
ونزوئلا، رهبری می شود، از 24 نوامبر به 
عنوان یک سازمان تروریستی خارجی 
تعیین خواهد شد. این بدان معناست، 
که آمریکا مادورو را عملاً به عنوان یک 
تروریست معرفی خواهد کرد. به گزارش 
بی بی سی، این آخرین تلاش دولت 
ترامپ برای اعمال فشار بر مادورو است، 
زیرا ایالات متحده در حال بررسی این 
است که آیا در داخل کشور اقدام نظامی 
انجام دهد یا خیر، زیرا قرار گرفتن در 
فهرست سازمان های تروریستی خارجی 
به دولت ایالات متحده اجازه می دهد تا با 
غیرقانونی کردن حمایت آگاهانه از این گروه 
و افراد مرتبط با آن، سرکوب شدیدتری را 

علیه آنها اعمال کند. فراتر از آن، این اقدام 
می تواند به ارتش ایالات متحده اجازه دهد 
تا دارایی ها و زیرساخت های ونزوئلا را در 

داخل ونزوئلا هدف قرار دهد.
وزارت خزانه داری ایالات متحده پیش از 
این تحریم هایی را علیه کارتل دو لوس 
سولز اعمال کرده بود، اما قرار گرفتن در 
فهرست سازمان های تروریستی خارجی 
جدید، رویکردی تشدید شده از سوی دولت 
ترامپ است. در این بیانیه ادعا شده که 
این کارتل ونزوئلایی توسط مادورو و چیزی 
که »سایر افراد عالی رتبه این رژیم« خوانده 

شده، رهبری می شود. بر همین اساس 
و طبق اعلام وزارت خزانه داری، ایالات 
متحده به استفاده از تمام ابزارهای موجود 
برای جلوگیری از تأمین منابع این کارتل 
ادامه خواهد داد. ترامپ تأیید کرد که این 
نامگذاری به ایالات متحده امکان می دهد 
دارایی ها و زیرساخت های کاراکاس را هدف 
قرار دهد، اما هشدار داد: »ما نگفته ایم 
که قرار است این کار را انجام دهیم.« در 
ماه اکتبر، مادورو پس از دستور اعزام ناو 
هواپیمابر جرالد فورد به کارائیب، ایالات 
متحده را به »ایجاد یک جنگ جدید« متهم 

کرد. از طرف دیگر، ترامپ، رئیس  جمهوری 
ایالات متحده، گفت »تا حدودی« تصمیم 
خود را در مورد آنچه باید انجام دهد گرفته 
است، اما هنوز تصمیم خود را اعلام نکرده 
است. او یکشنبه گذشته به خبرنگاران گفت 
که از روبیو خواسته تا در مورد وضعیت با 

کنگره صحبت کند.
دولت ترامپ رویکردی تهاجمی نسبت 
به مادورو اتخاذ کرده است. در ماه اوت، 
دولت ایالات متحده جایزه برای اطلاعاتی 
که منجر به دستگیری مادورو شود به ۵۰ 
میلیون دلار )۳۷.2 میلیون پوند( افزایش 

گزارش

 از دوران سلطنت شاه عباس اول )1629–1587( 
تا سقوط صفویان

از زمان شاه اسماعیل تا سال های بعد از او، یکی از بزرگ ترین 
دردسرهای حکومت صفوی، قزلباش ها بودند؛ همان نیروی نظامی ای 
که شاه اسماعیل را به تخت رساند، اما بعدها به کابوس جانشینانش 
تبدیل شد. سرداران قزلباش، هر کدام داعیه دار قدرت بودند و گاهی 
برای حفظ نفوذشان حتی در برابر دولت مرکزی می ایستادند. این 
کشمکش ها، توان صفویان را در دفاع از مرزهای گسترده شان به شدت 

تضعیف کرده بود.
وقتی شاه عباس در سال ۱۵۸۷ به سلطنت رسید، ایران از چند سو در 
خطر بود؛ عثمانی ها از غرب پیش می آمدند و قبایل ترکمن از شرق 
یورش می آوردند. اما شاه جوان با هوشمندی و صبر، مسیر فروپاشی را 
وارونه کرد و دورانش را به طلایی ترین فصل تاریخ صفوی بدل ساخت.

شاه عباس نه تنها مرزهای از دست رفته، از جمله بغداد را بازپس 
گرفت، بلکه دست به اصلاحات بزرگی در داخل کشور زد. او برای مهار 
قزلباش های سرکش، تصمیم گرفت ارتشی تازه و وفادار به خود بسازد. 
به  جای تکیه بر قبایل، غلامان قفقازی – اسیران جنگی مسیحی که 
مسلمان می شدند – را به خدمت گرفت و از آنان یک نیروی منظم 
و مجهز تشکیل داد؛ ارتشی دائمی با توپخانه و پیاده نظامی مسلح 
به تفنگ که شمارشان به حدود ۳۷ هزار نفر می رسید. این ارتش، 
مستقیماً از خود شاه فرمان می گرفت و قدرتی تازه به حکومت مرکزی 

. می بخشید
 

اصفهان، نصف جهان و نبوغ یک شاه
حفظ چنین ارتشی، خرج سنگینی داشت. شاه عباس برای تأمین 
هزینه ها، زمین های قبیله ای را از دست سران قزلباش گرفت و آنها 
را به املاک سلطنتی تبدیل کرد تا درآمدشان مستقیم به خزانه شاه 
برسد. این تصمیم، هم جیب پادشاه را پر کرد و هم پایه های قدرت 
قبیله ای را لرزاند. به  این  ترتیب، ایران برای اولین بار طی قرن ها، 
صاحب حکومتی متمرکز و نسبتاً باثبات شد. در سال ۱۵۹۸، شاه 
عباس تصمیمی گرفت که نامش را تا ابد در تاریخ ماندگار کرد: انتخاب 
اصفهان به  عنوان پایتخت. اصفهان پیش تر هم شهری مهم بود، اما 
شاه عباس با طرحی دقیق و نگاهی آینده نگر آن را به یکی از زیباترین 
شهرهای جهان بدل ساخت. خیابان های منظم، میدان های باشکوه، 
مساجد و کاخ هایی چشم نواز، بازارهای پرجنب وجوش و خانه های 

اعیانی، چهره ای تازه به شهر دادند.
شاه عباس، با حمایت مالی و هنری اش، پای هنرمندان، معماران و 
دانشمندان را به اصفهان باز کرد و به زودی شهر به کانونی از فرهنگ و 
دانش ایرانی تبدیل شد. در دوران او، تجارت هم رونق گرفت و بازرگانان 
علاوه بر سود اقتصادی، در ترویج هنر و معماری نقش مهمی داشتند. 
در پایان دوران سلطنت شاه عباس، جمعیت اصفهان به حدود 4۰۰ 
هزار نفر رسید – رقمی خیره کننده برای آن زمان. شکوه و رونق شهر 
چنان چشمگیر بود که مردم گفتند: »اصفهان، نصف جهان است.«

داد و ادعا کرد که او یکی از »قاچاقچیان 
مواد مخدر« اصلی است. آمریکا همچنین 
ونزوئلا را به دلیل عدم رسیدگی کافی به 
فعالیت کارتل ها، که به ادعای ترامپ 
مسئول ورود فنتانیل به ایالات متحده 
است، مورد هدف قرار داده است. این در 
حالی است که هیچ مدرکی وجود ندارد 
که نشان دهد فنتانیل از ونزوئلا می آید.

 
سیاست دوگانه ترامپ

به گزارش نیویورک تایمز، اما تنها چند 
ساعت پس از اعلام ایالات متحده در 
قرار دادن کارتل دو لوس سولز به عنوان 
یک سازمان تروریستی، ترامپ ادعا کرد 
که دولت او »ممکن است در آینده نزدیک 
مذاکراتی« با نیکولاس مادورو، رئیس  
جمهوری ونزوئلا، داشته باشد. ترامپ 
در حالی از مذاکرات احتمالی می گوید 
که اقدام نظامی علیه ونزوئلا را روی میز 
می گذارد. ترامپ بار دیگر تأکید کرد که 
»احتمالاً« با مادورو صحبت خواهد کرد، 
اما تأکید کرد که احتمال اقدام نظامی 
در خاک ونزوئلا را از روی میز برنمی دارد. 
ساعاتی بعد، مادورو گفت که برای 

گفت و گو با دولت ترامپ آماده است.
اظهارات هر دو رهبر، عدم قطعیت در 
مورد گام های بعدی دولت ترامپ در 
قبال دولت مادورو را تشدید کرد. ایالات 
متحده در روزهای اخیر فشارها را افزایش 
داده و ناو جنگی یو اس اس جرالد آر. 
فورد و کشتی های جنگی همراه آن، این 
آخر هفته درست زمانی که ارتش آمریکا 
آخرین مورد از سری حملات خود علیه 
کشتی های ادعایی مظنون به حمل مواد 
مخدر را اعلام کرد، به کارائیب رسیدند.
طبق گزارش نیویورک تایمز در ۱۰ اکتبر، 
دولت مادورو به ایالات متحده پیشنهاد داد 
تا سهم عمده ای از نفت و سایر ثروت های 
معدنی ونزوئلا را در تلاش برای پایان دادن 
به تنش ها بین دو کشور به دست آورد. پیت 
هگست، وزیر جنگ ایالات متحده، اخیراً 
عملیات »نیزه جنوبی« را آغاز کرد. عملیات 
تهاجمی مبارزه با مواد مخدر ایالات متحده 
در شرق اقیانوس آرام و دریای کارائیب منجر 
به کشته شدن حداقل ۸۳ نفر در حدود 2۱ 

حمله هوایی شده است.
این در حالی است که دونالد ترامپ، 
رئیس جمهور آمریکا، اعلام کرده که 
در صورت لزوم، آماده است تا مجوز 
حمله نظامی به کارتل های مواد مخدر 

در مکزیک را هم صادر کند.

کارتل قاچاق به رهبری مادورو، دستاویز تازه آمریکا
کارتل دو لوس سولز اصطلاحی است که ایالات متحده برای توصیف یک گروه جنایتکار ادعایی که در فعالیت هایی مانند 
قاچاق مواد مخدر و استخراج غیرقانونی معادن دست دارد، استفاده می کند. واشنگتن ادعا می کند که این گروه توسط 
رئیس  جمهوری ونزوئلا رهبری می شود و شامل اعضای حلقه داخلی او، از جمله ارتش، می شود. ایالات متحده تاکنون 
شواهد عمومی مبنی بر دخالت مستقیم مادورو در قاچاق مواد مخدر را منتشر نکرده است. اما توصیف مادورو به عنوان 
یک قاچاقچی مواد مخدر، به عنوان راهی برای توجیه احتمالی هدف قرار دادن او یا مقامات دولت ونزوئلا به عنوان 
بخشی از کمپین نظامی واشنگتن تلقی می شود. گمانه زنی ها در مورد اینکه آیا ایالات متحده ممکن است به عنوان 

بخشی از تلاش ها برای اعمال فشار بر مادورو، به اهداف زمینی در داخل ونزوئلا حمله کند، در حال افزایش است.

ـــرش بـ



رئیس مرکز امور بین الملل و مدارس خارج از کشور:

ایران به ۱۷ کشور معلم اعزام می کند
مدارس ایرانی خارج از کشور مختص دانش آموزان ایرانی و افرادی است که به 
آموزش فارسی علاقه دارند. معلم های این نوع مدارس پس از شرکت و پذیرفته 
شدن در آزمون آموزش و پرورش، به کارگیری خواهند شد. به گفته رئیس مرکز 
امور بین الملل و مدارس خارج از کشور این آزمون امسال توسط سازمان سنجش 

برگزار شد که طی آن ۴۷۴ نفر پذیرفته شدند.
محمد سلیمی در گفت و گو با »ایران« دراین باره می گوید: »اعزام معلم به خارج 
از کشور تابع شیوه نامه ای همراه با آزمون »اعزام فرهنگیان به مدارس خارج از 
کشور« است. این شیوه نامه آخرین بار در سال ۹۷ با تغییرات جدید ابلاغ شد که 
طی آن تعدادی از همکاران فرهنگی آزمون دادند تا متناسب با توانایی های شان در 
صورت قبولی در آزمون به خارج از کشور اعزام شوند. از سال ۹۷ به بعد این آزمون 
برگزار نشده بود تا اینکه سال گذشته جدید ترین نسخه شیوه نامه ابلاغ و امسال 
نیز آزمون برگزار شد. معلمان ما در ایران حقوق خود را به ریال دریافت می کنند 
ولی معلمان خارج از کشور به یورو حقوق می گیرند. حقوق معلم های ایرانی ما 
که خارج از کشور کار می کنند به عوامل مختلفی بستگی دارد، براساس نوع حکم 
آنها، معلمان خارج از کشور از دو هزار تا چهار هزار یورو دریافتی دارند که این میزان 
دستمزد متناسب با شرایط هر کشوری متفاوت است. به همین دلیل این اختلاف 
باعث ایجاد حساسیت های زیادی شده است. برای اینکه ما حواشی را کم کنیم، 

مسئولیت برگزاری آزمون را به سازمان سنجش آموزش کشور سپردیم.« 
رئیس مرکز امور بین الملل و مدارس خارج از کشور درباره آمار جذب معلمان 
ایرانی برای مدارس خارج از کشور می گوید: »در نهایت حدود ۸۰۰ نفر برای تأیید 
صلاحیت های عمومی به حراست رفتند، چون طبق دستورالعمل ها اگر محل خدمت 
همکاران خارج از کشور باشد، باید به تأیید مراجع ذیصلاح برسند و از آن  800نفر تعداد 
۴۷۴ نفر با توجه به نیازمان برای سه سال آینده پذیرفته شدند.« ایران در ۳۵ کشور 
جهان مدرسه دارد، ولی اکنون در بسیاری از این کشورها به دلیل روابط سیاسی، 
امکان دریافت ویزا وجود ندارد. در حال حاضر افرادی که پذیرفته شده اند به ۲۵ شهر 
از کشورهای ترکیه، پاکستان، ارمنستان، لبنان، چین، ازبکستان، گرجستان، ژاپن، 

عربستان، قطر، تاجیکستان، قرقیزستان، مالزی، بحرین و روسیه اعزام می شوند.
 

رونمایی از جایزه ملی ارتباطات و رساله اندیشکده ای
جایزه ملی ارتباطات و رسانه »اثر« به همت خانه اندیشه ورزان 
و با هدف تقویت پیوند میان اندیشه، رسانه و سیاست گذاری 
در کشور، رونمایی شد. این جایزه با مأموریت شناسایی و 
معرفی جریان ها و کنشگرانی برگزار می شود که توانسته اند 
ایده ها و پژوهش های سیاستی را به زبان رسانه و گفت وگوی 
اجتماعی ترجمه کنند و در ارتقای تصمیم سازی عمومی 
نقش آفرین باشند. در جایزه ملی ارتباطات و رسانه، 
اندیشکده ها، رسانه ها و خبرنگاران کشور می توانند با ارائه  
آثار، گزارش ها و روایت های خود از تجربه های اثرگذاری در عرصه  سیاست پژوهی و 
ارتباطات عمومی، شرکت کنند. فراخوان رسمی اولین دوره  جایزه از ۱۵ آبان ماه ۱۴۰۴ 

آغاز شده و تا ۵ آذرماه ادامه دارد.

اجتماعی6
چهارشنبه    28 آبان  1404  شماره 8890

رئیس مرکز تحقیقات مقاومت میکروبی دانشگاه علوم پزشکی تهران 
در گفت وگو با  »ایران« درباره گسترش آنفلوانزا در کشور هشدار می دهد

هنوز‌به‌پیک‌نرسیده‌ایم

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی 

گزارش خبری

غزل رضایی ثانی
گروه اجتماعی 

خبر

ویروس آنفلوانزا این روزها تخته گاز 
می  رود. علایم آن از خفیف تا شدید 
متغیر است. در بعضی ها ویروس برای 
چند روز فرد را از کار و زندگی می اندازد و 
در برخی از افراد در حد یک سرماخوردگی 
معمولی خودش را نشان می دهد. با این 
اوصاف بازار شایعات هم حسابی داغ 
شده است. با کوچک ترین علایم یکی 
آنها را به کرونای تیغی ارتباط می دهد و 
شرح دستورالعمل هاست که به سمت 
بیمار سرازیر می شود. مسئولان بهداشتی 
اما معتقدند هیچ اتفاق جدیدی نیفتاده 
و ویروس ها مانند سال های گذشته 
کار خودشان را می کنند. اما آیا با سویه 

جدیدی از بیماری مواجه شده ایم؟

تب، آبریزش بینی، گلودرد، درد عضلانی، 
سردرد، سرفه و خستگی مهم ترین علایم 
آنفلونزاست. دکتر محمدرضا صالحی، 
دانشیار بیماری های عفونی دانشگاه 
علوم پزشکی تهران و رئیس مرکز 
تحقیقات مقاومت میکروبی و مدیریت 
مصرف آنتی بیوتیک ها با تأکید بر اینکه 
خوشبختانه با ویروس جدیدی مواجه 
نیستیم، به »ایران« می گوید: »ویروس 
جدیدی در کشور نداریم، اما در یکی 
دو هفته گذشته با یک افزایش شیوع 
آنفلوانزا در کشور مواجه شده ایم. طبق 
آماری که از رئیس مرکز جامع آنفلوانزای 
کشور گرفته ام به نظر می رسد یک رشد 
چشمگیر و رو به افزایشی را در میزان ابتلا 
به آنفلوانزا در نقاط مختلف کشورمان 
و تهران شاهد هستیم.« رئیس مرکز 
تحقیقات میکروبی با بیان اینکه افزایش 
موارد ابتلا حدوداً از 15 آبان به این طرف 
کلید خورده و با سرعت رو به پیشرفت 
است، می گوید: »البته این مورد دور از 
انتظارمان نبود. معمولاً از اواسط آبان به 

سمت اوایل آذر انتظار اپیدمی آنفلوانزا را 
داریم و احتمالاً در آذرماه با پیک یا قله 
این اپیدمی احتمالی مواجه خواهیم شد.«

 
علت علایم متفاوت بیماران چیست؟

 صالحی در مورد متفاوت بودن علایم 
بیماری در افراد مختلف توضیح می دهد: 
»انواع دیگری از ویروس ها هم در کنار 
آنفلوانزا کماکان در جامعه در حال گردش 
هستند. مثلاً ویروس هایی مثل کووید 19 
حتی راینو ویروس ها )عامل اصلی بیماری 
سرماخوردگی( هنوز قسمت عمده ای 
از عفونت ها را به خودشان اختصاص 
داده اند. تفاوت علایم مقداری به این 
موضوع مربوط است، اما نکته مهم این 
است که در کنار این ویروس ها، ویروس 
آنفلوانزا در جامعه در حال غالب شدن 

است.«
 این متخصص بیماری های عفونی درباره 
دلیل غالب شدن آنفلوانزا می گوید: 
»ما در نیمکره شمالی هستیم. در این 
نیمکره در کشورهایی مثل ایران فصول 
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سرد از آبان ماه شروع می شود. هوا 
در شهرهای کشورمان هم سرد شده 
است، آنفلوانزا این خصلت را دارد که 
در محیط های بسته که تهویه مناسبی 
ندارند، گسترش بیشتری پیدا می کند 
و این روزها چون مردم به دلیل سردی 
هوا در را می بندند، در بیشتر محیط ها 
تهویه مناسب وجود ندارد. این رفتار 
اپیدمیلوژیک )همه گیرشناسی( ویروس 
آنفلوانزاست که در فصول سرد سال 
معمولاً اتفاق می افتد. البته در نیمکره 
جنوبی در تابستان گذشته ما که مصادف 
با زمستان نیمکره جنوبی می شد شاهد 
گسترش قابل توجه آنفلوانزا بودیم. 
بنابراین پیش بینی می کردیم که در 
نیمکره شمالی مثل کشور ما هم این 

اتفاق بیفتد.«
 

 آمار شیوع بیماری 
چندان خطرناک نیست

 آیا آمارهای گسترش این بیماری خطرناک 
است؟ رئیس مرکز تحقیقات میکروبی در 
پاسخ به این سؤال معتقد است آمارهای 
امسال چندان فراتر از الگوهای سالیانه 
سال های قبل نیست. بنابراین هنوز 
نیازی به اعلام خطر نیست. او می گوید: 
»سازمان بهداشت ایالت متحده در مورد 
فصل زمستان 2025 هشدار داده و این 
نگرانی را مطرح کرده که ممکن است این 
فصل زمستان شاهد گسترش قابل توجه 
آنفلوانزا باشیم ولی در مورد اینکه چقدر 
این پیش بینی برای کشور ما درست 

است نمی توانیم پیش بینی کنیم.«
 صالحی با تأکید بر پیشگیری به عنوان 
رکن اصلی در این بیماری ادامه می دهد: 
»پیشگیری دو راه اصلی دارد. مهم ترین 
ابزار پیشگیری واکسیناسیون آنفلوانزاست 
که در حال پشت سر گذاشتن زمان 
طلایی تزریق آن هستیم. اما برای افراد 
پرخطر نمی توانیم سقف زمانی بگذاریم 
و به این افراد همیشه توصیه می کنیم 
هر زمانی که واکسن در دسترس شان بود 
واکسن بزنند. اما زمان تزریق برای افراد 
بالغ سالم نهایتاً تا اواسط آذر است و اگر 
می  خواهند واکسن بزنند، هر چه زودتر 

اقدام کنند.«
او می گوید: »یک نمونه مهم دیگر رعایت 
اصول بهداشت فردی و جمعی است. 
تهویه مناسب، ماسک زدن، شست وشوی 
مداوم دست ها، عدم ارتباط نزدیک 
افراد با هم مثل دست دادن از جمله 

مواردی است که رعایت آنها می  تواند 
از انتقال بیماری به دیگر افراد جامعه 

جلوگیری کند.«
 

 جولان ویروس 
در کلاس های در بسته

صالحی با تأکید بر فرهنگسازی و آموزش 
توضیح می دهد: »یکی از اقدامات مهمی 
که هموطنان می توانند انجام دهند، 
آموزش کودکان است، بچه ها ساعات 
زیادی را در کلاس می نشینند در و پنجره 
کلاس ها هم بسته است، تهویه مناسبی 
در کلاس ها وجود ندارد، بنابراین بچه ها 
در معرض غلیان ویروس در کلاس 
هستند. از والدین می خواهم اگر علایمی 
در کودک مشاهده کردند تا حداقل 48 
ساعت او را به مدرسه نفرستند.« به گفته 
این متخصص عفونی، تقریباً از یکی دو روز 
قبل از شروع علایم حاد تا نهایتاً یک 
هفته پس از شروع، بیماری قابل انتقال 
است. اگر کودکی مبتلا شده و علایمش 
رو به بهبود است و باید در مدرسه حضور 
داشته باشد، لازم است حتماً ماسک بزند 
و از ارتباط نزدیک با سایر بچه ها بپرهیزد.
 او به بزرگسالان هم توصیه می کند: 
»بزرگسالان اگر علامت دار هستند، در 
مجامع عمومی حاضر نشوند و اگر اجبار 
بر حضور دارند، حتماً ماسک بزنند و 
تلاش کنند با وسایل عمومی تماس 
نداشته باشند تا چرخه انتقال ویروس 

به افراد دیگر از بین برود.«
 رئیس مرکز مقاومت میکروبی با 
هشدار نسبت به مصرف بی رویه 
آنتی بیوتیک می گوید: »مصرف خودسرانه 
آنتی بیوتیک ها خطرناک است. این 
بیماری هر چند بیماری شدیدی است، 
اما منشأ ویروسی دارد. هر چقدر هم که 
آزاردهنده باشد اما درمان آن آنتی بیوتیک 
نیست و مصرف این داروها نه تنها باعث 
بهبودی نمی شود بلکه عوارض قابل 
توجهی را برای فرد و جامعه به همراه 
دارد. از همکاران داروساز و داروخانه ها 
می خواهم که آنتی بیوتیک ها را بدون 
نسخه در اختیار مردم قرار ندهند.« به 
گفته صالحی، تنها درمان این بیماری 
استراحت، مصرف مایعات و میوه هایی 
حاوی ویتامین C مثل مرکبات و غذاهای 
مناسب و تازه است که در بهبود علایم به 
افراد کمک می  کند. همچنین بیماران 
در موارد شدید حتماً باید با متخصص 

عفونی مشورت کنند.«



نسل زدِ) Z ( پا به عرصه کارآفرینی گذاشته 
است؛ نه برای اینکه شغلی پیدا کند، بلکه 
برای اینکه بازاری جدید بسازد. سالن 
همایش مملو از چهره های جوانی است 
که گویی از آینده آمده اند تا قواعد بازی 
در بازار کار را عوض کنند. آنها در »هفته 
جهانی کارآفرینی« جمع شده اند تا صدای 
خود را مستقیماً به گوش سیاست گذاران 
و وزیران برسانند. اینجا دیگر صحبت از 
یافتن یک صندلی در دفتر کار نیست؛ 

صحبت از طراحی دوباره میز کار است. 
نسل Z با یک بیانیه روشن آمده: »ما 
به دنبال معنا هستیم، نه فقط پول. ما 
به دنبال تأثیرگذاری هستیم، نه فقط 

انجام وظیفه.«
مهمان این برنامه، وزیر تعاون، کار و 
رفاه اجتماعی است و معاونانش. معاون 
امور زنان و خانواده ریاست جمهوری نیز 

در این جمع حضور دارد.
 

‌کار‌چه‌می‌خواهد؟ ‌بازار نسل‌‌Zاز
مخلص کلام جوانان حاضر این است 
که جهان بینی متفاوتی نسبت به 
نسل های قبل از خود دارند، به دنبال 
ادبیات مشترک با کارآفرینان نسل قبلی 
هستند تا بتوانند کسب و کارها را ارتقا 
دهند. آنها می  گویند در محیط کار، 

»معنا« و »هدف« مهم ترین اولویت شان 
است؛ حتی مهم تر از حقوقی که دریافت 
می  کنند. نسل Z خواستار محیطی 
منعطف است که برای او ارزش قائل 
شده و در تصمیم گیری ها نقش داشته 
باشد. آنچه در صحبت های آنها جالب 
به نظر می رسد، عدم اعتقادی است 
که به کارهای تکراری و روتین دارند و 
می  گویند از انجام چنین کارهایی زود 
خسته می  شوند. در نتیجه انتظار دارند 
دائم در چالش باشند و خلاقیت خود را 

به نمایش بگذارند.
روی سخن آنها در این همایش با 
سیاست گذاران و کارآفرینان است و 
بر این باورند که قانون کنونی کار نیاز 
به اصلاحات اساسی دارد. چرا که 
برای نسل Z بسیاری از مفاهیم این 
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کشف قیمت بنزین سوپر 
وارداتی در بورس انرژی

بورس انرژی ایران با انتشار اطلاعیه ای، عرضه 
بنزین سوپر در رینگ داخلی را برای دوم آذرماه 
قطعی کرده است. طبق این اطلاعیه، قیمت 
پایه این فرآورده ۶۵ هزار و ۸۰۰ تومان اعلام شده 
و پس از اضافه شدن هزینه های جانبی، قیمت 
هر لیتر بنزین سوپر در سطح عمده فروشی 
عملاً حدود ۷۵ هزار تومان خواهد بود. حال 
اگر برای رسیدن به سطح خرده فروشی، 
حاشیه سود جایگاه دار و هزینه حمل ونقل 
شهری را حدود ۱۵ درصد در نظر بگیریم، 
قیمت نهایی برای مصرف کننده چیزی در 
حدود ۸۶ هزار تومان به ازای هر لیتر خواهد 
شد. به این ترتیب پر کردن یک باک ۵۰ لیتری 
برای یک خودروی لوکس، حدود ۴ میلیون 
و ۳۰۰ هزار تومان هزینه دارد؛ رقمی که فاصله 
آن با بنزین یارانه ای، تصویر روشنی از شکاف 
میان قیمت رسمی و قیمت شبه آزاد سوخت 

به دست می دهد.
به گزارش خودرو ۴۵، مشتری اصلی این نوع 
بنزین، مالکان خودروهای لوکس و وارداتی، 
به ویژه مدل های توربوشارژ و پرقدرت هستند 
که استفاده از بنزین معمولی در آنها می تواند به 
ناک زدن موتور، افت توان و استهلاک زودهنگام 
منجر شود. در عمل، این گروه پیش تر هم با 
هزینه های سنگین قطعات، سرویس دوره ای و 
بیمه روبه رو بوده اند و اکنون سوخت نیز به یکی 
از اقلام عمده سبد هزینه ای آنها تبدیل می شود. 
با این حال، بسیاری از این مالکان میان پرداخت 
بنزین ۸۶ هزار تومانی و ریسک آسیب چندصد 
میلیونی به موتور، ناچار به انتخاب گزینه اول 
خواهند بود؛ بنابراین انتظار می رود تقاضا برای 
این سوخت هرچند محدود، اما نسبتاً پایدار 

باقی بماند.
عدد حدود ۸۶ هزار تومان برای هر لیتر بنزین 
سوپر، صرف نظر از سهم کوچک آن در سبد کل 
مصرف سوخت کشور، یک »سیگنال قیمتی« 
مهم برای آینده بازار خودرو و سیاست گذاری 
انرژی است. خودروسازان و واردکنندگان ناچارند 
در طراحی سبد محصولات، مصرف سوخت و 
نوع موتور را جدی تر از گذشته لحاظ کنند و 
سیاست گذاران نیز این سطح قیمتی را به عنوان 
یکی از شاخص های میدانی در بحث اصلاح 

تدریجی یارانه ها زیر نظر خواهند داشت.

گزارش

گروه اقتصادی

قانون، قابلیت اجرا ندارد. به عنوان 
مثال آنها نیاز دارند در قانون کار به 
»دورکاری« و »فریلنسری« هم توجه 
شود. ساعت کار برایشان تعریف نشود 
و به قول خودشان »تارگت« مهم باشد. 
آنها می  گویند اگر در فضایی که کار 
می  کنند، قابلیت رشد وجود نداشته 
باشد، احساس تعلق خود را از دست 
می  دهند. نسل Z »در حال، زندگی 
کردن« را نه در شعار که در عمل اجرا 
کرده است. نیاز دارد در فضایی که 
تحصیل می  کند یا حرفه می  آموزد، 
تعامل سازنده ای با صاحبان کسب و 
کار مرتبط با آنچه آموخته است، داشته 
باشد. این نسل معتقد است برعکس 
آن تصویری که از آنها ساخته شده، 
سه تعریف بارز دارند: »دغدغه مند«، 
از  »نتیجه گرا« و »نوگرا« هستند. 
تکرار تجربه های گذشته استقبال 
نمی کنند و به دنبال راه های جدید 
هستند. به رویکرد مدیریت افقی در 
کسب و کارها علاقه دارند و می  خواهند 
در تصمیم سازی ها مشارکت داده 
شوند. برای آنها معنا و ارتباطات در 
محیط کار بسیار مهم است. به دنبال 
سرمایه گذاری های زودبازه هستند. 
نسلی هستند که شفافیت می  خواهند 
و به راحتی دستور نمی پذیرند و هر کاری 
را با دلیل و منطق انجام می  دهند. باید 
در اجرای ایده در چهارچوب سازمانی 
آزاد باشند تا بتوانند حتی با آزمون و 
خطا، خلاقیت خود را نشان دهند و 
در نهایت صاحبان کسب و کار هم 
می  گویند دیگر نمی شود نسل Z را با 
حداقل دستمزد استخدام کنند و 
نگه دارند. بنابراین این نسل دارای 
انتظاراتی است که باید برای بازار 
کار آینده و سپردن امور به آنها به 

مطالبات شان توجه شود.
 

نسل‌‌Zبه‌دنبال‌خلق‌فرصت‌
است

همایش هفته جهانی کارآفرینی روز 
گذشته با حضور بسیاری از جوانان 
و مقامات وزارت تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی و همچنین معاون رئیس 
جمهور در امور زنان و خانواده برگزار 
شد. در این همایش، زهرا بهروزآذر، 
کارآفرینی را موتور محرک توسعه 
اقتصادی و عاملی تعیین کننده در 
تحول کسب وکارها معرفی کرد. او 

تأکید داشت که کارآفرینی صرفاً یک 
مسیر شغلی نیست، بلکه نوعی نگرش 
و شیوه زیستن است؛ رویکردی که 
در آن فرد با شناسایی نیازها و ارائه 
راه حل های نوآورانه، مسیرهای تازه 
خلق می کند و هیچ محدودیتی را قطعی 
نمی داند. به گفته او، نوآوری و روحیه 
حل مسأله، بنیاد کارآفرینی است و حتی 
افرادی که به طور مستقیم کسب وکاری 
ندارند نیز می توانند این ویژگی ها را در 

زندگی روزمره خود به کار بگیرند.
او نقش سازمان ها را در گسترش این 
فرهنگ بسیار مهم دانست؛ جایی که 
مدیران و کارکنان می توانند با بهره گیری 
از نگاه کارآفرینانه، ساختارهای خود را 
دگرگون کنند. بهروزآذر همچنین به 
توجه جدید معاونت توسعه کارآفرینی و 
اشتغال وزارت کار به نسل نو اشاره کرد 
و آن را نقطه عطفی در تحول زیست بوم 

کارآفرینی دانست.
به گفته وی، رویکردهای آموزشی 
تازه ای در این حوزه تعریف شده است 
که در آن ابتدا توانمندی های فعلی فرد 
سنجیده و سپس مسیر آینده مرحله  به 
 مرحله طراحی می شود. در این نگرش، 
تمرکز بر »خلق فرصت« به جای »کشف 
فرصت« است و فرد باید از آغاز، کسب  و 
کار خود را بر پایه ارزش های اقتصادی، 

اجتماعی و فرهنگی ترسیم کند.
نخبگان  نقش  بر  همچنین  او 
بهبود  و  آموزش ها  بازنگری  در 
سیاست گذاری های مرتبط با کارآفرینی 
تأکید کرد و از حمایت دولت و ارائه 
ح های کارآفرینانه،  تسهیلات برای طر
به ویژه با نگاه جنسیتی و توانمندسازی 

زنان، خبر داد.
 

نسل‌‌Zحرف‌متفاوت‌می‌‌زند
احمد میدری نیز در همایش هفته 
جهانی کارآفرینی با بیان اینکه نسل 
زد یک عنوان است و برداشت های 
متفاوت از آن می  شود گفت: »نسل های 
مختلف ارزش ها و نگرش های مختلفی 
را حمل می  کردند؛ نسل انقلاب عامل 
ارزش های دیگر بود و با نسل قبل 
متفاوت بود. از این رو نو شدن ویژگی 
نسل امروز نیست بلکه تفاوت ارزش ها 

با نسل قبل است.«
او به رویکرد دولت چهاردهم در برخورد 
با نسل نو اشاره کرد و گفت: »پزشکیان 
۲ رویکرد را مطرح کردند که یکی نوآوری 

است که نسل Z بتواند، متفاوت زمینه 
خلاقیت ها را بروز بدهد. اینکه شما 
بپذیرید کامل نیستید و اجازه بروز 
تفاوت ها و اندیشه ها و تنوع فرهنگی 
را بدهید. مفهوم دیگر که در دولت 
مطرح شده است محله محوری است 
و هر هفته رئیس جمهوری آن را دنبال 
می  کند که زمینه شکل گیری گروه های 
همیار با منافع مشترک را هموار 

می  کند.«
میدری اضافه کرد: »اگر تنوع و اکثر 
در محله ها و فرهنگ ایرانی می  بینید 
زاییده محله های مختلف است که 
افراد هویت و تعلق خاطر پیدا می  کنند 
اکنون نسلی آمده است که حرف 

متفاوت می  زند.«
او با بیان اینکه اکنون رشد هندسی 
ساختمان ها تا گویش ها خیلی متفاوت 
است، گفت: »همه انسان ها امکان 
خطا دارند و این کمک می  کند تا زمینه 
کارآفرینی فراهم شود و تغییر، خلاقیت 

و سازماندهی صورت گیرد.«
 

دو‌ویژگی‌نسل‌جدید
در ادامه این همایش مالک حسینی 
معاون توسعه کارآفرینی و اشتغال وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: »۲ 
ویژگی در کارآفرینی از جمله نوآوری و 
خطرپذیری مهم است. دولت باید فرم ها 
و قالب های سابق را در مقابل با نسل Z و 
آلفا بشکند و روش های جدید ارائه کند، 
چراکه اکنون سرعت تحولات در حوزه 
فناوری و فضای مجازی زیاد شده است. 
نسل Z هم امروز از ما تصور دیگری دارد 

که باید ارتباطات را سازنده کرد.«
او بر اهمیت شناخت و درک درست 
از نسل نو تأکید کرد و گفت: »این 
نسل ها نیازمند رویکردهای متفاوت 
در حکمرانی و سیاست گذاری هستند. 
از  باید  رسمی  نهادهای  و  دولت 
روش های ثابت و سنتی فاصله بگیرند 
و به خلاقیت و نوآوری نسل جدید گوش 
دهند، چرا که تنها شنیدن نظرات آنان 
می تواند فرصت های جدیدی برای توسعه 
و تحول ایجاد کند. البته مقاومت هایی 
در مقابل تغییرات در گذشته وجود 
داشته است، این نشان دهنده نیاز 
به بازنگری در ساختارهای قدیمی 
است. اکنون باید صدای نسل جوان، 
کارآفرینان، اساتید دانشگاه و فعالان 

اجتماعی شنیده شود.«

ردیابی رفتار »نسل زدِ« در بازار کار
در همایش »هفته جهانی کارآفرینی« بررسی شد

نسل های نو نیاز به رویکردهایی متفاوت در سیاستگذاری و حکمرانی دارند



اقتصادی8
چهارشنبه    28 آبان  1404  شماره 8890

 اجلاس استانداران استان های ساحلی 
پنج کشور حاشیه دریای خزر، دیروز 
در رشت گشایش یافت. این نشست 
منطقه ای با شعار »خزر؛ پل دوستی و 
توسعه« و با هدف تقویت همکاری های 
اقتصادی، زیست محیطی و گردشگری 
در قلب استان گیلان برگزار شد تا 
گامی عملی در مسیر تبدیل این دریا به 

کاتالیزوری برای توسعه باشد.
 در این نشست، استانداران و هیأت های 

رسمی استان های ساحلی پنج کشور 
)ایران، روسیه، ترکمنستان، قزاقستان و 
آذربایجان( با هدف تقویت همکاری های 
اقتصادی، زیست محیطی، فرهنگی و 
گردشگری به بررسی پروژه های مشترک، 
راه های ارتقای ترانزیت و توسعه کریدور 
شمال-جنوب، فعال سازی ظرفیت بنادر 
و ایجاد ترتیبات تجاری میان استان ها 

می پردازند.
 برنامه کلان توسعه دریامحور کشور، افزایش 
ظرفیت بنادر به ۳۰۰ میلیون تن کالا را 
هدفگذاری کرده است. برای دستیابی 
به این هدف، تأمین ۵۹ میلیون یورو 
تجهیزات نوین دریایی و جذب سرمایه ای 
بالغ بر ۲۱ هزار میلیارد تومان در بنادر در 
دستور کار قرار دارد. توسعه زیرساخت های 
گردشگری ساحلی نیز بخش دیگری از این 

برنامه است که اجلاس حاضر، بستری 
برای تسهیل و شتاب بخشیدن به آن 

محسوب می شود.
 

 افزایش سهم استان های شمالی
در تجارت دریایی

سعید رسولی، مدیرعامل سازمان بنادر و 
دریانوردی در گفت و گو با »ایران« با اشاره 
به موقعیت راهبردی استان های شمالی 
 ـجنوب و شرق ـ  در کریدورهای شمال 
غرب، گفت: »بنادر شمالی نقش مهمی در 
افزایش مبادلات با کشورهای حاشیه خزر و 
تقویت سهم ایران در حمل ونقل منطقه ای 
دارند.« وی تکمیل زنجیره لجستیک دریایی 
و زمینی را ضرورتی انکارناپذیر برای توسعه 
تجارت در خزر عنوان کرد و بر تداوم روند 
توسعه ای بنادر، ارتقای زیرساخت ها و 

 استاندار 
گیلان: 

مهم ترین 
پروژه 

زیرساختی در 
بنادر شمالی 

در حال حاضر 
ساخت و 

تکمیل خط 
ریلی رشت-

آستاراست. 
80 کیلومتر از 

اراضی مورد 
نیاز این خط 

160 کیلومتری 
تملک شده و 
تلاش ما این 
است تا پایان 

سال بقیه 
 اراضی هم

آزاد شود

گزارش

گروه اقتصادی

سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه جمهوری 
اسلامی ایران در مراسم اجلاس استانداران کشورهای 
ساحلی دریای خزر که در تالار مرکزی رشت برگزار 
شد، با اشاره به اهمیت جایگاه ایران در دو حوزه 
آبی خلیج فارس و دریای خزر اظهار کرد: »جمهوری 
اسلامی ایران اطراف خود ۱۵ کشور دارد و این 
همسایگی، بویژه در دو پهنه آبی جنوب و شمال، 
اهمیت راهبردی فراوانی برای کشورمان ایجاد کرده 

است.« 
وی با بیان اینکه »دریای خزر برای ایران و کشورهای 
ساحلی آن یک حوزه حیاتی است و ما با همسایگان 
بسیار مهمی در این منطقه روبه رو هستیم که مسائل 
مهمی نیز در این حوزه مطرح است، گفت: روابط 
جمهوری اسلامی ایران با همه کشورهای ساحلی 

خزر تنظیم شده و در حال توسعه است.«
عراقچی افزود: »روابط جمهوری اسلامی ایران با همه 

کشورهای حوزه دریای خزر، روابط بسیار عالی است. 
ما با همه این کشورها روابط بسیار خوب و بعضاً 
راهبردی تنظیم کرده ایم. روابط جمهوری اسلامی 
ایران با فدراسیون روسیه، یک شراکت راهبردی 
است. توافقنامه همکاری های بلندمدت بیست ساله 
بین ایران و روسیه برای یک شراکت راهبردی، سال 

گذشته بین رؤسای جمهوری دو کشور امضا شد و 
تبادلات نزدیک سیاسی، اقتصادی و بین المللی بین 

ما و روسیه درجریان است.« 
عراقچی با توجه به روابط نزدیک ایران و روسیه یادآور 
شد: »سال گذشته رؤسای جمهوری دو کشور توافقات 
مهمی را امضا کردند و تبادلات سیاسی، اقتصادی و 
بین المللی میان دو کشور در جریان است، همچنین 
سفرهای متقابل مقامات عالی رتبه از جمله سفر 
دکتر پزشکیان به روسیه انجام شده است و در آینده 
نزدیک نیز سفرهایی از سوی جمهوری آذربایجان، 

قزاقستان و ترکمنستان برنامه ریزی شده است.«
وی راجع به چالش های زیست محیطی خزر ابراز 
کرد: »در این حوزه نگرانی هایی از جمله آلودگی های 
دریایی وجود دارد که نیازمند همکاری مشترک 
کشورهای ساحلی است و امیدواریم مباحثی که در 
این اجلاس مطرح می شود، زمینه ساز همکاری های 
بیش از پیش در حوزه محیط زیست و مدیریت منابع 

دریایی باشد.«

برش

  استان های ساحلی
اساس اقتصاد دریامحور

به بهانه اجلاس استانداران استان های ساحلی 5 کشور حاشیه خزر بررسی شد 

استاندار گیلان در گفت و گو با » ایران«: کریدورهای ارتباطی کشورمان فرصت متقابلی 
برای ایران و آسیای میانه است

جذب سرمایه گذاران جدید تأکید داشت. 
 

 استفاده از دریای خزر 
برای کاهش اثرات تحریم

هادی حق شناس، استاندار گیلان نیز در 
گفت و گو با »ایران« با اشاره به برگزاری 
اجلاس استان های ساحلی کشورهای 
حاشیه خزر در رشت گفت: »تحریم های 
ظالمانه ای بر اقتصاد ایران تحمیل 
شده است، اما موقعیت ژئوپولیتیکی و 
بهره مندی از نوار ساحلی گسترده در شمال 
و جنوب کشور، ایران را در زمره کشورهایی 
قرار داده که می تواند با استفاده از ظرفیت 
اقتصاد دریا پایه یا دریامحور، شرایط کاهش 

اثرات تحریم را فراهم کند.«
وی با اشاره به اینکه کشور روسیه، به 
عنوان همسایه ایران در دریای خزر، یکی 
از قدرت های اقتصادی جهان و منطقه 
است، گفت: »تا قبل از جنگ این کشور 
و اوکراین، روسیه عضو کشورهای جی ۸ 
یا ۸ کشور صنعتی بود، این کشور عضو 
دائمی شورای امنیت است. علی رغم 
تحریم غرب علیه روسیه به دلیل جنگ، 
به هر حال شاخص های اقتصادی این 
کشور، رتبه های بالایی دارد. ایران و 
روسیه هر دو تحت تحریم کشورهای 
غربی قرار گرفته اند، طبیعی است که 
در این شرایط، دو کشور می توانند از 
ظرفیت های اقتصادی، دریایی، بندری، 
تجاری و حمل و نقلی همدیگر بهره مند 

شوند. دریای خزر، هم برای ایران هم 
برای روسیه یک فرصت بی بدیل است.«
نیاز  افزود: »مهم ترین  حق شناس 
وارداتی ما در برخی از کالاهای اساسی 
مانند غلات و خوراک دام یا در کالای 
صنعتی و برخی از محصولات کشاورزی 
به راحتی می تواند توسط روسیه تأمین 
و وارد کشور شود. روسیه تولیدکننده 
بزرگ غلات و کالاهای مورد نیاز ایران 
است و ایران نیز متقابلاً برخی کالاهای 
مورد نیاز روسیه را تولید می کند؛ از طرفی 
ایران مسیر ترانزیتی عبور و حمل کالاهای 
روسی بخصوص به مقصد کشورهای 
جنوب است. در دور جدید تحریم ها 
به نظر می رسد استفاده از ظرفیت های 
دریای خزر در راستای اقتصاد دریاپایه 
فرصت کاهش عوارض تحریم ها را برای 
کشور فراهم کرده است. تجارت دریایی 
و اقتصاد دریامحور به نفع هر دو کشور 

ایران و روسیه است.«
استاندار گیلان مهم ترین اقدام برای 
بهره گیری از فرصت دریا در شرایط تحریم 
را توسعه زیرساخت ها عنوان کرد و گفت: 
»در بنادر استان گیلان تخلیه و بارگیری 
همزمان ۲۰ کشتی امکانپذیر است. مسیر 
ریلی در کریدور شمال-جنوب مزیت دیگر 
ایران برای کاهش اثرات تحریم است. 
ریل کشور آذربایجان تا داخل خاک ایران 
کشیده شده و ریل در بندر کاسپین به 
سر اسکله رسیده است و عملیات تخلیه 

و بارگیری به واسطه خطوط ریلی، در 
بنادر شمالی به راحتی می تواند انجام 
گیرد. به عبارت دیگر مدل های مختلف 
حمل و نقل، یعنی جاده ای، ریلی، دریایی 
و بخش هواپیمایی یا فرودگاه ها در ایران 
کاملاً فعال و زیرساخت آن موجود است. 
کریدورهای ارتباطی ایران فرصتی برای 
کشورهای آسیای میانه فراهم کرده است 
این کشورها نیز برای دیپلماسی اقتصادی 
منطقه ای ما یک فرصت هستند، با 
استفاده از این فرصت ها می توانیم از 

کاهش عوارض تحریم بهره بگیریم.«
استاندار گیلان افزود: »مهم ترین پروژه 
زیرساختی در بنادر شمالی در حال 
حاضر ساخت و تکمیل خط ریلی رشت-
آستاراست. ۸۰ کیلومتر از اراضی مورد نیاز 
این خط ۱6۰ کیلومتری تملک شده و تلاش 
ما این است تا پایان سال بقیه اراضی هم 
آزاد شود. در ۸۰ کیلومتر اراضی آزاد شده 
زیرسازی در حال انجام است و بیش از 
۳۰ کیلومتر آن برای انجام مطالعات فنی 
و آزمایشگاهی تحویل طرف روسی شده 
است. ایران و روسیه برای ساخت این 

مسیر مصمم هستند.«

مشکلات داخلی مانع رشد تجاری
عبدالله مهاجر دارابی، نایب رئیس اتاق 
مشترک ایران و روسیه نیز عضویت ایران در 
پیمان ها و سازمان های بین المللی مانند 
اوراسیا، شانگهای و اکو را فرصتی برای 

استفاده از ظرفیت بنادر برای رشد تجارت 
دانست و به »ایران« گفت: »ظرفیت 
تجارت کشورهای عضو این پیمان ها 
حدود هزار میلیارد دلار است، اما سهم 
ایران از این ظرفیت اندک است؛ برگزاری 
اجلاس هایی مانند کشورهای حاشیه 
خزر، تلاشی برای ارتقای استان های 
ساحلی در جهت تحقق افزایش توسعه 

تجارت خارجی است.«
وی گفت: »دولت مقدمات رشد تجاری با 
کشورهای حاشیه خزر را فراهم کرده است، 
همبستگی سه استان شمالی و جلوگیری 
از رقابت غیراصولی، بخشی دیگر از ایجاد 
مقدمات رشد تجاری در بنادر شمالی 
است. همچنین تعرفه تجاری بیش از ۹۵ 
درصد کالاها با اوراسیا صفر درصد است که 
بخشی از برنامه تسهیل تجارت با کشورهای 

عضو اوراسیاست.«
نایب رئیس اتاق مشترک ایران و روسیه 
حجم تجارت دو کشور را در سال گذشته 
۲ میلیارد دلار اعلام کرد و افزود: »ظرفیت 
تجارت دو کشور می تواند به ۱۰ میلیارد دلار 
برسد که این مهم مستلزم حل مشکلات 
است؛ این مشکلات بیشتر داخلی است 
چون دولت مشکلات تجارت خارجی را با 

سیاست هایی کاهش داده است.«
وی گفت: »زیرساخت های حمل و نقلی در 
دریای خزر شرایط مناسبی دارد و در حوزه 
استاندارد کالایی نیز مشکلی برای صادرات 

با کشورهای حاشیه خزر نداریم.«

عراقچی: پهنه های آبی شمال و جنوب اهمیت راهبردی برای کشور ایجاد کرده است
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: ای

س
عک



سمینار تخصصی »گذشته و آینده پول 
با  رمزارزها«  به چشم انداز  نگاهی  با 
اقتصادی،  برخی صاحب نظران  حضور 
سیاست گذاران حوزه سرمایه گذاری و فعالان 
بازار رمزارزها و دارایی های مالی در آکادمی 
سامان برگزار شد. شهرام شریف پرسش 
اصلی سمینار را این طور مطرح کرد: »اگر 
پول یک نظام اعتماد است و بلاکچین نیز 
سازوکاری الگوریتمی برای تولید اعتماد ایجاد 
می کند، آیا اکنون در آغاز یک گذار بزرگ از 
اعتماد دولتی به اعتماد مبتنی بر الگوریتم 

قرار گرفته ایم؟«
دکتر موسی غنی نژاد و علی میرزاخانی 
از تاریخچه پول و نیاز به بازگشت به پول 
خصوصی در عصر جدید گفتند. دکتر فرهاد 
نیلی با بررسی ابتکارات رمزارزها از زمان 
تولد بیت کوین، چالش های سیاست گذاری 
در این حوزه و فرصت هایی را که می تواند 
برای اقتصاد به همراه داشته باشد تشریح 
کرد. سهند حمزه ای، کژفهمی های مرتبط 
با رمزارزها و به طور خاص بیت کوین را 
شفاف کرد. در بخش دوم رویداد بهزاد 
بهمن نژاد سه واقعیت بازار کریپتو به عنوان 
یک دارایی یا جایگزین نظام مالی سنتی را 
تحلیل کرد. در پنل پایانی نیز، امیرحسین 
خالقی از احیای پول خصوصی دفاع کرد، 
امیر بهزادی نیا به کاربردهای عملی کریپتو 
برای کسب وکارها پرداخت و رحمان آراسته از 
برنامه بورس کالا برای پذیرش گواهی سپرده 
بیت کوین به عنوان یک ایده ایرانی برای 

توسعه بازارهای مالی سخن گفت.
 

 پول، بزرگ ترین و کارآمدترین 
سازوکار اعتماد جمعی

شهرام شریف به موضوع »پول چیست 
و در طول تاریخ دچار چه تحولاتی شده 
است« پرداخت. او اشاره کرد که در ابتدا 
معامله پایاپای بود و بعد پول کالایی ظهور 
کرد و نهایتاً در قرن هفتم در چین، طلا 
به عنوان پول رایج مورد استفاده قرار 
گرفت و در نهایت پول کاغذی متولد شد 
و امروز نیز با پدیده رمزارزها مواجهیم. او 
همچنین اشاره کرد که »پول کارآمدترین و 
جهان شمول ترین اعتمادی است که بشر 
خلق کرده است.« به گفته وی از سال ۱۹۳۰ 
تاکنون، نظام پولی جهان نظام بانک ها 
بوده اما از سال ۲۰۰۰ با انفجار اینترنت و 
تکنولوژی و برآمدن پول های الکترونیک، 
این نظام دچار چالش شده است. شریف 
در ادامه گفت: »هم اکنون ۸۰۰ میلیون نفر 
از مردم دنیا از کریپتو استفاده می کنند و 
این درحالی است که نظام مالی کنونی در 
مقابل این پدیده مقاومت می کند و آن را به 
رسمیت نمی شناسد. اما سؤال این است 
که این شکاف را چطور می توان ترمیم کرد 
و راه حل های سیاسی برای پر کردن آن 

» ؟ چیست
شریف پول را فراتر از یک ابزار مبادله و 
به عنوان »بزرگ ترین و کارآمدترین سازوکار 
اعتماد جمعی« توصیف کرد. او با اشاره به 
نگاه یوال نوح هراری تأکید کرد که تاریخ 
بشر را می توان با توانایی ایجاد اعتماد 
میان انسان ها سنجید و از این منظر، پول 
مهم ترین اختراع تمدن است. به گفته او، 

اگر پول یک نظام اعتماد باشد، آینده آن 
نیز با آینده مفهوم اعتماد گره خورده است.
شریف با مرور تحولات تاریخی گفت جهان 
از سال ۱۹۳۰ تاکنون در چهارچوب بانکداری 
مرکزی اداره شده است؛ ساختاری که با 
وجود بحران های مالی، جنگ ها، رکودها و 
فشارهای سیاسی، همچنان سازوکار رسمی 
خلق و توزیع پول بوده است. او افزود از دهه 
۲۰۰۰ به بعد، جهش اینترنت و فناوری های 
شبکه ای مسیر تازه ای برای پول الکترونیک، 
سیستم های پرداخت دیجیتال و در نهایت 
بلاکچین ایجاد کرده و همین روند شکاف 
جدیدی میان »رسمیت دولتی« و »کاربرد 
واقعی مردم« به وجود آورده است. بر اساس 
آمار ارائه شده، اکنون حدود ۸۰۰ میلیون 
نفر در جهان از رمزارزها استفاده می کنند، 
در حالی که بسیاری از دولت ها هنوز آنها را 

به رسمیت نمی شناسند.
او در ادامه پرسش اصلی سمینار را این طور 
مطرح کرد: »اگر پول یک نظام اعتماد 
است و بلاکچین نیز سازوکاری الگوریتمی 
برای تولید اعتماد ایجاد می کند، آیا اکنون 
در آغاز یک گذار بزرگ از اعتماد دولتی به 
اعتماد مبتنی بر الگوریتم قرار گرفته ایم؟«

 
 پول خصوصی 

راهی برای رهایی از چرخه شوم تورم
در ادامه علی میرزاخانی، مدیر واحد 
مطالعات آکادمی سامان تأکید کرد که فهم 
آینده پول بدون مرور سیر تکامل تاریخی 
آن امکان پذیر نیست. او تحول پول را در 
چهار مرحله اصلی توضیح و نشان داد که 
هر مرحله چگونه پاسخی به نیازهای عملی 

و نهادی جوامع بوده است.
به گفته وی، در اولین مرحله، مبادله بر پایه 
کالاهایی مانند نمک، صدف، چرم، غلات 
و پوست حیوانات انجام می شد؛ کالاهایی 
بادوام که نقش ابزار تسهیل مبادله را 
داشتند و این اقلام »نماینده قیمت های 
نسبی« بودند و ارزش آنها لزوماً از ارزش 
ذاتی ناشی نمی شد. مرحله بعدی با ضرب 
سکه های فلزی آغاز شد. از حدود ۷۰۰ سال 
پیش از میلاد، حکومت ها با ایجاد وزن 
استاندارد و مهر رسمی، سکه هایی تولید 
کردند که هم اعتماد عمومی را جلب می کرد 
و هم قابلیت مبادله را افزایش می داد. اما در 
قرن هفتم میلادی، حمل طلا و نقره برای 
تجار دشوار بود و همین موضوع موجب شد 
صرافی ها اولین »رسیدهای قابل انتقال« را 
منتشر کنند؛ رسیدهایی که عملاً به عنوان 
پیش نمونه اسکناس عمل می کرد. پول 
کاغذی با پشتوانه فلزات گرانبها بود و 
به این ترتیب بانک ها از دل همین صرافی ها 
به وجود آمدند و اسکناس هایی منتشر 
کردند که پشتوانه آنها طلا و نقره در خزانه 

بانک بود.
وی به انتشار پول در دوران مدرن اشاره کرد 
که ابتدا میدان رقابت میان بخش خصوصی 
و نهادهای حکومتی بود، اما این رقابت در 
نهایت با ایجاد بانک های مرکزی به سود 
دولت ها تمام شد و ساختار پولی جهان را 

به سمت انحصار دولتی سوق داد.
 میرزاخانی توضیح داد که در مکتب 
انتشار بی ضابطه   Currency  School
پول توسط بانک های خصوصی عامل تورم 
دانسته می شد و پایین نگه داشتن مصنوعی 
سرمایه گذاری های  منشأ  را  بهره  خ  نر
به  او  نادرست می دانستند. در مقابل، 
Banking School اشاره کرد که معتقد 
است بانک ها به اندازه نیاز واقعی اقتصاد 
پول خلق می کنند و افزایش نقدینگی لزوماً 

به معنای تورم نیست.
میرزاخانی همچنین به جریان سومی اشاره 
کرد که بعدها با عنوان مکتب بانکداری 
آزاد شناخته شد. این گروه با نقد عملکرد 
بانک انگلستان تأکید داشتند که مشکل 
در »رقابت بانک ها« نیست، بلکه »امتیاز 
انحصاری دولت« ریشه اصلی بی ثباتی پولی 
است. به گفته آنها، بانک انگلستان به دلیل 
پشتوانه حکومتی امکان چاپ پول بدون 
محدودیت داشت، اما بانک های خصوصی 
مجبور بودند پشتوانه واقعی طلا و نقره را 
رعایت کنند و بنابراین رفتار مسئولانه تری 
داشتند. میرزاخانی گفت تورم فقط کاهش 
قدرت خرید نیست؛ بلکه سیگنال های 
قیمتی را مختل می کند و این اختلال از خودِ 
افت ارزش پول هم مخرب تر است. او افزود 
مهار تورم از نظر فنی دشوار نیست و »تقریباً 
همه اقتصاددانان راهش را می دانند«، اما 
از نظر سیاسی تقریباً ناممکن است، چون 
گروه های ذی نفع اجازه برقراری انضباط 

پولی را نمی دهند.
او با اشاره به دیدگاه هایک توضیح داد که 
چرا این اقتصاددان در دهه ۷۰ میلادی 
خواستار »پول آزاد« شد. هایک این تحول 
را مشابه گذار تاریخی به تجارت آزاد می دید؛ 
گذاری که با تغییر باور عمومی، دولت ها را 

وادار به عقب نشینی کرد.
میرزاخانی تأکید کرد همین مسیر باید 
درباره پول هم طی شود، زیرا پول دولتی 
یک انحصار پرهزینه است و جهان به سمت 
گزینه های غیرمتمرکز حرکت می کند. 
به گفته او، رمزارزها همان ابزاری هستند که 
هایک نیم قرن پیش پیش بینی کرده بود و 
امروز فناوری لازم برای تحقق آن وجود دارد.

میرزاخانی ظهور رمزارزها را به عنوان نقطه 
عطفی در تاریخ پول معرفی کرد و توضیح داد 
که این تحول صرفاً یک »نوآوری تکنولوژیک« 
نیست، بلکه چالشی بنیانی برای انحصار 
دولتی در تولید پول به حساب می آید؛ 
انحصاری که بیش از دو قرن بدون رقیب 

ادامه داشته است.
 

 مقاومت دولت ها طبیعی است 
اما پایدار نیست

از  »یکی  کرد:  تأکید  اد  غنی نژ موسی 
مهم ترین پیام های رمزارزها این است که 
باور دیرینه درباره ماهیت پول این است که 

»فقط دولت می تواند آن را خلق کند« که 
پیش فرضی نادرست بوده است.« به گفته 
او، بیت کوین و سایر رمزارزها نشان دادند 
که تولید پول می تواند بدون دولت، بدون 
بانک مرکزی و بدون پشتوانه سیاسی 

انجام شود.
به گفته او، مرکز ثقل پول از دولت به فناوری 
در حال انتقال است و این همان چیزی 
است که هایک دهه ها پیش پیش بینی 
کرده بود.  او گفت: »دولت ها سال هاست 
که از چاپ پول برای جبران کسری بودجه 
استفاده می کنند و به همین دلیل، رمزارزها 

را تهدیدی برای منافع خود می بینند.«
غنی نژاد ظهور رمزارزها را نه یک موج 
زودگذر، بلکه بازگشت دوباره ایده پول 
خصوصی به صحنه جهانی معرفی کرد؛ 
ایده ای که دهه ها در حاشیه بود، اما اکنون 
با پشتوانه فناوری بلاکچین به رقیبی جدی 
برای نظام پولی دولتی تبدیل شده است. 
او این روند را آغاز بزرگ ترین تحول پولی 
قرن بیست ویکم دانست؛ تحولی که از نگاه 
او، دیر یا زود ساختارهای رسمی را مجبور به 

تغییر خواهد کرد.

 سه کارکرد پول در اقتصاد
فرهاد نیلی، اقتصاددان با بررسی کارکرد 
سه گانه پول به معنای مبنای محاسبه، 
وسیله مبادله و ابزار حفظ ارزش پول تأکید 
کرد که رمزارزها توانسته اند در حوزه حفظ 
ارزش پول و وسیله مبادله شدن نقش 
خوبی را ایفا کنند. اما بهتر است مبنای 
محاسبه قرار نگیرند تا سیاست گذاران بهتر 
برای این نوآوری همراه شوند. او پیشنهاد 
کرد، همه چیز در ابتدا به صورت پایلوت 
اجرایی شود. او پیشنهاد داد در محلی 
کم جمعیت مانند جزیره کیش خرید 
دارایی های ارزشمند و نه خرید روزمره، بر 
بستر بلاکچین انجام شود تا نقاط قوت و 
ضعف آن مشخص شود و این باید مطالبه ما 
از نهادهای دولتی مثل بانک مرکزی باشد.

 
 حرکت مرحله ای 

برای استفاده از کریپتو
در ادامه سهند حمزه ای، مدیرعامل آبان تتر 
میان »بلاکچین«  روشن  با مرزبندی 
و »کریپتو« تلاش کرد نگاه رایج به این 
صنعت را اصلاح کند. او سخنان خود را 
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با این جمله آغاز کرد که قضاوت درباره 
فناوری بلاکچین بر اساس رفتار بازار 
رمزارزها خطایی جدی است، زیرا رمزارز 
تنها یکی از خروجی های این فناوری است 
و محدود کردن بلاکچین به نوسانات 
 ، ن ا ر ا یه گذ سرما رفتار  یا  بیت کوین 
مانع درک ظرفیت واقعی آن می شود. 
 حمزه ای بلاکچین را یک »تخریب خلاق 
)Disruptive innovation(« توصیف کرد؛ 
اختراعی که برای بازسازی زیرساخت های 
قدیمی آمده و اگرچه می تواند ساختارهای 
موجود را متحول کند، اما این تحول 
بر  آرام، مرحله به مرحله و مبتنی  باید 

آزمایش های میدانی صورت گیرد.
او در ادامه کاربردهای عملی بلاکچین را در 
نظام پرداخت بررسی کرد و در تأیید پیشنهاد 
فرهاد نیلی، توضیح داد که در محیط های 
کنترل شده ای مانند جزیره کیش می توان 
کل شبکه پرداخت را بر یک بلاکچین 
خصوصی مستقر کرد. به گفته او، چنین 
شبکه ای شفافیت کامل تراکنش ها، ردیابی 
لحظه ای و ایجاد یک دفتر کل واحد را ممکن 
می کند و بسیاری از هزینه های نظارتی و فنی 

نظام پرداخت را کاهش می دهد.
در ادامه وی نمونه ای واقعی از »بانکداری 
بدون بانک« معرفی کرد. او پلتفرم های 
لندینگ و باروینگ مانند Aave را مصداق 
بانک های دیجیتال دانست و اشاره کرد 
که ارزش قفل شده این پلتفرم ها حدود 
۲۵ میلیارد دلار و حجم معاملات روزانه آنها 
نزدیک به ۱۰ میلیارد دلار است. حمزه ای 
همان  پلتفرم ها  این  که  داد  توضیح 
کارکردهای بانک را انجام می دهند، اما 
بدون کارمند، بدون اعتبارسنجی متمرکز، 
بدون کاغذبازی و با امکان اعطای تسهیلات 
همچنین  او  لحظه ای.  سپرده گذاری  و 
صرافی های غیرمتمرکز را نمونه دیگری 
از این تحول دانست و به نقش بلاکچین 
در جذب سرمایه خارجی پرداخت و گفت 
کشورهایی که با محدودیت های مالی و 
سیاسی روبه رو هستند می توانند بخشی 
از ذخایر ارزی خود را به صورت بیت کوین 
نگهداری کنند و از این دارایی دیجیتال 
برای وثیقه گذاری بنگاه های داخلی استفاده 
کنند. او تأکید کرد بلاکچین می تواند خلأ 
ایجادشده توسط تحریم ها در ورود سرمایه 
خارجی را تا حد زیادی جبران کند و تبدیل 
به کانالی جدید برای دسترسی اقتصاد به 

منابع جهانی شود.
سهند حمزه ای چشم انداز آینده را این گونه 
ترسیم کرد که در آن بلاکچین نه جایگزین 
رمزارز، بلکه جایگزین زیرساخت های 
ناکارآمد نظام مالی سنتی خواهد بود؛ 
فناوری ای که به جای رقابت با بانک ها، 
می تواند مدل بانکداری، پرداخت و جذب 

سرمایه را از نو تعریف کند.
 

 بازار در حال بازتعریف نقش 
رمزارزها است

بهزاد بهمن نژاد، معاون واحد مطالعات 
اقتصادی آکادمی سامان در ارائه ای با 
محوریت آینده بیت کوین و مقایسه بازار 
آن با طلا و سایر بازارها، یادآور شد که 
برخی از نامدارترین چهره های اقتصاد 
مالی نسبت به آینده بیت کوین بسیار 
بدبین اند. به گفته او یوجین فاما، برنده 
نوبل اقتصاد، پیش بینی کرده قیمت 
بیت کوین در ده سال آینده صفر می شود. 
همچنین وارن بافت در سال ۲۰۲۲ گفت 
اگر تمام بیت کوین های جهان را حتی با 
قیمت ۲۵ دلار به او بدهند، باز هم حاضر 
نیست آن را بخرد. در مقابل، او به تغییر 
موضع چهره هایی اشاره کرد که ابتدا منتقد 
بیت کوین بودند اما بعدها آن را جدی 
گرفتند. لری فینک، مدیرعامل بلک راک، 
در سال ۲۰۱۷ بیت کوین را »ابزار پولشویی« 
خواند اما در سال ۲۰۲۴ آن را »ابزار مهم 
سرمایه گذاری« معرفی کرد. بهمن نژاد 
گفت همین تغییر نگاه نشان می دهد بازار 
در حال بازتعریف نقش رمزارزهاست و رفتار 
بازار نیز همین نشانه ها را تأیید می کند.

بهمن نژاد با تمرکز بر جایگاه بیت کوین در 
اقتصاد جهانی، اختلاف نظرهای جدی میان 
اقتصاددانان، سرمایه گذاران و مؤسسات 
مالی را به عنوان نقطه آغاز بحث مطرح 
کرد. او گفت بیت کوین امروز یکی از 
موضوعاتی است که بیشترین شکاف فکری 
را میان صاحب نظران ایجاد کرده و همین 
موضوع نشان می دهد با پدیده ای نوظهور 

اما تعیین کننده روبه رو هستیم.
بهمن نژاد به داده های واقعی بازار اشاره 
کرد؛ ETFهای بیت کوین در ۱۲ ماه اول 
بیش از ۲۴ میلیارد دلار جذب کردند؛ 
رقمی بیشتر از ETFهای طلا. این آمار 
رفتاری  نه  بیت کوین  می دهد  نشان 
مشابه سهام دارد و نه شبیه طلا حرکت 
می کند؛ یک دارایی مستقل با ویژگی های 
منحصربه فرد است. به گفته وی، هر دو 
دارایی عرضه محدود دارند، هر دو بازارهایی 
نقد و گسترده هستند و هر دو از دولت ها 
مستقل عمل می کنند. اما بانک های 
مرکزی طلا را برای پوشش ریسک می خرند 
و بیت کوین می تواند در آینده همین نقش 
پوشش ریسک را ایفا کند. این تشابهات 
باعث شده برخی تحلیلگران، بیت کوین 
را نسخه دیجیتالی طلا بدانند؛ دارایی ای 
که می تواند به عنوان سپر محافظ در برابر 
ریسک های ژئوپلیتیک و بی ثباتی پولی 
عمل کند. به گفته او، این ویژگی ها بویژه 
برای کشورهایی که به دنبال متنوع سازی 
ذخایر ارزی یا کاهش وابستگی به دلار 

هستند، اهمیت پیدا می کند.

بهمن نژاد گفت پس از جنگ اوکراین و 
تشدید تحریم ها، موج دلارزدایی تقویت شد 
و همین روند باعث شد طلا و بیت کوین 
همزمان وارد مسیر صعودی شوند و توجه 
سرمایه گذاران نهادی را جلب کنند. او 
تأکید کرد هرچند رفتار این دو دارایی مشابه 
نیست، اما هر دو به عنوان پناهگاه هایی 
مستقل از سیاست های پولی دولت ها 
اهمیت روزافزون دارند. او سپس به رشد 
سریع استیبل کوین ها پرداخت؛ رشدی 
که به گفته او پس از تحولات سیاسی اخیر 
آمریکا و پیروزی ترامپ شتاب بی سابقه ای 
گرفت و بازار آنها را حدود ۷۰ درصد بزرگ تر 
کرد و پیش بینی می شود ارزش این بازار طی 
سه سال آینده ممکن است به ۲ تریلیون 
دلار برسد. وی افزود استیبل کوین ها از 
نظر کارکردی نیز مزیت های جدی دارند: 
انتقال بین المللی از چند روز به چند دقیقه 
می رسد و هزینه ای که در کارت های اعتباری 
حدود ۲ درصد یا در حواله ها حدود ۱۵ 
دلار است، در استیبل کوین ها به کمتر 
از ۱۰ سنت کاهش پیدا می کند؛ تغییری 
که می تواند سیستم پرداخت جهانی را 

متحول کند.

 بیت کوین در دنیا به عنوان 
یک کلاس دارایی پذیرفته شده است

در ادامه سمینار تخصصی »گذشته و آینده 
پول با نگاهی به چشم انداز رمزارزها« و 
در پنل دوم که با محوریت کاربرد کریپتو 
در تجارت برگزار شد، امیرحسین خالقی، 
 CBDC پژوهشگر اقتصادی با نقد پروژه های
و پنهان کاری دولت ها گفت تنها راه حل 
واقعی، پول خصوصی است و به گفته او 
»بیت کوین بهترین نمونه آن است«. او تأکید 
کرد اگر ابزار مبادله و ذخیره ارزش کارآمد 
باشد، مردم خود آن را انتخاب می کنند و 
دولت ها نباید سلیقه شان را تحمیل کنند.
خالقی افزود بیت کوین مهم ترین سلاح 
دولت ها را از آنها می گیرد و طبیعی است 
که با آن مقابله کنند؛ همان طور که آمریکا 
بدون دلار عملاً چیزی برای قدرت نمایی 
ا  ر استیبل کوین ها  و  ا داشت.  نخواهد 
»خدمت مالی« دانست نه پول، و گفت 
اگر بیت کوین به پذیرش عمومی برسد، 
از  انتظار  مورد  ثبات  همان  ند  می توا
استیبل کوین ها را ایجاد کند؛ درست مانند 
وضعیتی که طلا داشت و زمانی مرجع پولی 
بود. رحمان آراسته، مدیر بازارهای مشتقه 
بورس کالا، با مرور تجربه موفق ایران در 
»مالی سازی کالاها« گفت بازار سرمایه 
کشور ظرفیت پذیرش ابزارهای نوین را دارد 
و می تواند میزبان دارایی های دیجیتال هم 
باشد. به گفته او فروش آنلاین چند ده تن 
طلا، جذب چند میلیارد دلار سرمایه در 
صندوق های طلا و گواهی های سپرده متنوع 
نشان می دهد ایران توانسته ابزارهای مبتنی 

بر دارایی فیزیکی را بومی سازی کند.
او با اشاره به اینکه بیت کوین در جهان 
به یک کلاس دارایی تبدیل شده، تأکید 
کرد زمان طراحی ابزارهای بومی برای ورود 
رسمی به این بازار در ایران فرا رسیده است. 
آراسته نتیجه ماه ها بررسی را معرفی کرد: 
ایجاد گواهی سپرده بیت کوین به عنوان 
نقطه شروع. او گفت حتی اگر نمونه مشابه 
خارجی وجود نداشته باشد، مهم انطباق 

ابزار با اقتصاد ایران است.
به گفته او هدف نهایی، فراهم کردن مسیر 
ETF بیت کوینی است؛ طرحی که تنها 
زمانی قابل تأیید است که پشت هر واحد 
آن دارایی واقعی و قابل راستی آزمایی وجود 

داشته باشد.

توکنیزیشن یکی از مهم ترین 
ابزارهای نوین برای تأمین مالی

در ادامه امیر بهزادی نیا، مدیر کسب وکار 
آبان تتر، با اشاره به محدودیت های بازار 
سرمایه برای SMEها گفت بسیاری از 
بنگاه های کوچک امکان ورود به بورس 
و انجام IPO را ندارند و به همین دلیل 
از منابع رسمی تأمین مالی محروم 
ه حلی  ا ر ا  ر یشن  توکنیز و  ا  . می مانند
عملی دانست که با توکن سازی بخشی 
از دارایی یا درآمد آینده شرکت، مسیر 
جذب سرمایه را برای این بنگاه ها باز 
می کند. به گفته او این مدل یک »مبادله 
منصفانه« ایجاد می کند؛ شرکت ها سرمایه 
جدید جذب می کنند و سرمایه گذاران در 
برابر پذیرش ریسک بیشتر، فرصت بازده 

بالاتر می گیرند.
او یکی از مزیت های اصلی توکنیزیشن را 
معاملات ۲۴ ساعته و انعکاس لحظه ای 
بویژه  که  مزیتی  دانست؛  اطلاعات 
برای شرکت های کوچک اهمیت دارد و 
شفافیت و کارایی بازار را افزایش می دهد. 
بهزادی نیا تأکید کرد این سازوکار می تواند 
سد تاریخی ورود SMEها به بازار سرمایه 
را بشکند. رحمان آراسته نیز با اشاره به 
اینکه در بسیاری از روزها حجم معاملات 
کریپتو در ایران با بورس تهران برابری 
می کند، این روند را نشانه تغییر رفتار 
وم  لز بر  او  دانست.  سرمایه گذاران 
طراحی ابزارهای تنوع بخشی تأکید کرد 
تا سرمایه گذار بتواند میان رمزارز، سهام، 
اوراق بدهی و طلا به سادگی جابه جا 
شود؛ تغییری که به عقلانی تر شدن رفتار 
سرمایه گذار و کنترل ریسک بازار کمک 
می کند. به گفته آراسته، سیاستگذار 
باید واقعیت رشد کریپتو را بپذیرد و 
به جای رویکرد انفعالی، در شکل دهی به 
اقتصاد دیجیتال نقش فعال بگیرد تا از 

فرصت های نوظهور عقب نماند. 

 گذشته و آینده پول 
با نگاهی به چشم انداز رمزارزها

هر آنچه باید درباره بیت کوین از منظر سرمایه گذاری و نقش پول بدانیم

گروه بورس

گزارش
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‌با‌هدف‌تقویت‌نشاط،‌تاب‌آوری‌و‌انسجام‌ملی ‌برگزاری‌جشن‌نشاط‌اجتماعی‌ایران‌در‌سراسر‌کشور
‌گرامیداشت‌هزاروپانصدمین‌سال‌ولادت‌پیامبر‌اکرم)ص(

وعده
‌برگزاری‌جشن‌های‌خیابانی‌با‌حضور‌گروه‌های‌مختلفی‌از‌هنرمندان‌در‌حوزه‌هنرهای‌

تجسمی،‌نمایش،‌موسیقی‌و‌...‌‌

برنامه
‌این‌جشن‌ها‌که‌به‌خواست‌رئیس‌جمهوری‌از‌‌4آبان‌سال‌جاری‌آغاز‌شد‌پس‌از‌وقفه‌ای‌به‌‌مناسبت‌ایام‌

فاطمیه‌تا‌پایان‌سال‌ادامه‌خواهد‌داشت

موعد وفا

همه‌ایرانیان‌می‌توانند‌مشکلات‌و‌مطالبات‌
‌تماس‌با‌شماره‌021-88769075 خود‌را‌در
با‌ما‌در‌میان‌بگذارند.‌ما‌مشکلات‌شما‌را‌از‌
مسئولان‌پیگیری‌می‌کنیم‌و‌نتیجه‌آن‌را‌در‌
این‌صفحه‌به‌آگاهی‌شما‌می‌رسانیم.‌»ایران«‌

صدای‌شما‌خواهد‌بود.

»ایران« صدای مردم ایران است

حسامی
شب ها رانندگانی که در حالت عادی نیستند، در اتوبان 
همت و امام علی جولان می دهند؛ چرا پلیس راهور، 

گشت شبانه ندارد؟

احمدی
بلیت هواپیما گران شده و برای مردم عادی غیرقابل دسترس 
شده است؛ یک بلیت رفت و برگشت به مشهد 9 میلیون تومان 

هزینه دارد؛ آیا دولت برای مهار این گرانی برنامه ای دارد؟

جورابچی
اینترنت یک شرکت اینترنتی بی سروصدا گران شد؛ چرا در 
روزنامه ایران به این موضوع نمی پردازید؟ دیگر گشت وگذار  

در اینترنت هم لاکچری شده است؟!

جباری
بلک فرایدی نزدیک است و دوباره کلاهبرداری آنلاین شاپ ها 
در کمین مردم؛ لطفاً به مردم بگویید بلک فرایدی دروغی بیش 

نیست تا گول تخفیف های الکی این افراد را نخورند.

این سلسله جشن براساس دستور ویژه 
دکتر مسعود پزشکیان رئیس جمهوری 
کلید زده شد و پیش برنامه های آن طی 
سه روز از یکشنبه تا سه شنبه )4 تا ۶ 
آبان ماه( در حریم بیرونی تئاترشهر 
جنب بوستان دانشجو و در دو روز 
پایانی در محوطه بیرونی موزه هنرهای 
معاصر تهران واقع در بوستان لاله 
برگزار شد. محمدمهدی احمدی، 
سرپرست معاونت امور هنری وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی در گفت و گو 
با »ایران« درباره جزئیات جشن ملی 
»نشاط اجتماعی ایرانیان« که از اوایل 
آبان آغاز شده و به دلیل حرمت ایام 
عزاداری در دهه فاطمیه برای چند 
روزی متوقف شد، علت برپایی و 
مأموریت های وزارت فرهنگ در این 

جشن توضیحاتی داد.
 

 دستورکار دولت
برای تقویت نشاط اجتماعی

»بعد از قهرمانی ورزشکاران کشتی و 
موفقیت هایی که در المپیادهای علمی 
به دست آمد، شاهد نشاطی در بین 
مردم بودیم، این موضوع باعث شد 
رئیس جمهوری در هیأت دولت دستور 
تقویت و استمرار این نشاط را بدهد. 
به همین منظور چند وزارتخانه و مرکز 
از جمله وزارت ارشاد، ورزش، علوم، 
آموزش و پرورش و شهرداری تهران 
و برخی دیگر از دستگاه های دولتی 
مرتبط، مکلف به ارائه برنامه هایی 
برای ایجاد نشاط اجتماعی شدند.« 
سرپرست معاونت امور هنری وزیر 
فرهنگ با یادآوری این موضوع، ادامه 
داد: »با توجه به اینکه برنامه های نشاط 
اجتماعی ایرانیان بیشتر مرتبط با حوزه 
فرهنگ و هنر بود مسئولیت اجرایی 
این کار به وزارت ارشاد سپرده شد، 
سید عباس صالحی وزیر فرهنگ و 
ارشاد اسلامی دستور دادند سه جلسه با 
نمایندگان مراکزی که گفته شد تشکیل 

شود. جلساتی هم با نماینده استانداری 
تهران و وزارت کشور در باب تقویت 

نشاط و انسجام ملی برگزار شد.«
 

 نشاط اجتماعی
مقوم تاب آوری و انسجام ملی

چرا دولت به دنبال تقویت نشاط 
اجتماعی است؟ محمدمهدی احمدی 
با طرح این پرسش اذعان کرد: »یکی 
از عواملی که تاب آوری جامعه را تقویت 
می کند بالا بردن نشاط اجتماعی است. 
جامعه ای انسجام ملی دارد که بانشاط 
است و به راحتی می تواند از بحران ها 
عبور کند. برعکس در جامعه افسرده 
سرعت تخریب توسط آسیب های 
اجتماعی بالاست، در این راستا دو 
سه جلسه در وزارت ارشاد برگزار شد 
و نتیجه اش این بود، یک پیش درآمد 
برای جشن نشاط اجتماعی ایرانیان 
داشته باشیم که مقدمه یک جشن 
اصلی باشد.« احمدی همچنین تأکید 
کرد: »در شرایطی که مشکلات روحی 
و روانی گریبانگیر جامعه است، یکی از 
راه حل ها برای افزایش تاب آوری و بالا 
رفتن مقاومت در مقابل بحران ها ایجاد 
نشاط است و این موضوع مورد تأکید 

رئیس جمهوری است.«

 برپایی جشن های خیابانی
در سراسر کشور

سرپرست معاونت امور هنری وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی در پاسخ به 
این سؤال که در بخش پیش درآمد 
جشن چه برنامه هایی اجرا شد، گفت: 
»در این 10 روز وزارتخانه های فرهنگ و 
ارشاد، آموزش و پرورش، علوم و ورزش 
و شهرداری و سازمان زیباسازی، دو 
ح وظایف شان با  کار نمونه منهای شر
تمرکز بر نشاط اجتماعی اجرا کردند. 
اولویت برپایی جشن ها، کف خیابان 
و حضور در اجتماع و بردن نشاط در 
فضای جامعه بود.« با وجود در اولویت 

قرار داشتن جشن های خیابانی به 
گفته احمدی، پیش بینی این است که 
با سرد شدن هوا برنامه ها تا حد امکان 
در سالن های سرپوشیده اجرا شود. او 
همچنین یادآور شد که این جشن ها 
کشوری است و فقط مختص تهران 
نیست. به همین دلیل وزارتخانه های 
ارشاد و ورزش، ادارات کل را به اجرای 
برنامه برای جشن نشاط اجتماعی 
ایرانیان موظف کرده اند. احمدی درباره 
مشارکت معاونت های دیگر وزارت 
ارشاد در اجرای برنامه های جشن نشاط 
اجتماعی ایرانیان گفت: »معاونت های 
ارشاد مثل معاونت مطبوعاتی در بخش 
رسانه ای مشارکت کرد. معاونت فرهنگی 
نیز برای نویسندگان برنامه هایی داشت 
اما عمده کار توسط معاونت هنری انجام 
گرفت، چون موسیقی، تئاتر و تجسمی 

در بحث نشاط تأثیرگذارتر است.«
 

 آغاز مرحله اصلی جشن
در هفته اول آذرماه

تعریف  چرایی  درباره  احمدی 
پیش مقدمه برای این جشن هم اظهار 
کرد: »طبق برنامه ریزی ها این جشن ها 
تا عید ادامه دارد. برای همپوشانی قطع 
موقت جشن ها در دهه فاطمیه، بخش 
پیش درآمد به عنوان مقدمه جشن 
تعریف شد.« به گفته او، »بخش اصلی 
جشن نشاط اجتماعی ایرانیان در هفته 
اول آذر ماه و بعد از پایان مراسم عزای 
فاطمیه با تقدیر از نخبگان فرهنگ 
و هنر، ورزش و فناوری و با سخنرانی 
رئیس جمهوری آغاز می شود.« احمدی 
با اعلام این پیش بینی برنامه، گفت: 
»بعد از آن تمام مراکز از سراسر کشور 
برنامه های شان را با رویکرد نشاط اجرا 
می کنند. مهم نیست برنامه ها با چه 
روندی اجرا شود، اصل این است که کل 
هفته با برنامه های نشاط پر شود و اگر 
مانعی پیش نیاید این جشن ها تا عید 

ادامه خواهد داشت.« 

برنامه های معاونت 
امور هنری )جشن 

ملی نشاط اجتماعی 
ایرانیان(

معاونت امور 
رسانه ای و تبلیغات

 نقالی، نمایش خیمه شب بازی، تخت حوضی، 
اجرای نقاشی زنده، اجرای موسیقی زنده 
توسط هنرجویان هنرستان هنرهای زیبا 

دختران و پسران تهران، دونوازی موسیقی 
ایرانی، گروه هنرمندان کاریکاتوریست با 

عنوان برنامه دست های رنگی برای سرزمین 
من، اجرای سرود، سیاه بازی در محوطه پارک 

دانشجو / تئاتر شهر و در پارک لاله جنب موزه 
هنرهای معاصر ایران

 بهره گیری از ظرفیت رسانه های مکتوب و 
مجازی و استفاده از ظرفیت فضای مجازی برای 

اطلاع رسانی تمامی اقدامات صورت گرفته

 تولید محتوای رسانه ای برای اطلاع رسانی

شهرداری تهران

 طراحی برنامه ها در 22 بوستان مرکزی هر 
منطقه )جشن بزرگ خیابانی در بوستان ها(

 برگزاری هفته فرهنگی تهران با شعار تهران 
دوست داشتنی من و میزبانی از گروه های 
موسیقی اقوام، سرودهای میدانی، تئاتر 

خیابانی، استندآپ کمدی، پخش کلیپ 
تصویری و برنامه های شاد و مفرح

 اشتراک گذاری ظرفیت فرهنگسراها و 
مکان های متعلق به شهرداری و همچنین 

فضاهای فرهنگسراها

سازمان زیباسازی 
شهرداری تهران

 اکران پرتابل در سطح شهر در 57 میدان 
و بزرگراه/ اکران مووینگ )متحرک( در درب 

اصلی ورودی ورزشگاه انقلاب/ اکران عرشه در 
57 بزرگراه و میدان اصلی

وزارت ورزش و 
جوانان

 جشنواره ورزش همگانی محله محور
در استان ها

 طرح ملی »جشن ایرانیان« عزت و افتخار، 
به پاس موفقیت های علمی و ورزشی جوانان 

کشور به صورت ملی و در سراسر کشور

 راه اندازی ایستگاه سلامتی و نشاط در 16 
مسیر پیاده روی خانوادگی

 جشنواره ورزش همگانی محله محور

 ایجاد ایستگاه مشاوره ورزشی رایگان از 
اول تا 10 آبان

 برگزاری بیش از 500 همایش پیاده روی در 
سراسر کشور

 وزارت
آموزش و پرورش

 بسته فعالیت های مدرسه ای ایرانمون 
شامل بیش از 50 فعالیت مدرسه ای مانند 

جشنواره های سرود ملی، جشنواره کتابنوش، 
جشنواره تئاتر درسی و...

 طرح نشا )نوجوانان شاد ایرانی( این برنامه 
با طراحی ایده های مختلف اجرای مراسم 

آغازین و با استفاده از برنامه های مختلف 
مانند رادیو قرآن، زنگ سلامت و تندرستی، 

ورزش صبحگاهی، همخوانی سرود همگانی 
ای ایران تولیدی اداره کل فرهنگی و هنری 

و... در ایجاد شور و نشاط میان دانش آموزان 
در تمامی مدارس و تجلیل از دانش آموزان 
برگزیده در قطب 9 استان کشور/ پخش 

نماهنگ ای ایران با هدف ایجاد نشاط برای 
فردایی درخشان

وزارت علوم، 
تحقیقات و فناوری

 تجلیل و تقدیر از نخبگان علمی

 برگزاری جشن های هفتگی و ماهانه برای 
دانشجویان

 برگزاری کارگاه های توانمندسازی 
دانشجویان و کارکنان دانشگاه ها با حضور 

نخبگان علمی

‌سرپرست‌معاونت‌امور‌هنری‌وزارت‌فرهنگ‌و‌ارشاد‌اسلامی‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌»ایران«:

جشن نشاط اجتماعی ایرانیان تا نوروز 1405 ادامه خواهد داشت
سرپرست معاونت امور هنری وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی در پاسخ به این 
سؤال که از زمانی که به معاونت هنری 
آمدید چه اقدامات شاخصی را انجام 
دادید، اظهار کرد: »از روزی که به معاونت 
هنری آمدم چند کار را در این فرصت 
محدود انجام دادم: یکی اعتماد سازی 
در فضای هنری بود تا هنرمندان در حوزه 
معاونت هنری احساس امنیت کنند 
و به راحتی تعامل داشته و مشکلات و 
مباحث شان را مطرح کنند. دوم اینکه 
تلاش کردیم برخی از هنرمندان فراموش 
شده نشان درجه یک هنری بگیرند، 
شخصیت هایی لیاقت دریافت نشان 
درجه یک هنری داشتند و به مسئول 
ارزیابی مدارک هنرمندان مأموریت 
شناسایی این هنرمندان را دادیم تا 
مدارک شان را بگیرند و پشتوانه ای برای 
زندگی شان باشد. نکته بعدی، نشستی با 
تهیه کنندگان موسیقی در سراسر کشور 
داشتم. این کار برای اولین بار بعد از 
انقلاب اتفاق افتاد تا مشکلات شناسایی 
شود؛ از آن طرف گفتم من به شما اعتماد 
دارم و فضای موسیقی را خودتان مدیریت 
کنید تا میزان آسیب کاهش یابد و ارتباط 
و تعامل دوطرفه باشد. بعد مواجه شدیم 
با جشنواره های فجر برای اینکه عقب 
نیافتیم دبیر جشنواره ها را مشخص 
کردیم، شورای سیاست گذاری مشخص 
و برنامه های شان تعریف و تنظیم شد.  
امسال تصمیم گرفته شده در جشنواره 
به استان ها بهای بیشتری دهیم. در 
این چهل و چند سال فقط دوبار افتتاح 
جشنواره تئاتر فجر در استان ها داشتیم، 
امسال جشنواره تئاتر فجر در کرمان 
افتتاح می شود. چون وزیر ارشاد معتقد 
است ایران فقط تهران نیست. یکی از 
علل مهاجرت هنرمندان شهرستانی این 
است که هنرمندان احساس کردند دیده 
نمی شوند ولی الان وقتی جشنواره های 
ملی و بین المللی به استان ها می رود 
هنرمندان به هویت تاریخی شان افتخار 
می کنند و با رعایت عدالت هنرمندان با 

هم تبادل نظر می کنند.«
احمدی درباره زمان و گزینه تعیین معاون 
هنری نیز مطالبی را بیان کرد و گفت: 
»بحثی که وجود دارد اینکه مسئولیت 
هر معاونت با سرپرست سه ماه است. 
وزیر ارشاد هم معذورات قانونی دارد، در 
هر صورت اول و آخر باید معاونتی پیدا 
شود، تا کی این معاونت با سرپرست اداره 
شود، گزینه ای هم فعلاً نیست و من هم 
تا زمانی که در معاونت هنری مسئولیت 
داشته باشم در  حل مشکلات هنرمندان 

تلاش می کنم.«
او در پاسخ به این سؤال که وزیر فرهنگ 
هفته پیش گفتند مسیر تحقق برنامه 
هفتم در وزارت ارشاد روشن تر شد، 
نتایج عملکرد یک ساله وزارت ارشاد 
در چهارچوب برنامه هفتم توسعه را 
تشریح کنید، ابراز داشت: »تمام 
برنامه های وزارت ارشاد براساس برنامه 
هفتم توسعه است و بر همین اساس 
تعاریفی به تناسب آن انجام می شود. بر 
اساس شاخصه هایی که داریم تا جایی 
که توانستیم کار انجام شد، از جمله 
کارهایی که در وزارت ارشاد از زمان تصدی 
دکتر صالحی انجام شد، اعتماد سازی در 
فضای هنری بوده و هنرمندانی که در 
مواجهه با مسئولان دولتی محتاط بودند 
صحه می گذارند. برخی از هنرمندانی 
که ممنوع الکار بودند به کمک وزارت 
ارشاد به کار برگشتند. الان وزارت ارشاد 
هر کسی که بخواهد کار کند و به قوانین 
احترام بگذارد شرایط و خدمات کار 
کردن را برایش فراهم می کند، مشروط 
بر اینکه طبق چهارچوب قانونی عمل 
کند. نگاه ارشاد نگاه جذب حداکثری 
است که هنرمند بماند و برای فرهنگ و 
هویت ملی خودش کار کند. بسیاری از 
هنرمندان از مهاجرت منصرف شدند 
و الان سیاست نظام و دولت این است 
که هرکسی می خواهد به کشور برگردد 
و خدمات هنری اش را ادامه 
دهد شرایط فراهم 
است مگر اینکه 
منع قضایی سد 

راهشان شود.«

جشن های خودجوش خیابانی در خاطره جمعی اغلب ما 
ایرانیان در نزدیک به سه دهه اخیر سهمی پررنگ دارند؛ روزی 
که تیم ملی فوتبال کشورمان برای اولین بار پس از سال ها 
راهی جام جهانی شد، وقتی یک چهره سیاسی مقبول اکثریت 
به ریاست جمهوری رسید یا آن روز که مردم گمان داشتند یک 
پرونده مهم دیپلماتیک به نتیجه رسیده است. با مرور زمان اما 

برگزاری چنین رخدادهایی زیر بار افزایش مشکلات اقتصادی 
و تداوم فشارهای خارجی کمرنگ تر شد. خاصه در سالی که 
جامعه ایرانی روزهای تلخی را در سایه یک جنگ تحمیلی تجربه 
کرد. در چنین شرایطی اگر چه تحقق نشاط و شادی ایده آل به 
عوامل متعددی از بهبود شرایط اقتصادی تا افزایش حس 
امنیت و عدالت در جامعه نیازمند است اما همچنان می توان با 
برگزاری برنامه های فرهنگی و هنری جذاب و ساختن خاطرات 
جمعی جدید راهی به سوی حال بهتر مردم و تقویت نشاط 
اجتماعی یافت. اقدامی که در دولت چهاردهم با برگزاری 
پیش برنامه های جشن ملی »نشاط اجتماعی ایرانیان« در 
تهران به همت معاونت امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی و از یکشنبه ۴ آبان ماه آغاز شد و قرار است تا پایان 

سال و در سراسر کشور ادامه داشته باشد.

جشن ملی همزمان با هزار و 
پانصد مین سال میلاد پیامبر

سرپرست معاونت امور هنری وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی همزمانی عید 
نوروز با عید فطر را تقارن مبارکی برای 
برپایی دو جشن اعلام کرد و با بیان 
اینکه تقارن جشن ملی و جشن مذهبی، 
نشاط را در بین مردم دوچندان می کند، 
یادآور شد: »بر اساس استفسار از »مجمع 
فقه اسلامی جده« در موضوع تاریخ 
ولادت پیامبراکرم، مجمع با قاطعیت 
اعلام کرد، سال 144۷ قمری، مقارن 
با هزار و پانصد مین سال تولد پیامبر 
است. بر همین اساس سعی شده در 
برنامه های فرهنگی و هنری وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی، نگاهی به 1500 
سالگی میلاد رسول الله داشته باشیم؛ 
لذا در جشنواره های تئاتر، موسیقی و 
تجسمی فجر، جایزه ویژه پیامبر رحمت 
را خواهیم داشت و برنامه های نشاط 
اجتماعی ایرانیان هم با شادی معنوی 

همراه است.«
 

 مشارکت هنرمندان
در جشن نشاط اجتماعی ایرانیان

احمدی در پاسخ به این سؤال که 
چهره های هنری در جشن نشاط 
اجتماعی ایرانیان تا چه حد سهیم 
هستند، گفت: »هر تشکیلاتی بنا به 
ارتباطی که با چهره های فرهنگی و 
هنری دارد به هنرمندان کار سفارش 
می دهد. اگر کاری آماده دارند دعوت 
به کار می شوند. مثلاً کاریکاتوریست ها 
در پارک، کاریکاتور مردم را می کشند 
و هدیه می دهند. مردم با دیدن 
تصویرشان لبخند می زنند، پارک می روند 
و گروه موسیقی برایشان می نوازد. مردم 
همچنین از برنامه های تئاتر خیابانی، 
ورزش باستانی کودک و غرفه کتابخوانی 
بهره می برند که همه برنامه ها رایگان و در 

کف خیابان است.«
او درباره اینکه بودجه این جشن چطور 

تأمین می شود هم توضیح داد: »هر 
وزارتخانه با توجه به بودجه های 

ج از شمولی که دارد،  خار
هزینه های جشن را تأمین 
می کند. این جشن چون تازه 
راه افتاده است افراد کم کم 

متوجه شده و به یکدیگر خبر 
می دهند و قطعاً با استقبال زیادی 

مواجه خواهد شد.«

الو‌‌»ایران«
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جنایت سیاه به خاطر ورشکستگی و افسردگی ادعای عجیب مرد شرور که 9 پسر نوجوان را آزار داد

فرمانده فراجا:

 شلیک شکارچیان غیرمجاز به محیطبان لرستانی

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - کنایه از با تمام قوا و توانایی - لیوان 

سرامیکی
2 - مرد شمشیرزن - زود - رهبر حزب نازی

3 - باوراندن و قبولاندن - پناهگاه - دستور قطعی
4 - عقیده انتخاباتی - تیر پیکاندار - شاعره یونانی - چه 

بسیار
5 - مساوی - قتل عام - پرنده

6 - پایتخت »ژاپن« - صاحب، دارنده - چاشنی ادویه دار
7 - ریشه خوراکی - گوساله کش معروف - درخت هندی

8 - شماره بین المللی کتاب - موافق - آوا
9 - ابزار بافتنی - گیاهی طبی - تیمی در فرانسه

10 - صفحه اینترنتی - گوشه فوتبال - درآمدها و منافع
11 - ساز پوستی - در بر گیرنده - دمای بالای بدن

12 - دستکش تن شوی - نقش سحرآمیز - فریاد سخت 
- فرشته آسمانی

13 - بی خبر از پیاده - جیره غذای روزانه - تحویل دادن
14 - فرمان مغولی - باخبر - تازه زاییده

15 - عضو اصلی تنفس - شاهکار »مارک تواین«
 

 W:عمودی
1 - علیل، مریض - کنایه از بلندمنظر

2 - در ترکی هم نامی دخترانه است و هم به معنی 
ماه ها - ضد حاضر! - نام کوچک اولین فضانورد

3 - ضد لاغری! - بیگانه با کار و تلاش - پسَـــمانده میوه 
آب گرفته شده

4 - دور کردن - طفل و خردسال - شهر توت - برکت 
برنج

5 - ساقه شکری! - سازی زهی - سیاهدلی
6 - بس - نام زنانه فرنگی - سخنران نابینا

7 - پول باستانی - سرمربی پرسپولیس - سدی در 
استان مرکزی

8 - شهری حومه کاشان - حاصل گندم - برجسته، 
سرآمد

9 - بزن بزن! - جلوگیری - جاودانی، پایداری
10 - غذای روزه  گشایی - گذاردن - بزرگ ترین رقابت 

سالانه بین المللی تیم های ورزشی زنان در جهان
11 - پاسخ نؤمید کننده - استاندار قدیم - شرف و عفت

12 - کلام تردید - عدد گلر - گونه ای طلاق - پول »کوبا«
13 - خودخواه - دسته، گروه - مرکز کشور »جمهوری 

 چک«
14 - مسافر سرزمین عجایب! - نوبت نمایش فیلم - 

شک
15 - اثر تاریخی خرم آباد - بیچاره

 
 W:افقی

 1 - برنده  جایزه نوبل فیزیک 2023 - 
راندن

2 - صمیمی - بلندپایه - کنگره
3 - بدهکار - واحد بوکس - رگ ها

4 - حرف اول - جست و خیز - محفظه لاستیکی تایر - 
مقابل

5 - ساز قلمی - برنامه  مشهور ارتباطی برای تلفن همراه 
- میوه ای با خاصیت طبی

6 - گل بومی جزایر قناری - همسطح با هم - تصدیق 
فرنگی

7 - شیپور - وسیله رفت و روب - شبانگاه
8 - مهره ای در شطرنج - دقت بیمارگونه - ضرر

9 - پوشش طبیعت - برگزیده - شبه جزیره اروپا
10 - پاسخ منفی - سخن نیش دار در لفظ عامیانه - چهره 

را زیباتر می کند
11 - از خشکبار - بیماری خفیف - اثر رطوبت
12 - به یکباره - هجوم - من و او - نوبت بازی

13 - حقه - نوعی جامه - از پرندگان
14 - پهلوان قدرتمند یونان - خراش بر روی زمین - 

شکرگزار
15 - اشاره قریب - بازیگر فیلم »پیکر«

 
 W:عمودی

1 - قول - فیلم »فرد زینمان«
2 - اتحاد و صمیمیت - پرونده - فیلم احمد انصاری

3 - پشت سر هم - سال ها - فیلم کاظم ملایی

4 - از میوه ها - گرسنگی انتخابی - آبدار - ضمیر فرانسوی
5 - آدرس - استادیوم »کره  شمالی« - عضو صورت

6 - سمت و سو - شیخ - شهری در استان »بریتیش 
کلمبیا« کانادا

7 - از تفریحات لازم - ممتاز - نام دخترانه
8 - مادر همه هنرها - کلمه درد - منطقه اختلاف میان 

هند و پاکستان
9 - در مقام معنی واژه آید - مرکز »لیبی« - ایستگاه پیک ها

10 - فیلم داود موثقی - صدای انفجار - خاک نرم
11 - همان »یک« است - شهر »قلعه ضحاک« - اثر 

»اسپینوزا«
12 - همراهی عرب - حرص - پیرایه - فعالیتی فرهنگی

13 - شهر استان فارس - شهر استان یزد - شهر 
»بنگلادش«

14 - محافظ برقی - سمت چپ - درختی سایه گستر
15 - اثر »آندره مکین« - از رگ ها

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8890شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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گروه حوادث / فرمانده کل انتظامی کشور اصلاح ساختار فعلی 
تخصیص، نظارت و سهمیه بندی سوخت در کشور را امری 
ضروری دانست و گفت: »ادامه روند کنونی، سرمایه ملی را به 

سمت شبکه های سازمان یافته قاچاق سوق می دهد.«
به گزارش »ایران«، سردار احمدرضا رادان، فرمانده فراجا در اولین 
همایش ملی پیشگیری و مقابله با قاچاق فرآورده های نفتی 
گفت: »امروز قاچاقچیان به دلیل ضعف قانون و سود سرشار 
قاچاق سوخت آن چنان جسور شده اند که حتی با خودرو از روی 
مأمور پلیس عبور می کنند. گاهی برخی دلسوزی ها و تصمیمات 
نادرست، ناخواسته مقدمات شکل گیری قاچاق را فراهم می کند. 
چگونه برخی معادن تعطیل یا نیمه تعطیل هستند، اما سهم 
سوخت دستگاه هایشان بی کم وکاست پرداخت می شود؟ بدون 
اصلاح ریشه ای ساختارها، مقابله انتظامی با قاچاق سوخت 

کافی نخواهد بود.«
وی افزود: »تفاوت قابل  توجه قیمت سوخت در کشور ما با 
کشورهای همسایه، میل به قاچاق سوخت را بشدت افزایش 
داده است. در بخش هایی از اقتصاد از جمله راه سازی و معدن 
برخی ترجیح می دهند بدون فعالیت واقعی، سهمیه سوخت 
دریافت و آن را در چرخه غیررسمی بفروشند، زیرا درآمد آن از کار 

واقعی بیشتر است.«

21 میلیون لیتر قاچاق روزانه سوخت
در بخش دیگری از این همایش رئیس پلیس امنیت اقتصادی 
فراجا با اشاره به رشد قاچاق ورودی و خروجی در سال های 
اخیر اظهار کرد: »روزانه بیش از 21 میلیون لیتر سوخت از 
کشور قاچاق می شود که ارزش این میزان قاچاق حدود هزار 
میلیارد تومان است. حجم سالانه قاچاق فرآورده های نفتی 
در کشور بیش از 5 میلیارد لیتر است.« سردار حسین رحیمی 
خاطرنشان کرد: استان های هرمزگان، تهران بزرگ، آذربایجان 
غربی، بوشهر و زنجان بیشترین حجم قاچاق سوخت را به خود 
اختصاص داده اند. او تأکید کرد که فرماندهی مرزبانی جمهوری 
اسلامی ایران در صدر دستگاه هایی است که اقدامات مؤثری در 
مقابله با قاچاق انجام داده اند. مبدأ اصلی قاچاق، جایگاه های 
توزیع سوخت هستند و مقابله مؤثر از جمله افزایش نظارت و 

برخوردهای لازم باید از این بخش آغاز شود.

گروه حوادث : کامران علمدهی/ پسر جوان 
که در جنایتی خونین مادربزرگ و عمویش 
را به قتل رسانده بود در دادگاه مدعی شد 
برای آشتی به خانه مادربزرگش رفته بود. 

 به گزارش »ایران«، مرداد سال گذشته 
خبر قتل یک مادر و پسر در خانه  شان به 
پلیس اعلام شد. اولین بررسی ها نشان داد 
نوه این خانواده عامل قتل ها بوده است 

بنابراین پسر جوان دستگیر شد. 
با تکمیل تحقیقات برای ساسان به اتهام 
مباشرت در قتل دو نفر کیفرخواست صادر 
و پرونده برای رسیدگی به شعبه 9 دادگاه 

کیفری یک استان تهران فرستاده شد.

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه نماینده دادستان با ارائه 
گزارشی از ماجرا و قرائت کیفرخواست 
خواستار مجازات قانونی برای متهم شد.

پس از آن پدر متهم به عنوان یکی از اولیای 

دم به جایگاه رفت و گذشت بدون قید و 
شرط خود را از پسرش اعلام کرد. اما سایر 
اولیای دم که عمه ها و عموهای متهم و 
همچنین پدربزرگشان بودند درخواست 
قصاص کردند و گفتند حاضرند دیه فردی 
را که رضایت داده پرداخت کنند تا متهم 

شود. قصاص 
سپس ساسان به جایگاه رفت و با رد 
اتهام دو قتل عمد گفت: »اختلاف من با 
عموی بزرگم منوچهر بود. او چند ماه قبل 
همسرش را طلاق داده بود اما همسرش 
به دنبال نشانی از او برای گرفتن حضانت 
فرزندشان بود که من نشانی عمویم را به 
همسر سابقش دادم و عمویم هم از من 
کینه به دل گرفت. روز حادثه عمویم با من 
تماس گرفت و گفت به خانه مادربزرگم 
بروم و باهم آشتی کنیم. من هم یک 
جعبه شیرینی گرفتم و به آنجا رفتم اما 
به محض اینکه وارد شدم دیدم عموی 

کوچکم مسعود به همراه دو دوستش و 
مادربزرگم در خانه هستند. خیلی اتفاقی 
فهمیدم مسعود به منوچهر تلفن کرده و 
می گوید »من ساسان را نگه می دارم تا 
تو برسی«. مسعود تا متوجه شد که من 
صدایش را شنیدم با چاقو به من حمله 
کرد و ضربه ای به دستم زد. من هم دستم 
را با یک پتو بستم و چاقویی را که روی زمین 
افتاده بود برداشتم و از خودم دفاع کردم. 
بعد تصمیم گرفتم فرار کنم که مادربزرگم 
با گلدان به سرم کوبید وقتی خودش را 
سپر مسعود کرد ضرباتی که می خواستم 
به عمویم بزنم به مادربزرگم  خورد بعد هم 

از ترس فرار کردم.«
قاضی پرسید: »روز حادثه مشروب خورده یا 

موادی مصرف کرده بودی؟«
متهم جواب داد: »نه«

قاضی گفت: »در اعترافاتت گفته ای سه چهار 
ضربه به مقتولان زدی اما پزشکی قانونی تعداد 

ضربات را خیلی بیشتر اعلام کرده.«
متهم جواب داد: »من احتمال می دهم بعد 
از خروجم از خانه فرد دیگری آن ضربات را 

به آنها زده است.«
اظهارات  به  واکنش  در  متهم  عمه 
برادرزاده اش گفت: »چند دقیقه پیش از 
حادثه مادرم تلفنی گفت مسعود به خاطر 
درد کلیه اش خوابیده و ساسان به خانه شان 
رفته و گفته دو نفر را در خزانه زده است و 
آمده تا مسعود آنها را آشتی دهد. اما چند 
دقیقه بعد همسایه ها به من خبر دادند 
که ساسان مادر و برادرم را زده و فرار کرده 
است. او با چاقو 58 ضربه به برادرم و 27 
ضربه به مادرم زده و دروغ می گوید که فرد 
دیگری آنها را کشته. ساسان قاتل مادر و 

برادرم است.«
متهم در آخرین دفاعش گفت: »من قصد 
کشتن نداشتم.« با پایان اظهارات متهم 

قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مسافربر 
قلابی که با آبمیوه مسموم پسرهای 
نوجوان را بی هوش می کرد و آزار می داد، 
پس از دستگیری مدعی شد به خاطر 
افسردگی ناشی از ورشکستگی مالی دست 

به این جنایت های سیاه زده است.
به گزارش »ایران«، چند روز قبل پسر 17 
ساله ای نزد پلیس رفت و گفت: »سوار 
خودروی عبوری شدم که راننده بین راه 
سر صحبت را باز کرد و پیشنهاد کار داد. 
می گفت دوستش در میدان منیریه مغازه 
دارد و می تواند مرا در آنجا استخدام کند. 
من که باورم شده بود به او اعتماد کردم 
در همین موقع او به من آبمیوه تعارف 
کرد که پس از خوردنش بی هوش شدم 
اما وقتی به هوش آمدم متوجه شدم 
در گوشه ای از خیابان هستم و مورد آزار و 

اذیت قرار گرفته ام.
با شکایت پسر نوجوان، تحقیقات به 
دستور بازپرس غلامحسین صادق زاده 
آغاز شد و در حالی که تحقیقات ادامه 
داشت، کارآگاهان با شکایت های مشابه 
مواجه شدند. در اولین گام آنها به 
چهره نگاری از متهم پرداخته و زمانی که 

تصویر چهره نگاری شده متهم با تصویر 
متهمان سابقه دار اداره آگاهی تطبیق داده 
شد، هویت او به دست آمد. وی پس 
از دستگیری به جرم خود اعتراف کرد 
و بازپرس شعبه هفتم دادسرای امور 
جنایی پایتخت دستور انتقال متهم به 
اداره شانزدهم پلیس آگاهی را صادر کرد.

افسردگی دارم
متهم 45 ساله، 9 شاکی دارد که همگی 
پسرهای نوجوان و جوان هستند. وی 
درباره انگیزه خود از این جنایت های 
سیاه گفت: »با برادرم در کار ساخت و 
ساز شریک بودم و درآمد خوبی داشتم. 
اما او شراکتش را بر هم زد و سهمش را از 
من جدا کرد. پایان شراکت مان مساوی 
شد با پایان کارم، از یک طرف با بالا رفتن 
قیمت ارز، مصالح ساختمانی گران شد و 
از یک طرف موعد چک هایم فرا رسید 
و من نتوانستم دخل و خرجم را به هم 
برسانم. این طور شد که ورشکسته شدم 
و این ورشکستگی باعث افسردگی شدید 
من شد. از طرفی همسرم وقتی دید 
ورشکسته شده ام، شروع به بدرفتاری و 

ناسازگاری کرد و همه این مشکلات باعث 
شد تا افسردگی بگیرم.

خب افسردگی چه ربطی به آزار پسرها 
داشت؟

وقتی افسردگی گرفتم احساس کردم 
تمایلم به آزار پسرها زیاد شده است.

ایده بی هوشی و فریب پسرها چطور به 
ذهنت رسید؟

مدتی قبل از دوستم شنیدم زنی به عنوان 
خدمتکار به خانه مردان ثروتمند می رود و 
با آبمیوه مسموم آنها را بی هوش کرده و 
سرقت می کند. من هم از این ماجرا الگو 
گرفتم. بعد به بهانه مسافرکشی پسرها را 
سوار خودروام می کردم و چون می دانستم 
بیشتر پسرها در آن سن دنبال کار و کسب 
درآمد هستند با پیشنهاد دروغین کار 
در مغازه دوستم، فریبشان می دادم و 
اعتمادشان را جلب می کردم. به یکی گفتم 
ساختمان ساز هستم و دوستی دارم که در 
مصالح فروشی کار می کند و به کارگر نیاز 
دارد، به یکی دیگر می گفتم دوستی دارم که 
مغازه کابینت فروشی و وسایل آشپزخانه دارد 
و یک فروشنده می خواهد. با این ترفندها 

اعتماد آنها را جلب می کردم.
چند تا شاکی داری؟

9 نفر از من شکایت کرده اند.
سابقه داری؟

یک سوء تفاهم بود که بعد از مدتی رفع 
شد و آن پرونده ام در دادگاه کیفری بسته 

شد.

گروه حوادث: باند بزرگ قاچاق سازمان یافته 
بین المللی سوخت موسوم به »طوفان« که 4 
میلیارد لیتر سوخت به خارج از کشور منتقل کرده 

بودند در هرمزگان منهدم شد.
مجتبی قهرمانی رئیس کل دادگستری استان 
هرمزگان در تشریح این پرونده گفت: »با اقدامات 
انجام شده توسط سربازان گمنام امام زمان)عج( 
در اداره کل اطلاعات استان هرمزگان و پس از 
حدود 2 سال کار اطلاعاتی شبانه روزی و عملیاتی در 
سطح داخلی و بین المللی؛ اعضای این باند بزرگ 
شناسایی و دستگیر و چند مدیر بانکی نیز در کشور 

که با آنها همکاری می کردند، بازداشت شدند.«
وی افزود: »خریدار اصلی سوخت در چرخه انتقال 
این شبکه بزرگ، یک شرکت بین المللی مستقر در 
یکی از کشور های حاشیه خلیج فارس است و در 

سال های اخیر بیش از 4 میلیارد لیتر سوخت به 
خارج از کشور قاچاق کرده اند. حساب های بانکی 
753 نفر از قاچاقچیان سوخت و مرتبطین آنها رصد 
شده است و میزان گردش مالی این افراد در چند 

سال اخیر بیش از 167 هزار میلیارد تومان است که 
برای هر یک از آنها به صورت جداگانه پرونده ای برای 
پولشویی نیز تشکیل شده است. در این پرونده قریب 
به 10 هزار نفر از مظنونین به دلیل مراودات غیرمعمول 
ممنوع المعامله شدند و با صدور دستور قضایی، 432 
فروند لنج صیادی و تجاری نیز که به صورت مستقیم و 
غیرمستقیم با شبکه مذکور ارتباط داشتند برای بررسی 
بیشتر و مشخص شدن نقش مالکان آنها در قاچاق 
سوخت به صورت سیستمی توقیف شد. همچنین 
تعدادی از مدیران بانک ها که با عدم اعلام معاملات 
مشکوک با آنها در امر پولشویی همکاری کرده اند نیز 
شناسایی و بازداشت شده اند و برای تعیین تکلیف 
اموال و درآمد های نامشروع حاصل از قاچاق سوخت 
نیز برای متهمین در دادگاه اصل 49 قانون اساسی 

تشکیل پرونده شده و در حال بررسی است.«

گروه حوادث/ جاساز حرفه ای سکه های طلا از سوی مرد 
صراف، سناریوی سرقت مردان مسلح را ناکام گذاشت.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چند روز قبل مرد 
صرافی هراسان با پلیس تماس گرفت و گفت: »لحظاتی 
قبل دو مرد که صورت های شان را با نقاب پوشانده بودند، 
وارد مغازه صرافی ام شدند. آنها با تهدید سلاح از من 
خواستند در گاوصندوق را باز کنم من هم این کار را کردم اما 
وقتی دیدند گاوصندوق خالی است و از طرفی همسایه ها 

هم متوجه شده بودند، فرار کردند.«
وقتی مأموران پلیس برای بررسی ماجرا به محل صرافی در 
شمال تهران رفتند، مرد صراف گفت: »مدتی است که به 
خاطر ترس از سرقت، گاوصندقی در دیوار مغازه ام جاسازی 
کرده ام که در ظاهر اصلاً جایش مشخص نیست. یک 
گاوصندوق هم دارم که اغلب خالی است تمامی سکه هایم 
را در گاوصندوق اصلی جاساز کرده ام. وقتی سارقان وارد 
مغازه شدند گاوصندوقی را دیدند که تعداد کمی دلار و سکه 
داخل آن بود. از طرفی کسبه اطراف متوجه حضور سارقان 
شده بودند و همین مسأله باعث شد که آنها بترسند و 
دست خالی و ناکام از مغازه ام خارج شوند. اما از آنجایی 

که مسلح بودند، موفق نشدیم آنها را دستگیر کنیم.«
با شکایت مرد صراف؛ به دستور بازپرس دادسرای 
 ویژه سرقت، تحقیقات برای دستگیری مردان نقاب دار 

ادامه دارد.

 یکی از محیطبانان استان لرستان در جریان درگیری 
با شکارچیان غیرمجاز در منطقه شکار و صید ممنوع 
گرین، بر اثر شلیک گلوله از ناحیه پای راست زخمی شد.   
کامران فرمان پور مدیرکل حفاظت محیط زیست لرستان 
گفت: »نیروهای یگان حفاظت محیط زیست حین 
گشت  در منطقه شکار و صید ممنوع گرین با گروهی از 
متخلفان زیست محیطی مواجه شدند و بلافاصله برای 

دستگیری آنان اقدام کردند. پس از چندین ساعت 
تعقیب و گریز در شرایط سخت توپوگرافی منطقه، 
محیطبانان موفق شدند به شکارچیان نزدیک شوند. 
در این میان یکی از متخلفان با تمرد در برابر مأموران، 
اقدام به شلیک کرد که منجر به زخمی شدن محیطبان 
محمدصادق شاکرمی از ناحیه پای راست شد.« مدیرکل 
حفاظت محیط زیست لرستان خاطرنشان کرد:» با 

وجود مصدومیت، محیطبان شاکرمی با مهارت فردی 
توانست متخلف را زمین گیر کرده و اسلحه وی را ضبط  
کند. وی برای درمان و معاینات پزشکی به بیمارستان 
منتقل شده و تحت مداوا قرار دارد. برای این متخلفان 
نیز پرونده قضایی تشکیل و برای رسیدگی به مراجع 
قضایی ارجاع شده است و برخورد قانونی و قاطع با آنان 

صورت خواهد گرفت.« 
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 پلیس دختر 2 ساله را به مادرش رساند
 دختر 2 ساله که در نبود مادرش از خانه بیرون رفته و گم شده 
بود با تلاش پلیس شهرستان سرخه پیدا و تحویل خانواده اش 
شد. سرهنگ جلال حسینی فرمانده انتظامی سرخه در جمع 
خبرنگاران گفت: »مأموران گشت انتظامی کلانتری 11 سرخه، 
هنگام گشت در شهر، متوجه دختربچه 2 ساله ای شدند که 
هیچ همراهی نداشت و پس از بررسی دریافتند که گم شده 
است. مأموران برای یافتن خانواده این کودک چند ساعت در 
خیابان های شهر گشتند تا اینکه ناگهان خانمی را مشاهده 
کردند که هراسان و گریان به آنان مراجعه کرد و گفت، صبح 
برای خرید خانه را ترک کرده و دختر بچه دوساله اش را که 
خواب بوده، در خانه تنها گذاشته اما وقتی به خانه برگشته 
متوجه شده کودکش در خانه نیست.« حسینی با بیان اینکه 
پس از احراز هویت، کودک تحویل مادرش شد، به والدین 
توصیه کرد:» تحت هیچ شرایطی فرزندان خردسال خود را در 

منزل تنها نگذارند.«

 تلاش 6 ساعته کارگر شهرداری برای یافتن کیسه طلا
کارگر پاکدست شهرداری بروجرد، پس از 6 
ساعت جست و جو در میان زباله ها موفق شد 
کیسه حاوی طلاهای گمشده را به صاحبش 
بازگرداند. شهاب شعبان، مدیر سازمان پسماند 
شهرداری بروجرد به فارس گفت: »روز دوشنبه 
در پی اعلام یک خانواده بروجردی مبنی بر 
اینکه مقادیری از طلاهای آنان در بین زباله ها 
گم شده است به سرعت عملیات پیداکردن 
طلاها توسط کارگران شهرداری در محل دفن 
زباله ها آغاز شد و در نهایت یکی از کارگران 

بعد از 6 ساعت تلاش و پایش 270 تن زباله موفق به پیدا کردن کیسه طلاها به ارزش 5 میلیارد 
تومان شد.« این کارگر در حالی دست به چنین فداکاری ای زده و تمام و کمال محتویات کیسه 
طلا را به صاحبش بازگردانده که همسر این کارگر خدمات شهری بروجرد در بیمارستان بستری 

است و نیاز زیادی به پول داشته است.

مرگ مرموز دختر جوان در خانه پسر معتاد
گروه حوادث/ مرگ مرموز دختر جوانی که آثار جراحت روی بدنش بود، 

باعث بازداشت دوست او به عنوان تنها مظنون پرونده شد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، ساعت 7 صبح سه شنبه 27 آبان 
گزارش مرگ مرموز دختری جوان در یک خانه به بازپرس کشیک قتل 
پایتخت اعلام شد. بدنبال این خبر تحقیقات آغاز و تیم جنایی راهی 
آپارتمانی در غرب تهران شدند. جسد دختر جوان در قسمت پذیرایی 
خانه افتاده بود و آثار کبودی و جراحت روی بدنش دیده می شد. پسر 
جوانی که با اورژانس و پلیس تماس گرفته بود در این رابطه گفت: 
»مدتی قبل در یک میهمانی با نیوشا آشنا شده بودم و قرار بود باهم 
ازدواج کنیم. من اعتیاد به گل و کوکائین دارم. چند روز قبل به کمپ 

ترک اعتیادی رفتم و روز گذشته از کمپ ترخیص شده و به سراغ نیوشا 
آمدم. از او پرسیدم در این چند روزی که من نبودم کجا بوده و او پاسخ 
داد که خانه خواهرش بوده است اما خواهرش منکر ماجرا شد. از 
دستش عصبانی شدم و او را کتک زدم. بعد از این ماجرا نیوشا کوکائین 
مصرف کرد. صبح هم که از خواب بیدار شد تریاک کشید اما یک دفعه 
حالش بد شد، من هم با اورژانس تماس گرفتم که مرگش تأیید شد. 
من در ماجرای مرگ او نقشی نداشتم و تصور می کنم او به خاطر مصرف 
مواد فوت کرده است.« باتوجه به مشکوک بودن ماجرا جسد به دستور 
بازپرس جنایی برای مشخص شدن علت مرگ به پزشکی قانونی منتقل 

شد و بازپرس جنایی دستور بازداشت خواستگار جوان را صادر کرد.

از گوشه و کنار ایران

خبر  پلیس

ضعف قانون و سود سرشار قاچاقچیان را 
جسور کرده است

سارقان مسلح دست خالی فرار کردند

محاکمه پسر جوان به اتهام قتل مادربزرگ و عمومحاکمه پسر جوان به اتهام قتل مادربزرگ و عمو
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 گروه ورزشی / اگر ملی پوشان ایران در سه رشته موی تای، جودو 
و بوکس عملکرد بهتری ارائه می دادند، کاروان کشورمان در جام 
همبستگی کشورهای اسامی می توانست با اطمینان بیشتری در 
رقابت با ترکیه ظاهر شود. اما کسب تنها ۸ مدال)موی تای 4 نقره، 
جودو یک برنز، بوکس یک برنز( از مجموع 1۳4 مدال توزیع شده 
در این سه رشته نه تنها آسیب پذیری موجود را دوباره نمایان کرد، 

بلکه ایران را در عرصه رقابت با ازبکستان نیز به چالش کشید.
ازبکستان با کسب ۶ طا، ۵ نقره و ۸ برنز در این سه رشته، 
دستاورد سرمایه گذاری خود در ورزش های رزمی را به وضوح 
نشان داد و قطعاً در بازی های آسیایی ناگویای ژاپن نیز با 
ح شرق آسیا خواهد رفت.  قدرت به استقبال حریفان مطر
این دقیقاً همان نتیجه ای است که ورزش ایران نتوانست به 

آن دست یابد؛ حجم انبوه تاش ها با مدیریت ناصحیح از 
دست رفت و تنها یک سهم حداقلی نصیب کاروان ایران شد.
بی تردید، اگر اشتباهات و مشکات موجود در این حوزه برطرف شود، 
می توان امید به کسب مدال در بازی های آسیایی ناگویا را زنده نگه 
داشت. اما ادامه روند کنونی، نه تنها امکان جبران را از بین می برد، 
بلکه حتی این سهم محدود مدال ها را نیز تهدید خواهد کرد.

»ایران« بررسی می کند؛ عملکرد دور از انتظار تیم های ملی بوکس، موی تای و جودو در ریاض و چالش های پیش روی آنها در آسیایی و جهانی

فقر مدالی رزمی کاران یک هشدار بود

بحران موفقیت روی رینگ
 سینا حسینی/ نمایش ضعیف و دور از انتظار تیم ملی بوکس ایران در بازی های همبستگی 
کشورهای اسامی، در هر دو بخش زنان و مردان، بار دیگر آشکار ساخت که این رشته ورزشی 
با وجود ظرفیت و پتانسیل فراوان، موفقیتی چشمگیر به دست نیاورده است. روند ناکامی های 
ملی در این حوزه نه تنها متوقف نشده، بلکه رو به افزایش است تا جایی که امروز ایران در 

آسیا در ردیف کشورهای موفق این رشته جای نمی گیرد.
اگرچه ناکامی بوکس ایران محدود به بازی های ریاض نیست و ریشه های مشکات فنی موجود 
به گذشته بازمی گردد، اما انتظار می رفت ملی پوشان در این رقابت ها نمایش قابل قبولی از 
خود ارائه دهند. متأسفانه این پیش بینی محقق نشد و تیم ملی نه تنها از این بازی ها دست 
پر بازنگشت، بلکه به تک نشان برنز قناعت کرد تا ناکامی دیگری بر پرونده بوکس ایران 

افزوده شود.
کارنامه تیم پنج نفره بوکس ایران )۳ مرد و ۲ زن( نشان می دهد مردان و زنان کشورمان در 
آستانه بازی های آسیایی ناگویا با چالش های فنی گسترده ای مواجه هستند. اگر این مشکات 
به زودی برطرف نشود، تکرار ناکامی در آینده ای نزدیک کاماً محتمل است. وقتی از ۴۰ مدال 
رنگارنگ توزیع شده در ریاض، سهم ایران تنها یک نشان برنز است، مسیر پیش رو برای کسب 

موفقیت روشن و هموار به نظر نمی رسد.
موفقیت تیم های ازبکستان، اردن، قرقیزستان، عربستان و پاکستان نشان می دهد که آنها با 
سرعتی چشمگیر در حال پیشرفت و توسعه هستند؛ در حالی که اگر مشکات ریشه ای بوکس 
ایران حل نشود، در ناگویای ژاپن ممکن است شاهد تراژدی تلخ تری باشیم؛ تراژدی ای که 

قطعاً باب میل افکار عمومی و خانواده بزرگ بوکس نخواهد بود.

جودو؛ در سراشیبی سقوط
گروه ورزشی / روند نتیجه گیری تیم ملی جودوی ایران در مسابقات بازی های همبستگی کشورهای 
اسامی نشان می دهد عملکرد ضعیف این رشته باعث شد کاروان ورزشی ایران در بازی های 
ریاض از دستیابی به مدال های تعیین کننده و اثرگذار محروم بماند. این درحالی است که 
چنین ناکامی ای برای جودو اولین بار رخ نمی دهد؛ پیش تر نیز در دوره گذشته رقابت ها در قونیه 
ترکیه، جودوی ایران نمایشی ضعیف داشت و تنها یک مدال سهم کشورمان از آن مسابقات شد.

از مجموع پنج جودوکار اعزامی به بازی های ریاض، تنها یک ورزشکار موفق به کسب مدال شد؛ 
اتفاقی که موجب شد نام این رشته مهیج ورزشی در جمع ناکام ترین رشته های اعزامی به 
عربستان ثبت شود. این نتیجه در حالی رقم خورد که پیش از اعزام تیم پنج نفره )۳ مرد و ۲ زن(، 
مدیران فدراسیون در جلسات تخصصی وعده های جدی برای موفقیت و کسب مدال داده بودند؛ 
با این حال در پایان، جودوی ایران تنها با مدال برنز مریم بربط کار خود را به اتمام رساند واز 6۰ 

مدال توزیع شده در ریاض، تنها یک مدال برنز نصیب کشورمان شد.
کارنامه ضعیف جودوی ایران در این رقابت ها موجب شد ایران در جایگاه دوازدهم جدول توزیع 
مدال ها قرار گیرد. نکته تأمل برانگیز اینکه کشورهای آسیایی رقیب ایران شامل ازبکستان، 
آذربایجان، قزاقستان، امارات، تاجیکستان، قرقیزستان و بحرین با عملکردی به مراتب بهتر 
توانستند جایگاه های بالاتری را در این رقابت ها کسب کنند؛ موضوعی که هشداری جدی و زنگ 

خطری بزرگ برای آینده جودوی ایران محسوب می شود.
این نتایج تلخ نشان می دهد در صورت نیافتن راه حلی اصولی، علمی و قابل اجرا، تکرار چنین 
ناکامی هایی در میدان های بزرگ تری همچون ناگویای ژاپن دور از انتظار نخواهد بود و جودوی 

ایران همچنان در سراشیبی سقوط و ناکامی قدم خواهد زد.

موی تای در حسرت طا
گروه ورزشی/ ملی پوشان موی تای ایران در بازی های ریاض، هرچند نمایش قابل قبولی از 
خود ارائه دادند، اما در رسیدن به مدال طا ناکام ماندند و با کسب چهار نشان نقره، مأموریت 
خود در بازی های همبستگی کشورهای اسامی را به پایان رساندند. هرچند موی تای به عنوان 
یک رشته تازه وارد برای اولین بار در این رقابت ها حضور یافت، اما عملکرد کشورهای اسامی 

نشان داد که دستیابی به موفقیت در این رشته، آسان نیست.
ایران با وجود چهار مدال نقره، در جدول توزیع مدال های این رشته در جایگاه هفتم ایستاد؛ 
واقعیتی که باید به مدیران و مربیان این رشته هشدار دهد: برای موفقیت در رقابت های 
آسیایی، نمی توان با انگیزه ای معمولی و تاش نیم بند وارد میدان شد. موفقیت نیازمند عزم 
راسخ و مصممی است که در بازی های ریاض، هنوز به طور کامل به نمایش گذاشته نشده بود.
اکنون ملی پوشان موی تای ایران، با تجربه کسب شده در ریاض، باید آماده مواجهه با 
بازی های آسیایی ناگویا شوند؛ اما تفاوت اساسی اینجاست که در مسابقات ژاپن، کشورهای 
مدعی نیز حضور دارند و طبیعتاً این امر، کار ایرانی ها را نسبت به عربستان دشوارتر خواهد 

. کرد
نگاهی دقیق به آنالیز مدالی مسابقات ریاض نشان می دهد که ایران می توانست با کسب 
مدال طا در چهار وزن که راهی فینال شده بود، توانمندی خود را به رخ رقبا بکشد و در واقع، 
برای رقبای آسیایی خود خط و نشان بکشد. اما عقب ماندن از کورس رقابت و قرار گرفتن در 
جایگاهی پایین تر از امارات، عراق، افغانستان و قرقیزستان و تعقیب نزدیک عربستان و مالزی 

در جدول رده بندی، آینده موی تای ایران را با چالش های جدی مواجه می سازد.
سهم موی تای در این مسابقات، ۴۳ مدال رنگارنگ بود؛ قطعاً اگر تعداد و کیفیت مدال های 
ایران در این رقابت ها افزایش می یافت، تأثیر آن در رده بندی کلی کاروان ها کاماً محسوس 
می شد. اما بازگشت ایران بدون مدال طا، بار دیگر نشان داد که همچنان نیاز به برنامه ریزی 

اصولی تر در این حوزه وجود دارد.

می توانم در ناگویا طا بگیرم
حسن زاده: قوانین مسابقه، طا را از من گرفت

پریسا غفاری/ فرشته حسن زاده، نماینده 
وزن 5۰-۴5 کیلوگرم تیم ملی موی تای 
زنان ایران، در بازی های همبستگی 
کشورهای اسامی با شکست مقابل 
رقیب مراکشی به مقام نایب قهرمانی 
دست یافت. این موی تای کار که با 
مدال طای جهانی پا به ریاض گذاشته 
بود، در این رقابت ها تجربه مبارزه در 
دو وزن بالاتر را داشت. او می گوید:»در 
این مسابقات سه مبارزه داشتم و مقابل 
حریفان ازبکستان و لبنان پیروز شدم، 
اما در فینال چون در وزن اصلی ۴5 
کیلوگرم خود شرکت نکرده بودم و رقیب 
مراکشی در وزن خودش بود، هنگام 
گردن گیری ها دچار مشکل شدم و با 
اختاف یک امتیاز شکست خوردم. بر 
اساس قوانین این بازی ها، دو وزن با هم 
ترکیب شدند و به نظرم قوانین، طا را از 

من گرفت.«
او درباره عملکرد زنان ایران در موی تای 
نیز توضیح می دهد:»بانوان ایران در 
چهار وزن مسابقه دادند که در سه وزن 
به فینال رسیدیم و هر سه نفر مدال نقره 
گرفتیم. زهرا اکبری با حریف ترکیه ای 
رقابت پا به  پایی داشت و نتیجه ۲۸ 
بر ۲۹ شد؛ ما فکر می کردیم راند سوم 
را گرفته ایم، اما داوران امتیاز ندادند یا 
موفق به ثبت آن نشدند. در وزن دیگر، 
فاطمه حسینی مقابل حریف ترکیه ای  
ایستاد که رنکینگ اول دنیا را داشت 
و تاش زیادی کرد، اما متأسفانه رنگ 

مدال همه ما نقره شد.«
با این حال، حسن زاده مطمئن است 
در بازی های آسیایی مدال طا خواهد 
گرفت:»سطح مسابقات در ناگویا با 

توجه به حضور رقبای قدرتمندی از 
تایلند و مالزی بالاتر است، اما من آنها 
را در مسابقات جهانی شکست داده ام 
و مطمئناً با حمایت مسئولان، دوباره 
می توانم به مدال طا دست پیدا کنم.«

حسینی: سهمیه بگیریم، در ناگویا به طا می رسیمبربط:پتانسیل ما خیلی بیشتر از این استشه بخش: نگاه بوکس باید رو به آینده باشد
 گروه ورزشی/ دانیال شه بخش تنها بوکسور 
ایرانی است که در بازی های کشورهای اسامی 
ریاض روی سکو رفت. مدال برنزی که با باخت 
1-۴ مقابل نفر سوم جام جهانی برزیل گرفت. 
شه بخش بیشتر از خوشحالی بابت مدال 
برنز از مسابقه خوب خودش در ریاض راضی 
است: »با حضور رقبای اصلی مثل ازبکستان 
رقابت خوبی داشتیم. ازبکستان که حالا 
در دنیای بوکس همه مدال های جهان و 
المپیک را صاحب شده است. من بعد از 
دو سال در رینگ آماتور مبارزه کردم و برنز 
گرفتم. البته می دانستم از ایران بروم دست 
خالی برنمی گردم. مبارزه ام با ازبکستان هم 
رقابت نزدیکی بود. من فکر می کردم راند 
یک و دو را به من می دهند اما راند یک را ۳-۲ 
به حریفم دادند.«  بوکسور برنزی بازی های 
کشورهای اسامی مدال خود را متعلق به تیم 
می داند: »تیم ما تیم خوبی بود و با پتانسیل. 
بقیه بچه ها هم می توانستند مدال بگیرند اما 
متأسفانه دستشان از مدال کوتاه ماند. البته 
این مدال برنز را نه من که تیم ما گرفت. 
خودم از کارم راضی هستم. چرا که شرایط و جو 
مسابقه در ریاض، همانی بود که می خواستم و 
توانم را در رینگ گذاشتم، حس می کنم نگاه 
باید به آینده باشد و برای نتیجه در آن آماده 
شوم.« به نظر او بوکس ایران برای رهایی 
از بحران ناکامی برنامه می خواهد: »ما باید 

برای همه چیز برنامه داشته باشیم و دلیل 
ناکامی ایران همین است. ما تمرین می کنیم 
مثل رقبا حتی بیشتر ازآنها، اما تمرین تنها 
فایده ندارد و ما را به مدال نمی رساند، بلکه 
برنامه ریزی و تدارکات، حضور در اردوهای 
مشترک و مبارزه در تورنمنت های بین المللی 

ما را به مدال و افتخار نزدیک می کند.«

 مهری رنجبر/ مریم بربط، جودوکار ملی پوش و 
پرچمدار کاروان ایران، با کسب مدال برنز، چراغ 
مدال های کاروان ورزشی ایران را در بازی های 
ریاض روشن کرد. هرچند او هدف خود را مدال 
طا قرار داده بود، اما کسب مدال برنز نیز برای 
جودوی ایران مایه افتخار شد. مریم بربط درباره 
مسابقات عربستان می گوید:»سطح رقابت های 
جودو از سایر رشته ها بالاتر و حتی با دوره قونیه 
هم متفاوت بود. برنامه من برای کسب مدال 
طا بود، البته جدول مسابقات سختی هم 
داشتم. در مسابقه اول مقابل حریف آذربایجانی 
با اینکه عملکرد خوبی داشتم در ثانیه های آخر 
یک امتیاز از دست دادم و فرصت جبران پیدا 
نکردم، بنابراین باختم.« او درباره قرعه مسابقه 
خود توضیح داد:»همه حریفان من رنکینگ زیر 
1۰۰ جهان را دارند؛ حتی همان حریف کامرونی 
که او را شکست دادم و مدال برنز گرفتم، نفر 
6۴ دنیاست و من نفر ۲۰۳ جهان. پس قرعه 
من واقعاً سخت بود. انگار همه توقع داشتند 
من ببازم؛ حتی گوینده تلویزیون ریاض هم به 
نوعی امیدوار بود حریف کامرونی مرا شکست 
دهد. تفاوت من با حریفانم این بود که آنها 
در مسابقات زیادی شرکت می کنند.« بربط از 
نگاه منفی برخی ها نسبت به جودو، حتی پس 
از کسب مدال برنز دلخور است:»همه از جودو 
ناامید هستند و حتی حالا که من مدال برنز 
ریاض را گرفته ام، باز هم به جای انرژی مثبت، 

انرژی منفی دریافت می کنم. اگر صحبت سر 
گرفتن مدال شانسی باشد، پس همه رشته های 
رزمی مثل ووشو، کوراش و کاراته هم چون 
همیشه مدال می گیرند، سطح مسابقات آنها 
پایین است. اصاً نباید مسابقات رشته های 
رزمی را با سایر رشته ها مقایسه کرد، چرا که 
همه ابرقدرت ها در آسیا حضور دارند و در تمام 

رقابت ها شرکت می کنند.«

 گروه ورزشی / فاطمه حسینی پس از کسب 
مدال نقره موی تای در بازی های همبستگی 
کشورهای اسامی، اشک ریخت و از اینکه 
موفق به کسب طای مسابقات نشده بود، 
ابراز ناراحتی کرد. او پس از بازگشت به تهران 
می گوید: »واقعاً شرمنده ایران شدم، چون 
قول طا داده بودم. امسال هم مثل همیشه 
تیم ترکیه بسیار قدرتمند ظاهر شد و از پنج 
ورزشکار زن آنها، چهار نفر موفق به کسب طا 
شدند. حریف ترکیه ای فینال من نیز رنک یک 
جهان را داشت و تاکنون به هیچ ورزشکاری 
نباخته بود. او کاماً مرا آنالیز و نقطه قوت 
من در ضربات دست و پا را شناسایی کرده 
بود، بنابراین تمرکز خود را روی ضربات سر و 
گردن گذاشت و از این طریق به امتیاز رسید. 
البته اینها چیزی جز بهانه نیست؛ ما باختیم 
و دیگر هیچ.« او درباره نتایج تیم موی تای 
زنان که با سه فینالیست و کسب سه مدال 
نقره همراه بود، توضیح می دهد: »با توجه به 
اردوهای تمرینی و فشاری که روی خود گذاشته 
بودیم، قدرت این را داشتیم که مدال های مان 
رنگ طا داشته باشند، اما قرعه به نفع ما 
نبود و سایر کشورها نیز با بهترین های خود در 
مسابقات حاضر شدند. امیدوارم در تورنمنت 
بعدی که سطح جهانی است، بتوانیم با مدال 
طا جبران کنیم. من قول می دهم که این 

رقیب ترکیه ای را شکست خواهم داد.«

کاپیتان تیم ملی موی تای زنان همچنین 
می گوید: »پرونده موی تای زنان و مردان 
ایران قابل قبول است و مطمئن هستیم که 
اگر سهمیه بازی های آسیایی ناگویا را بگیریم، 
به مدال خواهیم رسید. در این بازی ها 
رقبای اصلی ما از ویتنام، ازبکستان، تایلند 
و قزاقستان خواهند بود که روش مبارزه آنها 

برای ما شناخته شده است.«

جودو در ریاض ضعیف نبود!جای خالی برنامه مدون  در فدراسیون بوکس
 بی برنامگی در بوکس 
به شکل چشمگیری 
 . د می شو ه  هد مشا
ن  سیو ا ر فد ین  ا ر د
ارائه  برنامه  صدها 
می شود، اما کارایی 
واقعی این برنامه ها 

. نیست مشخص 
در این مقطع عاوه 
بر نقد منصفانه، باید 
راهکارهای عملی نیز مطرح گردد تا بوکس 
از شرایط فعلی خارج شود؛چون در حال 
حاضر بسیاری از بوکسورهای توانمند، برای 
انجام تمرینات و اردوها راهی کشورهای دیگر 
شده اند. حتی دانیال شه بخش، تنها دارنده 
مدال در ریاض، تمرینات خود را در تایلند 
پشت سر گذاشت و با اصرار کمیته ملی 

المپیک به جمع ملی پوشان ملحق شد.
در بحث ارزیابی عملکرد تیم ملی باید اشاره 
کرد که سرمربی تیم ملی از چند بوکسور 
مطرح دعوت به عمل آورده بود که آنها در 

زمان مقرر در اردو حضور نیافتند.
حضور بانوان نقطه عطفی مهم بود. آنها 
در اولین تجربه خود در بوکس المپیکی 
توانستند تابوها را بشکنند. این در حالی 

بود که ده کشور برتر بوکس زنان از جمله 
ترکیه، ازبکستان، مراکش و نیجریه در این 
رقابت ها حضور داشتند و مسیر را برای 
بانوان ایرانی سخت تر می کردند. درباره 
عملکرد تیم مردان نیز باید گفت بسیاری 
از کشورها بدون ترکیب اصلی خود شرکت 

کرده بودند. 
حبیبی نژاد که پیش تر در مسابقات جهانی 
عملکرد قابل قبولی داشت در ریاض بدون 
برنامه ظاهر شد، نتیجه مطلوبی نگرفت و 
با نمایش خود سؤالاتی جدی برای همگان 
ایجاد کرد. مبارزه نورانی نیز با نقدهای 
فراوانی روبه روست و دیگر نمی توان روی 
او حساب ویژه باز کرد. دانیال شه بخش 
هم با وجود یک مبارزه قابل قبول در برابر 
رقیب ازبکستانی، نمره نسبتاً خوبی دریافت 
کرد و موفق شد مدال برنز کسب کند. اما 
نقد اساسی به کادر تیم ملی این است 
که آنها تنها یک هفته پیش از اعزام به 
بازی های کشورهای اسامی، تیم را به اردن 
بردند. این سفر و رفت و آمدهای ترانزیتی 
باعث خستگی ورزشکاران شد. این موضوع 
تمرکز و توان بازتوانی )ریکاوری( لازم را از آنان 
گرفت و بدون شک بر عملکردشان تأثیر 

منفی گذاشت.

ملی  تیم  نتیجه 
ن  نا ا جو ی  و د جو
ایران در بازی های 
ریاض ضعیف نبود. 
چرا که ملی پوشان 
جوان ایران بعد از 1۰ 
دقیقه مبارزه، مقابل 
 1۰ جودوکاران جزو 
نفر اول رنکینگ دنیا 
با  شکست خوردند. 
اینکه عملکرد جودوکاران در بازی های 
کشورهای اسامی خوب بود، اما آنها 
هنوز توانایی شکست تاپ های دنیا 
را ندارند. البته فدراسیون این بار به 
جوانان میدان داد، چرا که ملی پوشان 
با تجربه را به خاطراینکه امتحان پس 

داده اند به ریاض اعزام نکرد.
رشاد مامادوف مربی بدی برای تیم ملی 
نیست و جوانگرایی کرده و زمان لازم 
دارد. اما نکته اینجاست که تیم ملی ما 
نمی تواند با تیم های قهرمان دراردوی 
مشترک تمرین کند یا به خاطر گرانی 
ارز و صدور ویزا، کارتیم برای حضور در 
اردوهای برون مرزی و مسابقات سخت 

. د می شو

بازی های آسیایی ۲۰۲6 ناگویا برای 
جودوکاران ایران میدانی به مراتب 
سخت تر از ریاض است. آن هم با 
حضورشرق آسیایی ها اما نمی توان 
به مدال آوری جودوکاران ملی پوش 
ناامید بود؛ چرا که ابوالفضل محمودی 
و پرهیزگار با اینکه جوان هستند اما 
پتانسیل و توانایی مدال آوری هم دارند.

 فراموش نکنید مسابقات جودو حتی 
با رشته های رزمی مثل ووشو، تکواندو 
و کاراته فرق دارد. بریمانلو در مسابقات 
جهانی با انجام 7 مبارزه مدال گرفت، 
در حالی که در کوراش ورزشکار تنها با 
سه مبارزه مدال می گیرد. جودو ورزشی 
زود بازه نیست و جوانگرایی درآن خیلی 
زود نتیجه نمی دهد و باید برای مدال آن 
هزینه کرد و وقت گذاشت. دیر بازدهی 
هم دلیل مهمی است که اسپانسرها از 
سرمایه گذاری در آن استقبال نکنند. از 
طرف دیگر سیستم هم ایراد دارد چراکه 
به مدال ورزش های غیرالمپیکی پاداش 
داده می شود و به جودو نه. حالا وقت 
آن است که وزارت ورزش برای توجه و 
حمایت اولویت را به رشته های المپیکی 

. هد بد

محسن ذکریا
سرمربی سابق 
تیم ملی جودو

 

فروتن گل آراء
 سرمربی سابق 

تیم ملی 
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تازه های موبایل

حوزه فاوا

دنیای گیم

اپل�درحال�توسعه�قاب�های�تعاملی�و�حساس�به�لمس�برای�� 
آیفون�است�تا�به�عنوان�رابط�ثانویه�برای�مدیریت�عملکردهای�

دستگاه�عمل�کنند.

�پیکسل��۱۰پرو�در�تست�میانگین�سرعت�وای�فای،�سری� 
آیفون��۱۷را�شکست�داد.

وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�در�دیدار�با�دبیرکل�اتحادیه�� 
جهانی�مخابرات،�از�آمادگی�برای�افزایش�ارتقای�سطح�همکاری��
با�اتحادیه�بین�المللی�مخابرات�در�چهارچوبی�ساختارمند�
و�آینده�نگر�خبر�داد.�ستار�هاشمی�با�اشاره�به�میزبانی�ایران�
برای�برگزاری�نشست�توسعه�ارتباطات�جامعه�ارتباطات�آسیا�و�
اقیانوسیه�در�سال��۲۰۲۶در�اصفهان�یادآور�شد:�»این�همکاری�ها�
می�تواند�به�تقویت�شبکه�های�ارتباطی،�تاب�آوری�دیجیتال�و�توسعه�
اقتصاد�هوشمند�در�منطقه�و�جهان�کمک�کند.«�دبیرکل�اتحادیه�
بین�المللی�مخابرات�نیز�در�این�دیدار�گفت:�»ایران�ظرفیت�های�
قابل�توجهی�در�حوزه�هوش�مصنوعی،�زیرساخت�ارتباطی�و�
توسعه�خدمات�دیجیتال�دارد�و�می�تواند�در�تدوین�استانداردهای�

جدید�و�برنامه�های�بین�المللی�نقش�پررنگ�تری�ایفا�کند.«

تیم�روباتیک�دانش�آموزان�ایران�با�درخشش�در�هشتمین�� 
دوره�مسابقات�ربوکاپ�آسیا–اقیانوسیه��۲۰۲۵ابوظبی،�مدال�
طلای�رقابت�های�نجات�را�از�میان��۲۲کشور�کسب�کرد.�این�
تیم�متشکل�از��۸دانش�آموز�توانست�در�این�رقابت�ها�عملکردی�

ممتاز�از�خود�نشان�دهد.

�همکاری�فرمول�یک�و�فورتنایت�رسماً�اعلام�شد�و�گیمرها�از� 
فردا�)�۲۹آبان(�می�توانند�منتظر�مجموعه��ویژه��فرمول�یک�در�

فروشگاه�آیتم�های�بازی�باشند.

از هوش مصنوعی چه خبر؟
نام�  به� گوگل� جدید� مصنوعی� هوش� �مدل�

�WeatherNext 2می�تواند�پیش�بینی�های�جوی�را��۸

��۹۹.۹درصد� �نسخه�قبلی�تولید�کند�و�در برابر�سریع�تر�از
متغیرها�مانند�دما�و�باد�دقت�بیشتری�داشته�باشد.

علی�بابا�با�نسخه�تازه�»چیان�وِن«�وارد�رقابت�مستقیم�با�� 
چت�جی�پی�تی�شد.

دانش�بنیان� اقتصاد� و� فناوری� علمی،� معاون�
�در�مراسم�افتتاحیه�نمایشگاه�دو�روزه� رئیس�جمهور
»توانمندی�های�اقتصاد�دریامحور«�که�روز�گذشته�در�
�به�کار�کرد،�اجرای�مرحله� مصلای�امام�خمینی)ره(�آغاز
اول�طرح�پایلوت�هوشمندسازی�بنادر�بوشهر�را�کلید�زد�
و�گفت:�»در�حوزه�اقتصاد�دریامحور،�بندر�بوشهر�به�عنوان�

پایلوت�هوشمندسازی�انتخاب�شده�است.«

فعالیت اولین هلدینگ توسعه اقتصاد 
دریامحور

حسین�افشین�با�اشاره�به�سیاست�های�کلی�اقتصاد�
دریامحور�در�سال�دوم�اجرای�آن�توسط�مقام�معظم�
رهبری،�گفت:�»�با�برگزاری�جلسات�مشترک�با�دکتر�
عبدالعلی�زاده،�دستیار�ویژه�رئیس�جمهور�در�حوزه�
اقتصاد�دانش�بنیان،�به�این�جمع�بندی�رسیدیم�که�
نمایشگاهی�را�برای�ارزیابی�داشته�ها�و�توانمندی�های�
کشور�برگزار�کنیم�تا�بدانیم�در�یک،�دو�و�پنج�سال�آینده�

چه�برنامه�مشخصی�باید�دنبال�شود.«
رئیس�بنیاد�ملی�نخبگان�از�راه�اندازی�نخستین�هلدینگ�
دانش�بنیان�حوزه�اقتصاد�دریامحور�خبر�داد�و�افزود:�»از�
سال�گذشته،�برنامه�ای�مستقل�برای�اقتصاد�دریامحور�
تدوین�و�آیین�نامه�ای�جدید�برای�شرکت�های�پیشرو�
طراحی�کردیم.�طبق�این�آیین�نامه،�شرکت�های�پیشرو�
�بالادست�قرار� به�عنوان�هلدینگ�های�توسعه�فناوری�در
می�گیرند�و�شرکت�های�توسعه�دهنده�و�شرکت�های�
دانش�بنیان�هم�در�انتهای�زنجیره�جای�دارند.«�معاون�
علمی�رئیس�جمهور�تأکید�کرد:»�باید�از�استارتاپ�های�
دریایی�حمایت�کنیم�چراکه�بخش�قابل�توجهی�از�
فناوری�های�دریایی،�محصول�شرکت�های�کوچک�
اما�خلاق�و�با�اعتمادبه�نفس�است.�همچنین�باید�
همکاری�های�ملی�و�بین�المللی�را�توسعه�دهیم.�در�صورتی�
که�ظرفیت�علمی،�مدیریتی�و�فناورانه�کشور�به�درستی�به�
کار�گرفته�شود،�سواحل�ما�به�سکوهای�پرتاب�توسعه�ملی�
تبدیل�خواهند�شد.«�افشین�با�تأکید�بر�فعالیت�مستقیم�
و�غیرمستقیم�حدود��۷۰۰شرکت�دانش�بنیان�در�حوزه�
اقتصاد�دریامحور�یادآور�شد:»�می�توان�با�اتکا�به�دانش�و�
فناوری،�میزان�تولید�سالانه�ماهی�در�قفس�را�که�حدود�

�۸۰هزار�تنُ�در�سال�است،�دو�برابر�کرد.

با حضور معاون علمی رئیس جمهور و همزمان با آغاز به کار نمایشگاه »توانمندی های اقتصاد دریا محور«

هوشمندسازی بندر بوشهر کلید خورد

فاوا

دانشمندان�دانشگاه�دورتموند�آلمان�
موفق�شده�اند�آلیاژی�نوآورانه�را�برای�
چرخ�های�آلومینیومی�خودرو�توسعه�
دهند�که�شامل��۳۰درصد�فلز�بازیافتی�
است.�محققان�این�چرخ�ها�را�گزینه�
ارجح�برای�رینگ�های�خودرو�می�دانند�و�
معتقدند�با�توجه�به�اینکه�این�آلومینیوم�
بازیافتی،�ده�برابر�اثر�زیست�محیطی�بهتری�نسبت�به�آلومینیوم�معمولی�دارد،�می�تواند�
انتشار�کربن�در�صنعت�خودروسازی�را�به�طور�چشمگیری�کاهش�دهد،�بدون�آنکه�
بر�وزن،�دوام�یا�زیبایی�چرخ�ها�تأثیر�منفی�بگذارد.�نمونه�اولیه�این�چرخ�نوآورانه�قرار�

است�تا�اواسط�سال�آینده�میلادی�آماده�بهره�برداری�شود.

چالش انرژی و آلودگی در تولید آلومینیوم تازه
چرخ�های�سنتی�خودرو�به�طور�کامل�از�آلومینیوم�اولیه�تولید�می�شوند�که�هزینه�
زیست�محیطی�سنگینی�دارند.�آلومینیوم�اولیه�برخلاف�آلومینیوم�بازیافتی�و�ذوب��
شده�)آلومینیوم�ثانویه(،�از�آلومینا�به�دست�می�آید�و�برای�استخراج�آن�از�سنگ�معدن�
بوکسیت�و�تصفیه��از�طریق�الکترولیز،�انرژی�زیادی�مصرف�می�شود�که�عمدتاً�از�محل�
سوخت�های�فسیلی�است.�آمارها�نشان�می�دهد�تولید�هر�تن�آلومینیوم�اولیه،�حدود�
�۱۵تن�دی�اکسیدکربن�منتشر�می�کند�اما�میزان�مصرف�انرژی�آلومینیوم�بازیافتی�
تنها�پنج�درصد�انرژی�تولید�آلومینیوم�تازه�است.�با�این�حال،�وجود�عناصر�اضافی�در�
ضایعات�فلزی،�ترکیب�آلیاژ�را�ناپایدار�می�کند�و�می�تواند�بر�سختی،�مقاومت�و�دوام�

چرخ�خودرو�تأثیر�بگذارد.
�از�همین�رو�اعضای�این�گروه�پژوهشی�تلاش�کرده�اند�با�آزمایش�های�گسترده،�راهی�
برای�حل�این�مشکل�پیدا�کنند.�پژوهشگران�برای�دستیابی�به�این�هدف،�بیش�از��۳۰۰
نمونه�آلیاژ�را�آزمایش�کردند�و�با�استفاده�از�مدل�سازی�پیش�بینی��کننده،�ترکیب�دقیق�
آلیاژ�را�برای�حفظ�ثبات�و�عملکرد�اصلاح�کردند.�»یاکوب�نوواک«،�یکی�از�اعضای�این�
تیم�پژوهشی،�تأکید�می�کند:»فرآیند�تفکیک�و�جداسازی�پیچیده�است�و�فعلاً�می�توان�
تنها�تأمین�پایدار��۳۰درصد�آلومینیوم�بازیافتی�را�تضمین�کرد.�این�تیم�در�حال�بررسی�
راهکارهایی�برای�افزایش�راندمان�انرژی�از�طریق�ساخت�چرخ�های�نازک�تر�و�سبک�تر�
برای�کاهش�وزن�خودرو،�طراحی�آیرودینامیک�بهبود��یافته�برای�کاهش�مصرف�سوخت�
و�استفاده�از�قطعات�پلاستیکی�زیست�پایه�برای�کاهش�مقاومت�هواست.�به�گفته�او،�
نتیجه�این�نوآوری�می�تواند�افزایش�برد�خودروهای�برقی�و�کاهش�مصرف�سوخت�در�
خودروهای�معمولی�را�به�دنبال�داشته�باشد.�نظر�بر�این�است�که�چرخ�آلومینیومی�
آینده�باید�کم�کربن�تر،�مقرون��به��صرفه�تر�و�در�عین�حال�زیبا�و�قابل�فروش�باشد.

انقلاب سبز جهانی در تولید خودرو
با تولید چرخ های آلومینیومی نوآورانه رقم می خورد

حمل ونقل

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

مدیریت بهتر با تقسیم پروژه های بزرگ
�با�اشاره�به�این�که� معاون�علمی�رئیس�جمهور
بوشهراولین�بندری�است�که�هوشمندسازی�آن�آغاز�
می�شود،�یادآور�شد:»�مرحله�اول،�اجرای�هوش�تجاری�
است�که�با�کمک�معاونت�علمی،�استانداری،�وزارت�
اقتصاد�و�وزارت�راه�و�شهرسازی�انجام�می�شود.�این�
پروژه�از�مهم�ترین�پروژه�های�کشور�خواهد�بود�و�قابلیت�
تعمیم�به�سایر�نقاط�را�هم�دارد.«�رئیس�بنیاد�ملی�
نخبگان�در�خصوص�پروژه�هوشمندسازی�بندر�بوشهر�
اظهار�کرد:�»در�مرحله�اول�داده�های�ترافیکی�جمع�آوری�
و�اندازه�گیری�می�شوند�و�پس�از�آن،�داده�های�مربوط�به�
بار،�مورد�پردازش�قرار�می�گیرد.«�افشین�با�بیان�اینکه�
�به�چند�بخش�کوچک�تقسیم�شده�تا�قابل� پروژه�بندر
مدیریت�و�اجرایی�باشد،�توضیح�داد:»�تجربه�نشان�داده�
پروژه�های�بزرگ�و�یکپارچه،�دشوارتر�اجرا�می�شوند�ولی�
با�تقسیم�پروژه�به�مراحل�مختلف،�کار�با�شتاب�بیشتری�
دنبال�می�شود.�ما�انتظار�داریم�این�طرح�نیز�مانند�سایر�
پروژه�های�کشور�در�حوزه�نفت،�ورزش�و�هوش�مصنوعی،�
موفقیت�آمیز�باشد.�البته�در�برنامه�ریزی�هوش�مصنوعی�
باید�نگاهی�جامع�وجود�داشته�باشد�چراکه��AIتنها�به�
زبان�یا�داده�محدود�نمی�شود،�بلکه�شامل�زیرساخت�ها�
�است.«� و�بسترهای�لازم�برای�انتقال�فناوری�به�بازار
معاون�علمی�رئیس�جمهور،�بزرگترین�چالش�امروز�
را�کمبود�داده�های�دریایی�دانست�و�افزود:�»آینده،�از�
آن�ملتی�است�که�دریا�را�نه�صرفاً�یک�مسیر،�بلکه�یک�

پلتفرم�فناوری�ببیند.«
افشین،�هوش�مصنوعی�را�اولین�انقلاب�دگرگون�کننده�
دریا�دانست�و�افزود:�»امروز�الگوریتم�ها�مسیر�کشتی�ها�
را�تعیین�و�بهینه�می�کنند،�مصرف�سوخت�را�کاهش�
می�دهند،�آلودگی�ها�را�پیش�بینی�می�کنند�و�بنادر�سنتی�
را�به�بنادر�هوشمند�تبدیل�کرده�اند.�بنابراین�کشوری�که�
�نداشته�باشد،�در�عمل�بخش� مدیریت�هوشمند�بندر
بزرگی�از�تجارت�جهانی�را�به�دیگران�واگذار�می�کند.«

بوئینگ�اعلام�کرده�است�که�رویکرد�تازه�ای�را�برای�
�نسخه�ای� �پیش�گرفته�و�از آموزش�خلبانان�در
سفارشی�سازی�شده�از�شبیه�ساز�پرواز�مایکروسافت�
بهره�می�برد؛�رویکردی�که�مرز�میان�بازی�و�آموزش�

حرفه�ای�را�دگرگون�می�کند.
این�سامانه��جدید�که��Virtual�Airplaneنام�
گرفته،�در�واقع�نسخه�ای�تخصصی�و�بازطراحی�شده�

�Microsoft�Flight�Simulatorاست؛� � از
نسخه�ای�که�تمامی�عناصر�سرگرمی�از�آن�حذف�
شده�و�تمرکز�کامل�آن�بر�تمرین�های�واقعی�کابین�و�

افزایش�مهارت�عملی�خلبانان�قرار�دارد.
�را�برای�هواپیمای� �اولین�گام،�این�ابزار بوئینگ�در
�است�مدل�های� �MAX 737ارائه�می�دهد�و�قرار

دیگر�نیز�به�تدریج�به�آن�افزوده�شوند.�نرم�افزار�روی�

رایانه�و�آیپد�اجرا�می�شود�و�محیطی�بسیار�شبیه�به�مایکروسافت خلبان آموزش می دهد
کابین�واقعی�را�شبیه�سازی�می�کند؛�محیطی�که�برای�
کارآموزان�فرصتی�ارزشمند�جهت�تجربه��سناریوهای�
عملیاتی،�بدون�نیاز�به�حضور�در�شبیه�سازهای�بزرگ�

و�پرهزینه�فیزیکی�فراهم�می�سازد.
مایکروسافت�سال�هاست�که�به�دلیل�دقت�
فوق�العاده�شبیه�ساز�پرواز�خود�و�بازآفرینی�جزئیات�
کامل�هواپیما�و�چشم�اندازهای�سه�بعدی�زمین�
شهرت�یافته�است.�بهره�گیری�بوئینگ�از�این�فناوری�

بر�پایه��زیرساخت�قدرتمند��Azureانجام�می�شود�
و�هدف�آن�ارتقای�ایمنی،�افزایش�اعتمادبه�نفس�
خلبانان�و�کاهش�زمان�آشنایی�آنها�با�سیستم�های�
پروازی�است.�هرچند�نسخه��اختصاصی�بوئینگ�برای�
کاربران�معمولی�در�دسترس�نخواهد�بود،�اما�این�
پروژه�نشان�می�دهد�که�فناوری�بازی�محور�چگونه�
می�تواند�به�ابزاری�کلیدی�در�آموزش�تخصصی�تبدیل�
�آینده��صنعت�هوانوردی� شود�و�افق�های�تازه�ای�را�در

ترسیم�کند.
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»علیرضا دهمرده«، رئیس سازمان 
جهاد کشاورزی سیستان و بلوچستان 
با اشاره به تغییرات اقلیمی، توسعه 
باغات و استفاده از ظرفیت زمین های 
مستعد جنوب استان در گفت وگو 
با »ایران« اظهار کرد: »این استان با 
دارا بودن شرایط آب و هوایی تقریباً 
استوایی، گرم و مرطوب خاستگاه 
گرمسیری  میوه های  متنوع ترین 
کشور است به طوری که در تولید 
برخی میوه ها در ایران بی رقیب 

» . ست ا
دهمرده با تأکید بر اینکه سیستان 
و بلوچستان سالانه ۳۷۳ هزار تن 
میوه گرمسیری تولید می کند، افزود: 

»در حال حاضر فهرست بلندبالایی 
از  خاص  و  کم یاب  میوه های  از 
کنار، نارگیل، چیکو، گواوا، پاپایا و 
آنونا )سیتاپل( تا جمبولان، بیدام، 
تمبرهندی، فالسا، موز و آناناس در 

استان کشت می  شود.«
وی با بیان اینکه استان در تولید 
برخی از این میوه ها نه تنها بی رقیب 
است، بلکه تنها تولیدکننده برخی 
ارقام خاص در ایران به حساب 
می آید، گفت: »اقلیم گرم و مرطوب 
جنوب استان و شرایط نزدیک به 
مناطق استوایی امکان پرورش طیف 
گسترده ای از محصولات را فراهم کرده 
است. بر این اساس حدود ۱۶ هزار و 

۹۶۲ هکتار از باغات استان زیر کشت 
میوه های گرمسیری قرار دارد و این 
محصولات علاوه بر تأمین بازار داخلی، 
به استان های دیگر و حتی بازارهای 

خارجی نیز ارسال می شود.«
 

موز؛ طلای زرد جنوب ایران
کشاورزی  جهاد  سازمان  رئیس 
سیستان و بلوچستان افزود: »در میان 
محصولات متعدد، موز جایگاه ویژه ای 
دارد. این محصول با۳۲ هزار و ۱۳۴ 
هکتار سطح زیرکشت و تولید سالانه 
۳۴۲ هزار تن، مهم ترین محصول 
گرمسیری استان است و عمده باغات 
آن در زرآباد، دشتیاری، راسک، سرباز، 

سیستان و بلوچستان ظرفیت تولید میوه های استوایی را دارد 

جهش تولید میوه های گرمسیری 
در گلخانه طبیعی ایران 

در باغات 
جنوب 

سیستان و 
بلوچستان  

موز با ۳2 
هزار و 1۳4 

هکتار سطح 
زیرکشت و 

تولید سالانه 
۳42 هزار 

تن، جایگاه  
ویژه ای دارد و 
عمده باغات 
آن در زرآباد، 

دشتیاری، 
راسک،  

سرباز، 
قصرقند، 

کنارک و 
 چابهار 

قرار دارد

گزارش

قصرقند، کنارک و چابهار قرار دارد.«
دهمرده خاطرنشان کرد: »اهمیت 
تولید موز در استان از آن جهت است 
که ایران سالانه ارز قابل توجهی برای 
واردات موز هزینه می کند. همین 
موضوع فرصت بی نظیری را برای 
کشاورزان فراهم کرده تا علاوه بر بهبود 
معیشت خود با گسترش باغات موز 
و میوه های گرمسیری جلوی خروج 
میلیون ها دلار ارز را بگیرند و همزمان 

اشتغال پایدار ایجاد کنند.«
وی اعتقاد دارد: »ظرفیت سیستان 
و بلوچستان برای حرکت به سمت 
خودکفایی در تولید موز بسیار بزرگ 
است؛ به شرط آنکه سرمایه گذاری 
بخش خصوصی و حمایت های دولتی 

تداوم داشته باشد.«
 

قصرقند؛ قلب تولید انبه کشور
دهمرده همچنین به تولید انبه و 
جایگاه ویژه این محصول در جنوب 
کشور اشاره و اظهار کرد: »شهرستان 
قصرقند با ۲۷۰ هکتار باغ انبه شامل 
۲۲۰ هکتار بارور و ۵۰ هکتار غیربارور، 
بیش از ۲۰ رقم انبه محلی مرغوب 
در  مهمی  نقش  و  می کند  تولید 
بازار داخلی و خارجی این محصول 
دارد.« رئیس سازمان جهاد کشاورزی 
سیستان و بلوچستان در این زمینه 
توضیح داد: »بخش زیادی از انبه 
قصرقند برای تهیه ترشی به هرمزگان 
ارسال می شود و پس از فرآوری، روانه 
بازارهای داخلی و حتی صادرات 

می شود.«
دهمرده خاطرنشان کرد: »آمارها 
نشان می دهد که علاوه بر موز و انبه، 
میوه هایی همچون پاپایا، جمبولان، 
چیکو و نارگیل نیز در سطح قابل 
توجهی در استان تولید می شوند؛ 
میوه هایی که در دیگر نقاط کشور 
یا تولید نمی شوند یا بسیار محدود 
هستند. با توجه به گرایش جهانی 
به سمت مصرف میوه های خاص 
و کم یاب، این محصولات می توانند 
سهم مهمی از بازارهای صادراتی را 
به خود اختصاص دهند. از این رو 
معتقدم سیستان و بلوچستان از نظر 
تنوع تولید در کشور بی نظیر بوده و 
با حمایت دولت می تواند به قطب 
صادراتی میوه های خاص تبدیل 

» . د شو
این مقام مسئول همچنین تولید 

نهال های متنوع برای توسعه باغات 
را از دیگرظرفیت های استان عنوان 
کرد و گفت: »سالانه بیش از۳۵۰ هزار 
اصله نهال در استان تولید می شود؛ 
نهال هایی که شامل انواع میوه های 
گرمسیری، نیمه گرمسیری و سردسیری 
است. این نهال ها در مرکز تحقیقات 
بلوچستان و ۷ نهالستان خصوصی 
تولید شده و به تدریج در اختیار 

باغداران قرار می گیرد.«
 

سرباز؛ قطب نوظهور پاپایا
پس از ارائه تصویر کلی از استان، اکنون 
نوبت شهرستان سرباز است؛ منطقه ای 
که در سال های اخیر به سرعت در حال 
تبدیل شدن به یکی از قطب های 
اصلی میوه های استوایی به ویژه پاپایا 
در ایران است. »احمد زراعتی«، مدیر 
جهاد کشاورزی شهرستان سرباز با 
تأکید بر اینکه در چند سال اخیر 
توسعه کشت پاپایا به صورت جدی 
در این شهرستان دنبال شده است 
به »ایران« گفت: »این پیگیری ها در 
۲ سال گذشته به ثمر نشسته و امروز 
نتیجه این تلاش ها به وضوح قابل 

مشاهده است.«
زراعتی با تأکید بر اینکه تاکنون ۳۰ 
هکتار از باغات شهرستان سرباز زیر 
کشت پاپایا رفته و این روند همچنان 
در حال گسترش است، افزود: »سرباز 
به دلیل اقلیم گرم و مرطوب خود 
یکی از بهترین نقاط ایران برای تولید 
پاپایا است و ارقام مختلفی از جمله 
محلی، پاکوتاه و ردلیدی در باغات این 

شهرستان کاشته شده است.«
مدیر جهاد کشاورزی شهرستان سرباز 
هدف از تنوع ارقام را افزایش عملکرد 
و پاسخگویی بهتر به نیاز بازار عنوان 
و اظهار کرد: »پیش بینی می شود که 
میانگین برداشت پاپایا در هر هکتار 
حدود ۱۱ تن باشد. بازارپسندی پاپایا 
بسیار بالاست و این میوه نه تنها در 
استان مصرف می شود، بلکه مشتریانی 
در استان های همجوار و حتی بازارهای 

صادراتی نیز دارد.«
 

 باردهی در تمام سال
مزیت طلایی پاپایا

وی در تشریح ویژگی های این محصول 
افزود: »پاپایا یکی از اقتصادی ترین 
محصولات باغی است؛ زیرا در تمام 
طول سال قابلیت باردهی دارد و کشاورز 
می تواند به طور مداوم برداشت انجام 
دهد.« مدیر جهاد کشاورزی سرباز 
توضیح داد: »این شهرستان به دلیل 
آب و هوای ویژه ای که دارد، در میان 
مردم به »هندوستان کوچک ایران« 
معروف است. دمای هوا در این منطقه 
به ندرت به زیر صفر می رسد و همین 
موضوع باعث می شود که پاپایا در 
شرایط ایده آل رشد کند.« زراعتی 
افزود: »تحقیقات علمی درباره پاپایا 
در کشور محدود بوده و بیشتر ارقام 
موجود در سرباز از نوع محلی هستند 
و کشاورزان براساس تجربه خود آنها را 
تکثیر کرده اند؛ موضوعی که به تنوع 
بالای میوه و عملکردهای متفاوت 

منجر شده است.«

بنگاه

از اول تا نهم آذرماه 1404 صورت می گیرد
 جزیره کیش؛ میزبان ششمین 

دوره نمایشگاه کتاب
 ششمین دوره نمایشگاه کتاب کیش از اول تا نهم آذرماه 
۱۴۰۴ با ارائه تسهیلات ویژه به مخاطبان کتاب، آغاز به 

کار خواهد کرد.
به گزارش اقتصاد کیش، ششمین دوره نمایشگاه 
کتاب کیش از اول تا نهم آذرماه ۱۴۰۴ در محل دائمی 
نمایشگاه های کیش، جنب فرودگاه به  صورت یکپارچه 
در بخش های عمومی دانشگاهی، کودک و نوجوان و 

آموزشی آغاز به کار می کند.
مراسم افتتاحیه این نمایشگاه که توسط سازمان 
منطقه آزاد کیش با همکاری معاونت امور فرهنگی 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی برپا می شود اول آذرماه 
ساعت ۱۹ خواهد بود و تا نهم آذرماه ۱۴۰۴ به کار خود 

ادامه خواهد داد.
 ششمین نمایشگاه کتاب کیش در طول برگزاری در 
نوبت بعدازظهر از ساعت ۱۶ الی ۲۲ پذیرای مخاطبان 
است و نوبت صبح به بازدید دانش آموزان مدارس 
اختصاص دارد. روزهای پنجشنبه و جمعه نیز نمایشگاه 

از ساعت ۱۶ تا ۲۲ پذیرای مخاطبان است.
برای ششمین نمایشگاه کتاب کیش برنامه های 
متعددی از قبیل تورهای بازدید خانوادگی، کارگاه 
تصویرگری کودک، مسابقات متعدد از جمله نقاشی 
کتاب، کتابخوانی و گویندگی )به زبان های فارسی و 
انگلیسی( و مراسم رونمایی از کتاب و... تدارک دیده 
شده است. همچنین برای پوشش خبری بهتر این 
نمایشگاه، باشگاه خبرنگاران دانش آموزی نیز برای 

مخابره گزارش های روزانه فعال شده است.
همچنین با هماهنگی های انجام شده، برای تسهیل 
بازدید دانش آموزان از نمایشگاه، سرویس های رایگان 
در نظر گرفته شده است. عموم مخاطبان نیز می توانند 
در مبادی تعیین  شده در کیش از سرویس رایگان رفت 

و برگشت به نمایشگاه بهره ببرند .

چشم انداز استوایی ایران
آنچه از سخنان مسئولان جهاد کشاورزی برمی آید، این است 
که سیستان و بلوچستان ظرفیت کم نظیر برای تبدیل شدن 
به ابرقطب تولید میوه های گرمسیری در منطقه دارد. با وجود 
۳۷۳ هزار تن تولید سالانه، بیش از ۱۶ هزار هکتار باغات، تنوع 
بی نظیر ارقام و تجربه کشاورزان محلی، این استان می تواند 
نه تنها نیاز داخلی را تأمین کند بلکه مسیر صادرات میوه های 

کمیاب و خاص را برای ایران هموار سازد.
سرباز نیز در این میان همچون نگینی نوظهور می درخشد؛ 
منطقه ای که پاپایا را از یک میوه لوکس خارجی به محصولی 
اقتصادی و بومی تبدیل کرده و چشم انداز تازه ای برای اقتصاد 

کشاورزی جنوب استان ترسیم کرده است.
سیستان و بلوچستان امروز تنها یک استان تولیدکننده نیست؛ 
سرزمین طعم های ناب، آینده کشاورزی گرمسیری ایران و نقطه 

آغاز یک تحول ملی است.

برش

شیما جهان بخش- سیستان و بلوچستان به عنوان 
خاستگاه میوه های گرمسیری و استوایی کشور تصویر 
تازه ای از الگوی کشاورزی خود ارائه داده است؛ 
گلخانه ای طبیعی که از کنار و چیکو تا انبه و نارگیل 

و از پاپایا تا جمبولان را در خاک گرم خود می پروراند. 
تولید ۳۷۳ هزار تن محصول و تنوع کم نظیر باغات، 
این استان را در مسیر تحولی تازه در کشاورزی قرار 

است.  داده 
این استان با تولید میوه های گرمسیری - بیش از هر 
نقطه دیگری در کشور- نه تنها جوابگوی تقاضای بازار 
داخلی است بلکه چشم انداز صادرات ایران را به سوی 

افق تازه ای هدایت می کند.
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نصر در 
سال 1۳۵۳ 

»مؤسسه 
پژوهشی 

حکمت و 
فلسفه ایران« 

را بنیان 
گذاشت؛ 

مرکزی که 
هنوز هم یکی 

از مهم ترین 
نهادهای 
پژوهشی 
در حوزه 

فلسفه است. 
اندیشه های او 
متأثر از جریان 

سنت گرایی و 
آرای رنه گنون 

و فریتهوف 
شوان است

فلسفه جهان 
را عوض 

نمی کند، 
اما چشم 

ما را به روی 
امکان های 

تازه 
می گشاید. به 
قول دکتر رضا 

داوری »فلسفه 
کارش پاسخ  

دادن نیست، 
روشن کردن 

است.« جهان 
امروز، بیش 

از پاسخ های 
آماده، به 

همین روشن  
شدن نیاز 

دارد

 پاسخی به نیازهای بنیادین
انسان امروز

انسان امروز با وجود همه پیشرفت هایش 
در عرصه فناوری و علم اما هنوز 
پرسش هایش پایان نیافته. در چنین 
جهانی، فلسفه نه یک »دانش لوکس«، 
بلکه یک »ضرورت وجودی« است. دکتر 
رضا داوری اردکانی معتقد است »جهان 
بی خرد دوام نمی آورد و فلسفه در جهان 
جدید نه زینت دانشگاه، بلکه شرط فهم 
جهان جدید است«. بنابراین بدون »تفکر 
فلسفی« فهم ما از تکنولوژی، سیاست، 
فرهنگ و حتی ارزش های اخلاقی، 
سطحی و پراکنده و بعضاً متناقض 
خواهد بود. فلسفه کمک می کند میان 
حجم انبوه اطلاعات و توان فهم انتقادی، 
نسبت برقرار کنیم. اگر عصر حاضر »عصر 
اطلاعات« است، فلسفه ما را به سوی 

»عصر فهم« هدایت می کند.
 

 کارکرد انتقادی فلسفه
در جهان امروز

چشمگیرترین کارکرد فلسفه، ایجاد 
»توانایی نقد« است؛ نقدی که نه به 

معنای تخریب، بلکه به معنای دیدن 
امکان های دیگر است. فلسفه مسیرهایی 
را نشان می دهد که در نگاه اول »طبیعی« 
یا »بدیهی« به نظر می رسند، اما در واقع 
حاصل ساختارهای تاریخی و فرهنگی اند.
هایدگر می گوید:»تفکر، تقدیر انسان 

است«؛ یعنی ما از اندیشیدن گریزی 
نداریم، اگر نیندیشیم، به جای ما 
ساختارها می اندیشند. فلسفه در جهان 
امروز درست در همین نقطه »نقش 
پیشگیرانه« پیدا می کند: جلوگیری 
از اینکه انسان در سیطره رسانه ها، 

سید حسین نصر، فیلسوف و متأله 
سنت گرای ایرانی، از چهره های فلسفه 
اسلامی با شهرت جهانی است. او 
کارشناسی فیزیک خود را در مؤسسه 
فناوری ماساچوست )MIT( گذراند 
و سپس در دانشگاه هاروارد در رشته 
فلسفه و تاریخ علم ادامه تحصیل داد. 
نصر پس از بازگشت به ایران، سال ها 
استاد فلسفه دانشگاه تهران بود و 
به تدریج به ریاست دانشکده ادبیات و 
معاونت دانشگاه تهران رسید. از سال 
۱۳۵۱ تا ۱۳۵۴ نیز ریاست دانشگاه صنعتی 

شریف را برعهده داشت.
نصر در سال ۱۳۵۳ »مؤسسه پژوهشی 
حکمت و فلسفه ایران« را بنیان 
گذاشت؛ مرکزی که هنوز هم یکی از 
مهم ترین نهادهای پژوهشی در حوزه 
فلسفه است. او پس از مهاجرت، مدتی 
در دانشگاه تمپل و دانشگاه ادینبرو 
به عنوان استاد مدعو تدریس کرد و در 
چهار دهه گذشته، استاد ثابت دانشگاه 

جرج واشینگتن بود. اندیشه های نصر 
عمیقاً متأثر از جریان سنت گرایی و آرای 
رنه گنون و فریتهوف شوان است؛ چنین 
پیشینه علمی و فکری، زمینه ای شد برای 
شکل گیری یکی از مهم ترین چهره های 

فلسفی جهان اسلام در عصر حاضر.
سید حسین نصر، در مراسمی که برای 
بازنشستگی او و پاسداشت هفتاد 
سال خدمات علمی و آموزشی اش در 
دانشگاه جرج واشینگتن برگزار شد، 
طی سخنرانی کوتاهی، سیر زندگی علمی 
و معنوی خود را مرور کرد: »زندگی من 
سرشار از رویدادها و تجربه های فکری 
و معنوی بوده است؛ و همه آنها را نعمتی 
از سوی خداوند متعال می دانم.« او 
تأکید کرد که این مسیر بدون پشتوانه 
فرهنگی و خانوادگی اش ممکن نبود 
و لازم می داند درباره آن پیشینه سخن 
بگوید؛ پیشینه ای که به تعبیر خود او، 

»مرا به آنچه هستم تبدیل کرد«.
نصر در تشریح ریشه های خانوادگی اش 

 تأملی درباره
»فلسفه و کارکردش در زندگی روزمره« 

به مناسبت روز جهانی فلسفه

جهان، بی خرد 
دوام نمی آورد

سومین پنجشنبه ماه نوامبر از سوی یونسکو »روز جهانی 
فلسفه« نامگذاری شده است؛ روزی برای بازاندیشی در 
ریشه ها، ارزش ها و افق های اندیشه انسانی. روز جهانی فلسفه 
در ایران با سالروز بزرگداشت علامه طباطبایی همزمان است. 
این مناسبت، فرصتی است تا بپرسیم: فلسفه در جهان امروز 

چه کارکردی دارد؟ و نسبت آن با زندگی روزمره ما چیست؟

فلسفه

دکتر مجتبی امامی
استاد فلسفه

ایدئولوژی ها و ساختارهای تکنیکی، 
بی آنکه بداند، در مسیری از پیش 

تعیین شده قرار گیرد.
 

فلسفه و زندگی روزمره
یکی از بدفهمی های رایج این است که 
فلسفه را امری انتزاعی، آکادمیک یا صرفاً 
تاریخی می پندارند که با زندگی روزمره 
انسان فاصله زیادی دارد. اما اگر زندگی 
روزمره را شبکه  ای از تصمیم ها، ارزش ها، 
روابط و تفسیرهای خود بدانیم، می بینیم 

که فلسفه از آن جدا نیست.
علامه طباطبایی در »بدایة الحکمه« 
تأکید می کند که فلسفه در نهایت باید 
»نظام فهم انسان از هستی« را روشن 
کند. روشن شدن این نظام فهم، بر 
تمام تصمیم های کوچک و بزرگ ما 
اثر می گذارد؛ بر اینکه چگونه دیگری 
را بفهمیم، چگونه رنج را تفسیر کنیم، 
چگونه ارزش ها را انتخاب کنیم و چگونه 

با بحران ها روبه رو شویم.
بنابراین فلسفه به ما می آموزد: اولاً، 
چگونه بهتر فکر کنیم؛ یعنی چگونه 
تعصب های فکری را شناسایی کنیم، 
چگونه دلیل بیاوریم و چگونه از هیاهوی 
سطحی فاصله بگیریم. دوم، چگونه 
بهتر زندگی کنیم؛ زیرا هر سبک زندگی 
متکی بر نوعی جهان بینی است و فلسفه 
آن جهان بینی را شفاف می کند. سوم، 
چگونه در برابر اضطراب های جهان 
معاصر مقاوم شویم؛ چون فلسفه افق 
معنا را می گشاید و انسانِ برخوردار از معنا 

در برابر بحران ها استوارتر است.

فلسفه و پرسش از آینده
در جهانی که تکنولوژی به سرعت در 
حال دگرگون کردن مفهوم انسان، کار، 
سیاست و حتی آگاهی است، پرسش های 
فلسفی از »آینده« نقش حیاتی دارند. 
برای مثال، آیا هوش مصنوعی می تواند 
جایگزین تفکر انسانی شود؟ حدود 
اخلاقی مداخله تکنولوژیک در زیست 
انسان کجاست؟ معنای آزادی در جهان 
شبکه ای چیست؟ اینها پرسش های 
علمی نیستند، بلکه فلسفی اند؛ زیرا به 
معنا، ارزش و امکان های وجود انسان 
مربوط می شوند. اگر فلسفه حضور 
نداشته باشد، پیشرفت علمی می تواند 
بدون تأمل اخلاقی و انسانی پیش رود؛ 
چیزی که تجربه های تلخ قرن بیستم 

هشدار آن را داده اند.

فلسفه جهان را عوض نمی کند، اما چشم ما را به روی امکان های تازه 
می گشاید. به قول دکتر رضا داوری اردکانی »فلسفه کارش پاسخ  دادن 
نیست، روشن کردن است.« جهان امروز، بیش از پاسخ های آماده، به 
همین روشن شدن نیاز دارد. فلسفه در دنیای امروز سه نقش محوری 
دارد: »نقش انتقادی«؛ حفظ آزادی اندیشه در برابر سلطه ساختارهای 
رسانه ای و تکنیکی. »نقش معنابخش«؛ کمک به انسان برای یافتن 
جهت در جهانی بی ثبات. »نقش راهبردی«؛ تفسیر پرسش های 
بنیادین آینده تکنولوژیک. به همین سبب، فلسفه نه دانش  باشکوهی 
است که باید فقط یادش را گرامی داشت و نه دانشی انتزاعی است که 
فقط به کار محافل آکادمیک و سخنرانی های روشنفکرانه بیاید، بلکه 
فلسفه در دنیای امروز ضرورتی برای زیست روزمره ماست؛ آن ضرورتی 
که علامه طباطبایی آن را »راهی به سوی فهم حقیقت« تفسیر می کند.

چرا امروز بیش از همیشه به فلسفه نیاز داریم؟

ـــرش بـ

مراسم پاسداشت 70 سال خدمت آموزشی و فکری سید حسین نصر برگزار شد

از کاشان تا واشنگتن
سید حسین نصر، فیلسوف ایرانی 
مقیم آمریکا، در سن 92 سالگی و بعد 
ج  از 40 سال تدریس در دانشگاه جر
واشینگتن آمریکا، بازنشسته شد و 
مراسمی در این دانشگاه به مناسبت 
خدمات آموزشی و پژوهشی او برگزار 
شد، نصر در سخنرانی اش به ریشه های 
خانوادگی و معنوی خود اشاره کرد و از مسیر فکری طولانی اش سخن گفت؛ از 

خاک و سنت و معنویتی که او را به فیلسوفی سنت گرا بدل کرده است.

توضیح داد: »خانواده پدری ام در اصل 
از عراق مهاجرت کردند. آنها از سادات 
بودند و در دوره ای به ایران کوچ کردند.« 
او افزود که یکی از نیاکان خاندانش که 
اکنون »آرامگاهش یکی از مراکز مهم 
زیارتی است« در کاشان ساکن شد؛ 
شهری که به گفته او »شهری کهن و 
بسیار زیبا؛ از قدیمی ترین شهرهای 

جهان، با معماری ای بی مانند« است.
این فیلسوف اسلامی به پیوستگی 
عمیق میان تاریخ شهر زادگاه خاندانش 
و هویت فکری خود و همچنین به نقش 
کاشی کاری و گسترش آن در تمدن 
اسلامی اشاره کرد و گفت: »در فارسی، 
واژه کاشی برای Tile به کار می رود، و واژه 
قاشانیه به زبان عربی، در واقع شکل 
عربی شده همین واژه ایرانی است. این 
هنر از کاشان به سراسر جهان رفته است؛ 
از الحمرا در اندلس گرفته تا مساجد و 

بناهای اندونزی و مالزی.«
او تأکید کرد که »از چنین جهانی 
می آیم: از خانواده ای سید، مهاجر از 
عراق به ایران؛ از کاشان، و سپس تهران؛ 
از محیطی سرشار از سنت، دانش و 
معنویت«. نصر افزود که این میراث 
فرهنگی و معنوی »خاکی بود که زندگی 
فکری من در آن رویید و بالید«. در 
واقع، نشست دانشگاه جرج واشینگتن 
فرصتی فراهم کرد تا نصر نسبت خود 
را با سنت ایرانی-اسلامی و نقش آن در 

شکل گیری اندیشه اش یادآور شود.

یادمان

گروه اندیشه
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گفت‌وگو

طی روزهای 
گذشته 

مجموعه اسناد 
شخصی دکتر 

محمد مصدق 
بعد از سال ها از 

آرامگاه ایشان 
در احمدآباد به 

کتابخانه ملی 
منتقل شد 

که واگذاری 
بسیار مهمی 

است. این 
اسناد، نامه های 

شخصی و 
اداری دکتر 

مصدق هستند. 
مجموعه های 

دیگری هم 
اخیراً به 

سازمان اسناد 
و کتابخانه ملی 
منتقل شده اند

 از ابتدای 
سال 1393 
که معاونت 

کتابخانه ملی را 
به عهده گرفتم 

تا به امروز، 
برای بزرگان 

بسیاری مراسم 
گرامیداشت 

برگزار کرده ایم، 
از بزرگداشت 

زنده یاد عبدالله 
انوار تا استاد 
کامران فانی 
که امیدوارم 

سلامتی شان را 
به دست آورند

خانه ای برای اهل فرهنگ
گفت وگو با غلامرضا امیرخانی   رئیس سازمان اسناد و کتابخانه ملی

آقای امیرخانی یک سال از انتصاب 
شما به ریاست کتابخانه ملی و سازمان 

اسناد می گذرد، با چه چشم انداز و 
ایده هایی این مسئولیت را پذیرفتید و 

چه میزان از برنامه های مدنظرتان در 
این مدت اجرایی شده اند؟

آنچه از ابتدای انتصاب به این مسئولیت و 
با تکیه بر شناخت قبلی  در ذهن داشتم، 
به ظاهر ربطی به سازمان اسناد یا کارهای 
کتابخانه ای ندارد؛ مرتبط با کلیت کار و در 
زمینه دیپلماسی فرهنگی است. از قبل 
درباره سیاست هایی که می توان برای 
تحقق دیپلماسی فرهنگی به کار بست، 
بررسی هایی انجام داده بودم. با آنکه 
طی سال های گذشته کارهای ارزشمندی 
در این حوزه انجام شده ولی هنوز فاصله 
زیادی با جایگاه ایده آل داریم. این ضرورت 
احساس می شد که دیپلماسی فرهنگی و 
فعالیت های منتهی به آن باید پررنگ تر 
شوند. سازمان اسناد و کتابخانه ملی 
باید در خدمت سیاست خارجی نظام، 
به بازویی برای تحقق دیپلماسی فرهنگی 
تبدیل شود و در این مسیر نقشی پررنگ 
ایفا کند. طی یک  سال گذشته کارهای 
خوبی انجام شده است؛  آن هم در شرایط 
دشواری که به کشورمان تحمیل شد 
و شاهد قطع یا محدود شدن برخی 
روابط خارجی بودیم. اواخر بهار با جنگ 
تحمیلی و ناجوانمردانه صهیونیست ها 
علیه کشورمان روبه رو شدیم اما حتی 
در آن دوازده  روز جنگ نیز دست از کار 
نکشیدیم و آسیبی را که اسرائیلی ها به 
کتابخانه وزارت امور خارجه وارد کردند 
از طریق ایفا )فدراسیون بین المللی 

کتابداری و اطاع رسانی( پیگیر شدیم.
 

این نامه نگاری چه نتیجه ای داشت؟
با آنکه در موضع گیری   عملکردی محتاطانه 
دارند، اما آن اتفاق را محکوم کردند. آسیب 
به کتابخانه  و منابع آرشیوی در هیچ  کجای 
دنیا پذیرفته نیست. این نامه نگاری 
تأکیدی بود بر اینکه منابع آرشیوی، اسناد 
و مخازن کتابخانه ای در هر شرایطی باید 
امن باشند و حفظ شوند؛ مسأله ای که 
رژیم صهیونیستی آن را نقض کرد. ما این 
اتفاق را به گوش رؤسای کتابخانه های 
ملی جهان رساندیم. این مورد مصداق 
تاشی است که برای پیشبرد اهداف مان 
دنبال می کنیم. کارهای متعددی انجام 
شده و همچنان برای ارتقا و افزایش 
نقش آفرینی مان در تاش هستیم. تقریباً 
هر روز خبر یا برنامه ای مرتبط با مسائل 
بین المللی داریم که گاهی مرتبط با 
برگزاری یک رخداد است و گاهی نیز در 
ارتباط با فراهم کردن مقدمات لازم برای 

اقدامات آینده.
 

در کنار سال ها کار فرهنگی در 
زمینه های مختلف، شما ارتباط 

حسنه ای با اهالی فرهنگ و همچنین 
سابقه سال ها حضور و فعالیت  مداوم 

در سازمان اسناد و کتابخانه ملی 
دارید؛ این موارد چقدر در پیشبرد 

برنامه ریزی ها و اقداماتی که انجام 
می دهید راهگشا بوده اند؟

تعامل خوبی با اهالی فرهنگ و اصحاب 
رسانه دارم که به آن می بالم؛ البته غیر 
از این هم نباید باشد. افرادی که در 

حوزه های مختلف علمی و فرهنگی 
عهده دار مسئولیتی می شوند، باید برای 
برقراری این تعامل بکوشند. در غیر این 
صورت موفق به اعتمادسازی نمی شوند. 
هر مسئولی می تواند زمانی را برای این 
کار اختصاص دهد. ما در سازمان اسناد 
و کتابخانه ملی هیچ فعالیت پنهانی 
نداریم. مدعی انجام کار شگفت انگیزی 
هم نیستیم؛ هر آنچه را برعهده مان 
بوده، انجام می دهیم و این را شفاف 
بیان می کنیم. این تعامات وقتی پررنگ 
باشند، انتقادات و خواسته های جامعه 
هدف مان را به ما منتقل می کنند و از 
این طریق قادر به بهبود و رفع نواقص 

می شویم.
 

در این تعاملات چه جایگاهی برای 
چهره های پیشکسوت و صاحب نظر 

قائل هستید؟ به خصوص که سازمان 
اسناد و کتابخانه  ملی کشورمان 

اساتید صاحبنامی داشته که هر یک 
نقش مهمی در آن ایفا کرده اند.

به شخصه افتخار شاگردی برخی از این 
اساتید نامدار را داشته ام؛ از جمله استاد 
نوش آفرین انصاری که در دوره کارشناسی و 
کارشناسی ارشد دانشگاه تهران، دانشجوی 
ایشان بوده و به شکل غیرمستقیم شاگرد 
همسر بزرگوارشان، استاد مهدی محقق 
نیز بوده ام. حدود دو هفته قبل مراسمی 
در بزرگداشت خانم ثمینه باغچه بان 
برگزار کردیم که خانم انصاری در آن نقشی 
محوری داشتند. تعامل خوبی هم با 
چهره های شاخص فرهنگستان زبان و ادب 
فارسی نظیر دکتر حسین معصومی همدانی 
و دکتر علی اشرف صادقی داریم که از 
اعضای اندیشگاه کتابخانه ملی نیز 
هستند. از مشاوره ها و همراهی اساتید 
دیگری نظیر مسعود جعفری جزی هم 
بهره مند می شویم، همچنین در خدمت 
علی اصغر محمدخانی هستیم؛ مدیر و 
فعال فرهنگی که در بسیاری از عرصه های 
فرهنگی منشأ اثر بوده  و کارهای بسیار 
مهم و بزرگی انجام داده  است. اساتید و 
بزرگان بسیاری در حوزه های مختلف به 
اندیشگاه و کتابخانه ملی رفت وآمد دارند 
که از همراهی  آنان در بهبود روند کاری مان 
بهره می گیریم. از ابتدای سال 1393 که 
معاونت کتابخانه ملی را به عهده گرفتم 
تا به امروز، برای بزرگان بسیاری مراسم 
گرامیداشت برگزار کرده ایم؛ از بزرگداشت 
برای زنده یاد عبدالله انوار تا استاد کامران 
فانی که امیدوارم سامتی شان را به 
دست آورند. برخی از این اساتید، از جمله 
زنده یاد انوار به دلایلی برای سال ها به 
کتابخانه ملی نیامدند که آنان را دوباره 
به خانه شان بازگرداندیم. زنده یاد انوار 
تا آخرین  روزهای زندگی شان در جلسات 
کتابخانه ملی و حتی سخنرانی ها شرکت 
می کردند. پیش از درگذشت نیز وصیت 
کردند کتابخانه شخصی شان به کتابخانه 
ملی واگذار شود. حدود یک  سال واندی 
قبل کل کتابخانه استاد انوار به فضایی 
دلنشین منتقل شد. حواسمان به 
همکاران پیشکسوت و آنهایی که نقشی 
در امروز سازمان اسناد و کتابخانه ملی 
داشته اند نیز هست. شخصاً پیگیری هایی 
هم در خصوص نامگذاری خیابان هایی 
به اسم این اساتید داشته ام، از جمله 

جاری است. هرچند با چالش هایی نیز 
روبه رو هستیم، از جمله آنکه گاهی متوجه 
می شویم مدیر اداره ای در یکی از شهرها، 
خودسرانه اسنادی را از میان برده است. 
مواردی اینچنینی نگران کننده است و باید 

جلوی بروز آن را بگیریم.

 در زمینه اسناد دیجیتالی با چه 
چالش هایی روبه رو هستید؟ به 

خصوص که در کنار نگهداری سهل تر 
اسناد دیجیتالی، ممکن است با 

مسائلی نظیر نفوذ سایبری هم مواجه 
شوید!

این ویژگی کلی فضای مجازی است که 
اسناد دیجیتالی هم از آن مستثنی نیستند. 
همان قدر که نگهداری اسناد دیجیتالی 
سهل تر است، احتمال تخریب آنها از 
طریق هک و نفوذ سایبری نیز وجود دارد. 
مسأله حفظ اسناد و داده های دیجیتال 
نیز چالش دیگری است که برای آن باید 

برنامه ریزی شود.
 

 در بحث دیجیتال سازی نسخ خطی و 
اسناد چه اقداماتی انجام شده است؟

کارهای  دیجیتال سازی  با  رابطه  در 
بزرگی انجام شده است؛ بخش مهمی 
از اسناد شش دوره اول مجلس شورای 
اسامی در اختیارمان بود که همگی 
هم اکنون  شده اند.  دیجیتال سازی 
اسنادی از ریاست جمهوری و نهادهای دیگر 
رسیده که مشغول آنها هستیم. در حوزه 
کتابخانه ای نیز بالای 90 درصد نسخ خطی 
دیجیتال سازی شده اند. بخش مهمی 
از نشریات، به خصوص نشریات قدیمی 
دوره قاجار اسکن شده اند؛ کتاب های 
ایران شناسی نیز همین طور. مابقی کارها 
نیز به شکل روتین در حال انجام هستند.

 
چه تعداد سند در مرکز اسناد نگهداری 

می شود و قدیمی ترین اسناد متعلق 
به چه دوره هایی هستند؟

دقیق نمی دانم، اما عدد ۵00 میلیون برگ 
برای آن ذکر شده است. قدیمی ترین سند 
متعلق به قرن هشتم هجری قمری و اگر 
اشتباه نکنم متعلق به استان فارس است. 
اسنادی هم از قرن نهم داریم. اما اسناد 
متعلق به قرن دهم به بعد با افزایش 
قابل توجهی روبه رو هستند. با توجه به 
زمان اسناد، استفاده های متفاوتی از آنها 
می شود، اسناد قدیمی تر در عرصه های 
پژوهشی مورد استفاده قرار می گیرند و 
اسناد دهه های اخیر در مسائل روز، از 
جمله وراثت، شجره نامه، تقسیم آب و 

دعواهای حقوقی کارکرد دارند.
 

 جمع آوری اسناد و مجموعه های 
شخصی، برای غنی سازی هرچه بیشتر 
مخازن سازمان اسناد و کتابخانه ملی 

همچنان بخشی از برنامه های تان را 
تشکیل می دهد؟

بله، اتفاقاً طی روزهای گذشته مجموعه 
اسناد شخصی دکتر محمد مصدق بعد 
از سال ها از آرامگاه ایشان در احمدآباد 
به کتابخانه ملی منتقل شد که واگذاری 
بسیار مهمی است. این اسناد، نامه های 
شخصی و اداری دکتر مصدق هستند. 
مجموعه های دیگری هم اخیراً به سازمان 
اسناد و کتابخانه ملی منتقل شده اند که 

درباره آنها نیز اطاع رسانی می شود. در 
عمل نشان داده ایم که سازمان اسناد 
و کتابخانه ملی، فراتر از هر قومیت و 
جناحی، به همه مردم ایران تعلق دارد؛ 
نگاهی که مایه افتخار و مباهات مان است.

 
به منظور حفاظت از نسخ خطی هر از 

چندی فراخوان هایی منتشر کرده و از 
مردم دعوت می کنید که اسناد تاریخی 

شخصی و نسخ خطی خود را برای 
نگهداری در شرایط مطلوب به سازمان 

اسناد و کتابخانه ملی بسپارند؛ 
همراهی مردم تا به امروز به چه شکل 

بوده؟ به مالکان شخصی چگونه 
اطمینان خاطر می دهید که مالکیت 

اسناد همچنان در دست خودشان 
باقی می ماند؟

اسناد دکتر مصدق، مصداقی از موفقیت 
در اعتماد سازی است. اسناد، کتاب ها 
و منابعی از دکتر حسن روحانی هم به 
سازمان اسناد و کتابخانه ملی واگذار شده 
است. مورد دیگری که به تازگی انجام شده 
اما درباره آن اطاع رسانی نشده است، 
اهدای مجموعه کتاب ها، یادداشت ها 
و نامه های شادروان دکتر اللهیار صالح 
 از چهره های سیاسی کشورمان در دوره 
معاصر است. نمونه های ارزشمند دیگری 
هم هدیه شده اند که خب بحث اینها 
قدری با مردم عادی تفاوت دارد. برای 
افزایش اعتماد مردم باید کار بیشتری 
انجام شود. به مردم اطمینان می دهیم 
که مجموعه ها، اسناد و نسخ قدیمی آنها 
را با حفظ مالکیت شخصی شان و تا زمانی 
که بخواهند در شرایط مناسب نگهداری 

خواهیم کرد.
 

در حیطه خدمت رسانی به مراجعه کنندگان 
چه اقداماتی انجام داده اید؟

به طور میانگین روزانه 1۵00 نفر به کتابخانه 
ملی مراجعه می کنند. این افراد نیازهای 
مختلفی از جمله دسترسی به فضایی 
آرام برای مطالعه دارند. برخی مشکاتی 
که مراجعه کنندگان در این رابطه با آنها 
روبه رو هستند خارج از حیطه اختیارات 
ما هستند؛ از جمله مسأله پارکینگ که 
همچنان برقرار است. طی 12 -10 سال 
گذشته شهرداری اهتمام چندانی برای 

اتمام پروژه پارکینگ نداشته است.
 

همان پروژه  ای که گودبرداری آن در 
دو، سه سال گذشته موجب ترک 

برداشتن مخزن کتابخانه ملی شد؟
ضلع   ، ه وژ پر ین  ا نتیجه  ر  د  ، بله
شمالی ساختمان کتابخانه ملی دچار 
پروژه چندان  فرونشست هایی شد. 
عظیمی نیست اما ظاهراً عزمی برای 
اتمام آن پارکینگ طبقاتی وجود ندارد. 
حالا بماند که شهرداری مدتی است، در 
این محدوده جمعه ها بازاری با عنوان 
جمعه بازار هنر برپا می کند که سبب 
ترافیک عجیبی می شود. شهرداری قول 
جابه جایی آن را داده اما هنوز کاری برای 
انتقالش انجام نداده است. متأسفانه 
حل بخشی از این مشکات از حیطه 
اختیارات ما خارج است. با این حال 
برای حل مسائل مرتبط با خود کتابخانه 
ملی هرکاری از عهده مان ساخته باشد 
انجام می دهیم. برخی مشکات مرتبط با 
امکانات رفاهی حل شده و شرایط عضویت 
هم بهتر شده است. در این یک سال تا 
جایی که شرایط و امکانات مان اجازه داده 
برای حل مشکات کوشیده ایم؛ اتفاقی 
که تأثیر آن در نظرسنجی های اخیر هم 

مشهود بوده است.

بر تلاش برای بهبود خدمات رسانی 
به اعضای کتابخانه ملی تأکید 

دارید، یکی از گلایه های همیشگی 
دانشجویان و پژوهشگران شرایط 

سخت برای عضویت است؛ نظیر 
برخورداری از سطوح بالای دانشگاهی 

یا معرفی نامه از فلان مرکز علمی و 
پژوهشی برای اجازه دسترسی به برخی 

تالارها و مخازن. برای رفع این موانع 
چه کرده اید؟

تقریباً اغلب مراجعه کنندگان دست خالی 
برنمی  گردند. شرط هایی که برای عضویت 
درنظر گرفته شده بنابر محدودیت هایی 
است که در جا و مکان داریم. حتی 
در صورت فقدان این موارد هم اگر 
مراجعه کننده مقاله یا کتاب تألیفی و 
ترجمه داشته باشد، امکان دسترسی به 
منابع مورد نظرش را فراهم می کنیم. 
گاهی ممکن است که فرد متقاضی 
هیچ کدام از پیش شرط ها را نداشته باشد 
اما خواهان مطالعه کتاب خاصی باشد، 
برای اینها نیز تا جایی که امکانات  اجازه 
بدهد کارت های موقت صادر می کنیم. با 
آنکه اعضا باید دانشجوی کارشناسی ارشد 
به بالا باشند اما تبصره های مختلفی برای 
امکان دسترسی و عضویت پژوهشگران 
واقعی در نظر گرفته شده است. اگر از 
فضا و امکانات لازم برخوردار بودیم همه 
شروط را حذف می کردیم اما در این رابطه 

محدودیت  داریم.
 

در خلال برگزاری سلسله 
نشست هایی که به میزبانی اندیشگاه 

کتابخانه ملی برگزار می شوند، بخشی 
از فعالیت ها  به برقراری تعامل میان 

جامعه علمی- فرهنگی اختصاص 
دارد. در این ویژه برنامه ها، میزبانی 

غ از برخی  همه گروه های فکری را فار
خط کشی ها برعهده دارید؟

بله، در برنامه های علمی- فرهنگی و 
نشست های اندیشگاه، نگاهی حزبی و 
سیاسی نداریم. از نمونه برنامه هایی که 
به میزبانی اندیشگاه کتابخانه ملی برگزار 
می شود می توان به مجموعه جلسات 
»صدکتاب ماندگار قرن« اشاره کرد که 
اخیراً چهل ویکمین جلسه  آن برگزار شده 
است. جلسه گذشته به کتاب »راهنمای 
آماده ساختن کتاب« فیلسوف برجسته، 
میر شمس الدین ادیب سلطانی اختصاص 
داشت. چند هفته قبل تر، کتابی از جال 
آل احمد بررسی شد. در این سلسله 
نشست ها به سراغ کتاب های تألیفی 
مهم و اثرگذار در یک قرن اخیر می رویم؛ 
از »مفاتیح الجنان« شیخ عباس قمی تا 
»مستطاب آشپزی« نجف دریابندری و 
»فرهنگ حییم« که کاری از سلیمان حییم، 
هموطنی یهودی است. سعی مان توجه به 
طیف گسترده ای از کتاب های ارزشمند 
غ از نگاه های سیاسی  و نویسندگان، فار
است. کتابخانه ملی در کنار خدمات 
کتابخانه ای رایج باید به محفلی فرهنگی 
برای گردهمایی اصحاب اندیشه تبدیل 
شود. با آغوش باز از همه پژوهشگران 
عاقه مند به هویت ایرانی- اسامی  

سرزمین مان استقبال می کنیم.
 

به نظر می رسد برای سازمان اسناد 
و کتابخانه ملی، در کنار انجام 

وظایفی که به آن محول شده، نقش 
تسهیل گری نیز قائل هستید. با 

چنین نگاهی، با تشکل ها و گروه های 
مختلف فعال در عرصه کتاب و فرهنگ 

چه کارهای شاخصی را در زمینه 
برپایی بزرگداشت ها، رونمایی آثار 
و نشست ها، انجام داده اید؟ و برای 

گسترش این نوع همکاری ها چه 
برنامه ای دارید؟ به عنوان نمونه درباره 

»خانه اندیشمندان علوم انسانی« 
که با مشکلاتی روبه رو شده، آیا 

همکاری هایی در زمینه تداوم کارهای 
آنها با کمک کتابخانه ملی انجام شده 

یا قرار است صورت بگیرد؟
کتابخانه ملی از حیث معنوی، نقش 
رهبری بر همه کتابخانه های کشور دارد، 
در مواردی نظیر تولید استانداردهای 
حوزه کتابداری، نگهداری نسخ خطی 
حمایتگر و در جایگاه تسهیل گری است. 

به همین دلیل استانداردهای کتابخانه 
ملی طی پنجاه سال گذشته بی نیاز از 
هرگونه دستور و بخش نامه ای پذیرفته 
و مورد استفاده قرار گرفته اند. این نگاه 
فعالیت هایی  عموم  در  تسهیل گری 
که به نوعی به کتابخانه ملی مرتبط 
می شوند تسری پیدا کرده  است. در حیطه 
برنامه های فرهنگی، از جمله برگزاری 
گرامیداشت ها نیز به هر تشکل و نهادی 
که درخواست داده، کمک کرده ایم؛ از 
تکریم دانشمندان، مشاهیر و مفاخر 
گرفته تا هنرمندان. این روندی است که 
در یک دهه اخیر مورد توجه کتابخانه ملی 
قرار گرفته، ما نیز به آن پایبند و معتقد 
هستیم و در این یک سال برای پررنگ تر 
شدن آن کوشیده ایم. این مسأله را به 
عرصه بین المللی نیز برده ایم، برنامه های 
فرهنگی مختلفی را در همراهی کشورهای 
مختلف، به خصوص ترکیه، پاکستان، 
ازبکستان، قزاقستان و به تازگی هم روسیه 
برگزار کرده ایم. ارتباط هایی با مراکز 
کتابخانه ای و فرهنگی کشورهای اروپایی 
نظیر فرانسه و نروژ نیز برقرار کرده ایم. 
برای همراهی با خانه اندیشمندان 
علوم انسانی نیز تا جایی که امکانات و 
شرایط مان اجازه بدهد اقدام خواهیم 
کرد. همان موقعی که محل استقرارشان 
را از دست دادند، پیشنهاد میزبانی شان را 
برای برنامه هایی که قرار بود برگزار کنند 
دادیم. می توانند از فضایی که اینجا در 
اختیارمان هست برای پیشبرد برنامه ها 
و رویدادهای فرهنگی شان استفاده کنند.

 
 از جمله حواشی سال های اخیر 

سازمان اسناد می توان به ماجرای 
نفوذ آب به طبقات زیرین مرکز اسناد 

اشاره کرد؛ آن موقع خبرهایی حاکی از 
آسیب به برخی اسناد آرشیوی منتشر 

شد و اینکه تمهیدات درستی برای 
محافظت از آنها در نظر گرفته نشده 

بوده، هرچند مدیران وقت معتقد 
بودند اسناد مهمی از بین نرفته است. 

ماجرای آن اسناد در دوره گذشته 
جمع شد یا جزئی از میراثی بود که به 

دست شما و همکاران تان رسیده؟
اقدامات و پیشگیری های لازم انجام شده 
است؛ آن واقعه در تعطیلی های چند روزه و در 
نتیجه بارندگی ها رخ داد. از کار افتادن یکی از 
پمپ های تخلیه، توأم با ضعف مدیریتی شد 
و آن ماجرا را رقم زد. از آنجایی که آن اسناد 
در طبقه منفی پنج نگهداری می شده اند، 
به احتمال بسیار اغلب شان، اسناد امحایی 
بوده اند و در انتظار تعیین تکلیف. هرچند 
نمی توانم در این رابطه نظر قطعی بدهم. 
آن اتفاق تلخ و ضعف مدیریتی، درس عبرتی 

برای جلوگیری از بروز وقایع مشابه شد.
 

 کتابخانه ها در کشور ما متولیان 
مختلفی دارند، از شهرداری و نهاد 

کتابخانه های عمومی کشور گرفته 
تا کانون پرورش فکری کودکان و 

نوجوانان. برخی معتقدند بهتر است 
همه این کتابخانه ها تحت مدیریت 

کتابخانه ملی، به عنوان کتابخانه ای 
مادر باشد؛ چنین اتفاق اصولی و 

امکان پذیر است؟
در این رابطه الگوی جهانی یکسانی وجود 
ندارد؛ در برخی کشورها، کتابخانه های 
عمومی به طور کامل زیرمجموعه کتابخانه 
ملی هستند. انواع و اقسام مختلفی از 
مدیریت کتابخانه های عمومی وجود دارد 
که این به قوانین و نحوه مدیریت فرهنگی 
کشورهای مختلف بازمی گردد. درباره کشور 
خودمان الزامی به یکپارچه شدن مدیریت 
تمامی کتابخانه ها وجود ندارد، اما اینکه 
در برنامه ریزی و پیگیری اهداف، همفکری 
و همراهی داشته باشند؛ اقدامی ضروری 
است. به خصوص که در مواردی به دلیل 
فقدان این هماهنگی ها، تعادلی از نظر 
توزیع جغرافیایی برقرار نشده است؛ در 
برخی خیابان ها، به فاصله ای نزدیک دو 
کتابخانه دایر شده است، یکی متعلق به 
نهاد کتابخانه های عمومی کشور و دیگری 
متعلق به شهرداری. هنوز هماهنگی لازم 
میان کتابخانه ها وجود ندارد، در صورتی 
که وجود همدلی و همراهی در اهداف و 
کارکردها، منجر به افزایش کارآمدی می شود. 
اگر عزمی برای شکل گیری این همراهی 
شکل بگیرد، کتابخانه ملی می تواند با تکیه 
بر تجربه های جهانی و همچنین با بررسی 
شرایط داخلی، یک سری استانداردها را به 

عنوان الگو تهیه کند.
 

 سازمان اسناد و کتابخانه ملی چه 
برنامه هایی را برای سی و سومین دوره 

هفته کتاب در نظر گرفته؟ در روزهای 
باقی مانده از این هفته شاهد چه 

اقداماتی خواهیم بود؟
امسال نیز چون دوره های گذشته 
برنامه های متنوعی را برای هفته کتاب 
در نظر گرفته ایم که بخشی اجرایی 
شده اند و بخشی هم برای روزهای 
پایانی این هفته در نظر گرفته 
شده اند. تقدیر از کتابداران 
نمونه و پیشکسوت از جمله  
این برنامه هاست. رونمایی 
از چند کتاب نیز در زمره 
برنامه ریزی های این هفته 
قرار دارد؛ جزئیات بیشتر 
درباره برنامه های این 
پیش تر  نیز  هفته 
اطاع رسانی شده اند.

سال گذشته در چنین روزهایی دکتر غلامرضا 
امیرخانی به ریاست سازمان اسناد و کتابخانه 
ملی کشورمان منصوب شد؛ انتصابی که با 
توجه به سوابق و عملکرد او با استقبال اهالی 
فرهنگ روبه رو شد. یک سالگی این مسئولیت 
و همزمانی اش با سی وسومین دوره هفته کتاب، 
بهانه ای شد که با او گفت وگو کنیم. امیرخانی 
معتقد است این سازمان باید نقشی ملی و فراتر از یک مرکز اسنادی و 
کتابخانه ای داشته باشد و به بخشی از دستگاه دیپلماسی فرهنگی کشور 

تبدیل شود؛ از همین رو بر افزایش همکاری های بین المللی با مراکز 
 کتابخانه ای و فرهنگی کشورهای مختلف و تعامل با مجامع جهانی تأکید 

می کند.
 امیرخانی رویکرد فعلی سازمان اسناد و کتابخانه ملی را تسهیل گر و 
غیرسیاسی می داند و معتقد است کتابخانه ملی باید در همراهی با نهادها و 
تشکل های علمی و فرهنگی، نقشی حمایت گر ایفا کند؛ رویکردی که به گفته 
او می تواند نقش آفرینی این سازمان را از شکلی صرفاً کتابخانه ای و اسنادی 
به نهادی فعال و قابل اتکا در زمینه های مختلف علمی- فرهنگی و همچنین 

مؤثر در گسترش روابط خارجی تبدیل کند.

مریم شهبازی
گروه کتاب

گفت وگو

خیابان هایی که به یاد استاد انوار و استاد 
محمود حکیمی نام گرفتند.

 
شما تأکید دارید مسئولیت سازمان 
اسناد و کتابخانه  ملی فراتر از حیطه 

اسنادی و کتابخانه ای است و از قدرت 
نقش آفرینی کتابخانه  ملی در تحقق 

دیپلماسی فرهنگی می گویید. این 
سازمان می تواند در حکم مکملی برای 
سازمان هایی نظیر فرهنگ و ارتباطات 

اسلامی باشد؟
 برای فعالیت های مرتبط با سازمان 
فرهنگ و ارتباطات اسامی و وزارت امور 
خارجه، می تواند نقش مکمل داشته 
باشد. در مسیر دستیابی به دیپلماسی 
فرهنگی و کارهایی که از عهده  کتابخانه 
ملی ساخته است، همکاری بسیار خوبی 
با هر دو اینها داریم. این تعامات گاهی 
روزانه هستند، از امضای تفاهمنامه برای 
همکاری های مشترک گرفته تا اعزام 
کارشناسان کتابخانه ملی به کشورهای 
دیگر برای مرمت اسناد. تازه ترین نمونه 
آن همکاری مشترکی است که با سازمان 
فرهنگ و ارتباطات اسامی درباره کشور 
قزاقستان داشته ایم. همه ما در کنار 
یکدیگر هستیم و هر کاری از عهده مان 
بربیاید، با پرهیز از دوباره کاری انجام 

می دهیم.
 

در ارتباط با سازمان اسناد موفق به 
انجام چه کارهایی شده اید؟

در پاسخ به این سؤال، با تکیه بر تفکیکی 
که مدنظرتان است، باید به مورد دیگری 
اشاره کنم که آن را می توان دومین برنامه 
مهمی دانست که در یک سال اخیر دنبال 
کرده ایم. این مورد درباره ساماندهی 
احکام و اسناد اداری کشور و مشخصاً 
بحث اتوماسیون های اداری است. بخشی 
از حافظه اداری کشور طی حدود 1۵-10  سال 
گذشته به شکل دیجیتال متولد و ثبت 
شده اند؛ اتفاقی که در چند سال اخیر 
گسترش و همه گیری بیشتری پیدا کرده، 
اما ساماندهی این فضای جدید کمتر 
مورد توجه قرار گرفته است. تکلیف مان 
با سندهای مکتوب مشخص است اما 
درباره اسناد دیجیتال شرایط متفاوتی در 
میان است، از جمله اینکه چطور نگهداری 
شوند. یکی از برنامه های فعلی مان ارائه 

الگو به همه دستگاه هاست.
 

سازمان اسناد در این رابطه نقش 
نظارتی هم دارد؟

 بله، برای سازمان اسناد نقش نظارتی هم 
در نظر گرفته شده است. برای عملیاتی 
کردن این مصوبه، به زودی استانداردهای 
مورد نظر به سازمان ها و دستگاه های 
اول  اعام می شود. معاون  مختلف 
رئیس جمهور نیز دستورهای لازم را صادر 
کرده اند. امیدواریم همه سازمان ها 
و دستگاه ها به استانداردهای تولید و 
ذخیره سازی اسناد دیجیتالی متعهد 
باشند تا آیندگان در استفاده از حافظه 
اسناد با مشکلی روبه رو نشوند. اگر اهمیت 
نگهداری و واگذاری اسناد را درک کنند، 
از همکاری  خودداری نمی کنند، البته در 
این زمینه نیز استثناهایی وجود دارد. 
قانونی که در سال 1349 تصویب و منجر به 
تأسیس سازمان ملی اسناد شد، همچنان 

در جریان برگزاری کنفرانس عمومی یونسکو، دو تن از مفاخر علمی و معنوی 
ایران، بایزید بسطامی و علامه سید محمدحسین طباطبایی، در فهرست 

برنامه های بزرگداشت جهانی این سازمان برای سال میلادی پیش رو قرار 
گرفتند. چه برنامه هایی دراین زمینه دارید؟ به این منظور چه برنامه هایی در 

همراهی با دانشگاه ها و محافل علمی- فرهنگی انجام خواهید داد؟
این انتخاب فرخنده به تازگی رخ داده است و برنامه ریزی برای آن نباید شتاب زده 
باشد. با همکاری نهادها، تشکل های فرهنگی و همچنین یونسکو می توان 
کارهای شایسته ای در سال میادی پیش رو انجام داد. عامه طباطبایی، فقیهی 

گرانقدر و شخصیتی بسیار برجسته، فیلسوف و عارف بزرگی 
هستند که آثار و خدمات علمی- فرهنگی شان را باید 

به جهانیان معرفی کرد. روز کتاب و کتابدار در تقویم 
فرهنگی کشورمان مصادف با روز درگذشت ایشان 
است؛ تقارنی بسیار با معنی. آثاری که از ایشان 
به یادگار مانده اند گنجینه ای از میراث مکتوب 

ایرانیان هستند. طیف گسترده ای از بزرگانی که در 
محضر ایشان تربیت شده اند از جمله دکتر دینانی و 

سیدحسن نصر گواهی بر اهمیت برنامه ریزی 
برای معرفی هرچه بیشترشان است. در 

این رابطه از کارهای مشترک با تشکل ها و 
محافل علمی- فرهنگی استقبال می کنیم. 

بایزید بسطامی نیز شخصیتی کم نظیر 
هستند، عارفی گرانقدر که در کشورهای 
اسامی و نقاط بسیاری از جهان مورد 

توجه قرار دارند. در خصوص هر دو 
شخصیت، برای همکاری با تشکل ها 

و نهادهای عاقه مند اعام آمادگی 
. می  کنیم
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در جهان ادبیات، کمتر نویسنده ای را می توان 
یافت که میان زمین و آسمان، میان مادیت زندگی 
و ابدیت معنا، چنین رفت و برگشت پرشکوهی 
داشته باشد که تولستوی )1828-1910( داشت. او در 
ظاهر، نویسنده ای از روسیه  سده  نوزدهم است؛ اما 
در حقیقت، قلمش از افق روسیه فراتر می رود و در 
مرزهای هستی و اخلاق، فلسفه و ایمان، در گردش 
است. در آثار او، انسان هرگز در آرامش نیست. 
شخصیت هایش همواره درگیر پرسشی هستند که 
نه به جامعه  زمانه محدود می شوند و نه به اعتقادی 

خاص: چگونه باید زیست تا دروغ نگفت، نرنجاند و 
حقیقت را شناخت؟ تولستوی، بیش از آنکه نویسنده  
رمان های بزرگ باشد، کاوشگری در معنای زندگی 
است. او از خلال داستان، فلسفه می نویسد؛ و از دل 
فلسفه، داستانی برای همه انسان ها می سازد. در 
رمان های بزرگ تولستوی، از »جنگ و صلح« گرفته 
تا »آنا کارنینا« و »رستاخیز«، همواره نوعی کشمکش 
اخلاقی حضور دارد؛ کشمکشی میان خواست فردی 
و نظم اخلاقی، میان وجدان و لذت، میان عشق 
و قانون. او با شور فیلسوفی اخلاق باور و تیزبینی 
روانشناسی بزرگ، نشان می دهد هیچ کنشی در 

جهان انسانی بی پیامد نیست. 

جهان همچون صحنه  کشمکش اخلاقی
در »جنگ و صلح« )1869(، صحنه نبرد و صلح، 
فقط پس زمینه  وقایع تاریخی نیست؛ تجسمی 
است از نبرد درونی انسان ها با خودشان. شاهزاده 

آندری بالکونسکی، کنت پیئر بزوخوف، و کنتس 
ناتاشا روستوا، هر یک در مسیرهای متفاوت، به 
جست وجوی معنایی برای بودن می رسند. این 
رمان عظیم، در نهایت نه درباره  پیروزی یا شکست 
در جنگ، بلکه درباره  کشف انسان در مواجهه 
با بی معنایی تاریخ است. تولستوی در این اثر، 
تاریخ را همچون نیرویی کور و بی رحم می بیند که 
انسان ها را چون دانه های شن در طوفان می برد؛ 
اما در همین طوفان است که لحظه های کوچک 
انسانیت معنا پیدا می کنند: یک نگاه، فداکاری، 
توبه یا حتی درکی خاموش از خیر و خوبی. به 
همین دلیل، در سراسر آثارش، فضایی از اخلاق 
نه به معنای قانون، بلکه به معنای حضور وجدان 

جاری است؛ اخلاقی درونی، نه تحمیلی.
 

عشق، ایمان و سقوط
در »آنا کارنینا« )1878(، تولستوی چهره  ظریف تر و 

لئو تالستوی )9 سپتامبر 1828–20 نوامبر 1910( 
سال 1889 رمان »سونات کرویتسر« را منتشر کرد 
و در آن از ضرورت امساک از رابطه جنسی سخن 
گفت. او که پدر 1۳ فرزند از همسرش و دست کم 
2 فرزند دیگر بود، در 60 سالگی آنقدر جسور بود 
که این گونه بخش مهمی از وجود خود و به طور 
کلی بشر را انکار کرد. تقبیح رابطه تنانه از جانب 
تالستوی و تلاش برای پی بردن به انگیره های 
روانی این منع، موضوع کتاب »تالستوی روی 
کاناپه/  Tolstoy on the couch« نوشته دانیل رانکو 
لافریر است که بنگاه ترجمه و نشر کتاب پارسه آن 
را با عنوان »روانکاوی تالستوی« و با ترجمه بهروز 

حاجی محمدی منتشر کرده است.
 

تاباندن نور بر تاریک خانه تالستوی
دانیل رانکو لافریر در »روانکاوی تالستوی« 
با تمرکز بر رمان »سونات کرویتسر« و نیز 
با ارجاع به دیگر آثار داستانی و نامه ها و 
یادداشت های روزانه و خاطرات تالستوی و 
اطلاعات زندگی نامه ای مربوط به او و استناد 
به دیدگاه های روانکاوانی چون زیگموند فروید، 
ملانی کلاین، دونالد وودز وینی کات، هاینز 
کوهات، مارگارت ماهلر و جان بالبی، و نظرات 
منتقدان ادبی، به ریشه یابی این موضع گیری 
افراطی تالستوی می پردازد. نویسنده نشان 
می دهد مردی که با قلمش جهان را تغییر داد 
و آثاری چون »جنگ و صلح« و »آنا کارنینا« را 
به یادگار گذاشت، خود درگیر چه بحران های 
درونی ای بوده است. لافریر، تالستوی را روی 
کاناپه روانکاوی می نشاند و ذهنیت و عینیت 
او و آثارش را تحلیل می کند. او این کار را به 
ظرافت یک زرگر و توان تحسین برانگیز یک 
پژوهشگر انجام می دهد. در این کتاب با چهره ای 
سادومازوخیستی و پرتناقض از لئو تالستوی 
مواجهیم. نویسنده بر تاریک جاهای ذهن 
تالستوی نور می تاباند تا وجوهی پنهان از 
شخصیت او را از تاریکی بیرون آورد. رانکو لافریر 
در پاسخ به اعتراض احتمالی افرادی که ممکن 

خودتنبیهی و اضطراب وجودی را که بر زندگی 
و نوشته های تالستوی سایه افکنده بود، آشکار 
می کند و می نویسد: »ساده ترین توضیح سرراست 
برای نیاز مازوخیستی تالستوی در تحمل رنج، 
احساس گناه است، زیرا رنج، درد گناه را تسکین 
می دهد... از آنجا که احساس گناه تالستوی 
در بزرگسالی، احساسی غیرعادی است، یعنی 
حتی از احساس گناه مزمن و متعارف روس ها 
هم فراتر است، علتش را باید در هستی شناسی 
منحصربه فرد خود تالستوی جست وجو کرد.« 
در کانون این تحلیل، خودکاوی شدید تالستوی و 
مبارزه مداوم او با احساس گناه قرار دارد؛ چه در 
روابط شخصی، چه در نگاهش به هنر، و چه در 
بیداری معنوی متأخرش. این کتاب ازدواج پر فراز 
و نشیب تالستوی، دیدگاه های متناقض او درباره 
زنان، و رد نهایی شهرت ادبی به نفع فلسفه ای 
زاهدانه و رادیکال را بررسی می کند و می نویسد: 
»شواهد مازوخیسم همه جانبه تالستوی در 1889 
فراوان است و به عنوان مثال، او در 17 ژوئیه 
می گوید: »تحمل سختی ها، تحقیرها و دشمنی ها 
برای حیات معنوی انسان، یک شرط لازم است.« 
تالستوی مکرراً به خودش یادآوری می کند که 
رنج، از هر نوعش ضروری است« و در ادامه 
مثال هایی می آورد از اینکه تالستوی در شواهدی 
خاص و عینی به استقبال رنج می رود؛ مشکلات 
زندگی با همسری را که از نظر اخلاقی با او ضدیت 

دارد، همچون صلیبی لازم و سودمند می داند.
 

 روباه خارپشت نما
یکی از مضامین اصلی »روانکاوی تالستوی« 
تنش میان غریزه و اخلاق است. رانکور لافریر 
استدلال می کند که آشفتگی روانی تالستوی 
عمدتاً از نبرد میان زیاده خواهی نفسانی و 
انضباط سخت گیرانه اخلاقی ناشی می شود. 
به همین ترتیب، نوشته های او را می توان راهی 
برای پردازش و آشتی دادن این تضادهای درونی 
دانست. ترس از مرگ نیز از دیگر موضوعات 

کلیدی این کتاب است. این ترس، که تالستوی 
را در تمام زندگی اش تحت تأثیر قرار داده بود، در 
آثاری مانند »مرگ ایوان ایلیچ« به روشنی بازتاب 
یافته است. تالستوی در »اعترافات« می گوید برای 
پرهیز از خودکشی بدون تفنگ به شکار می رفت. 
به اعتقاد گئورگی پلخانوف »تالستوی از طریق 

ایمان خود را از مرگ و نابودی نجات داد.«
کتاب »روانکاوی تالستوی« به رابطه پیچیده 
تالستوی با زنان پرداخته و نشان می دهد چگونه 
قهرمانان داستانی او بازتابی از دغدغه های 
شخصی اش درباره عشق، خلوص و میل بودند. 
رانکور لافریر تحولات اواخر عمر تالستوی را نیز 
از منظر روان کاوانه تحلیل می کند؛ دورانی که او 
اعتقادات پیشین خود را کنار گذاشت و سبک 

تراژیک تری از همین کشمکش را نشان می دهد. 
آنا، زنی است که در جست وجوی عشقی راستین، 
از قید مناسبات اخلاقی جامعه بورژوایی روسیه 
رها می شود؛ اما عشقش، به جای رهایی، او را به 
مرز فروپاشی می برد. این رمان، نه محکوم نامه  
اخلاقی زنی گناهکار که تأملی عمیق بر معنای 
عشق و رنج است. تولستوی در آنا، شکست ایمان 
را می بیند؛ نه ایمان به خدا، بلکه ایمان به معنا. 
آنا در جهانی زندگی می کند که در آن همه چیز 
نمایشی است: خانواده، مذهب، سیاست، و حتی 
صداقت. او از این نمایش بیرون می زند، اما بیرون 
از آن، خلأ دهشتناک انتظارش را می کشد. در این 
خلأ، عشق به کنت ورونسکی بدل به اعتیاد 
می شود و در نهایت مرگ، تنها راهی  است برای 
بازگشت به سکوتی بی داوری. در برابر آنا، لوین را 
داریم؛ مردی که در دل زندگی روستایی، میان کار 

بر زمین و نگاه به آسمان، به نوعی ایمان ساده 
و زیسته دست می یابد. تضاد آنا و لوین، دو راه 
زیستن در دنیای مدرن را نشان می دهد: یکی 
راه شور و انکار، دیگری راه تسلیم و آشتی. شاید 
تولستوی، با تمام تناقض هایش، بیشتر با لوین 
همدل است، زیرا در او تصویری از خود خسته و 

جویای ایمانش را می بیند.
 

بیداری مرگ
اگر در »جنگ و صلح« تولستوی جهان را در 
مقیاس حماسی تصویر می کند و در »آنا کارنینا« در 
مقیاس تراژیک، در »مرگ ایوان ایلیچ« )1886( به 
درونی ترین و شخصی ترین سطح ممکن می رسد. 
این اثر کوتاه اما درخشان، یکی از ژرف ترین تأملات 

فلسفی ادبیات جهان درباره مرگ است.
ایوان ایلیچ، قاضی معمولی و موفق، در برابر مرگی 
ناگهانی درمی یابد که زندگی اش سراسر دروغ 
بوده است. تولستوی در چند ده صفحه، آنچنان 
لایه به لایه پوسته های خودفریبی و توهم را می کند 
که خواننده احساس می کند در برابر آینه ای از 

زندگی خویش ایستاده است.
مرگ در این اثر، نوعی بیداری است؛ نوعی 
مواجهه با حقیقت برهنه هستی. در پایان، 
ایوان در لحظه آخر درمی یابد که رنج او نه از 
مرگ، بلکه از زیستن دروغین بوده است. این 

بیداری، هرچند دیرهنگام، نوری رهایی بخش 
دارد. تولستوی از خلال این بیداری، به اخلاقی 
نو می رسد؛ اخلاقی مبتنی بر صداقت وجودی، 
نه بر قاعده و ترس از جزا. این نگاه، بعدها در 
اندیشه  اگزیستانسیالیستی سده  بیستم پژواک 
یافت؛ بویژه در آثار نویسنده هایی چون کامو و 
سارتر. اما تفاوت تولستوی در آن است که نومیدی 
را پایان نمی داند؛ از دل نومیدی، امکان ایمان 

تازه ای سر برمی آورد.
 

حقیقت در برابر ساختار
رمان »رستاخیز« )1899( واپسین تلاش تولستوی 
برای آشتی دادن انسان با حقیقت است. اینجا 
دیگر او نویسنده ای صرف نیست، بلکه منادی و 
پیام آوری اخلاقی است که می کوشد نظام قضایی، 
دینی و اجتماعی روسیه را از اساس نقد کند. 

قهرمان رمان، نخلیودوف، اشراف زاده ای است 
که هنگام قضاوت در دادگاه زنی به نام ماسلووا 
ـ زنی که زمانی دلباخته اش بوده است ـ ناگهان 
درمی یابد چگونه بی عدالتی اجتماعی و گناه 
شخصی در یکدیگر تنیده اند. »رستاخیز« سفری 
است از شرم تا ایمان؛ از آگاهی به مسئولیت. 
در اینجا تولستوی با لحنی آشکارا مسیحی اما در 
عین حال عمیقاً انسانی، از نوسازی درونی سخن 
می گوید. ایمان برای او دیگر اعتقاد به کلیسا 
یا آیینی خاص نیست، بلکه صداقت در برابر 
حقیقت است. از خلال این اثر می توان فهمید 
که چرا تولستوی در اواخر عمر، به گونه ای زاهد و 
طغیانگر اخلاقی بدل شد. او با نظام کلیسا و دولت 
درافتاد، از دارایی اش دست شست و در نهایت در 
ایستگاهی دورافتاده، میان زمین و آسمان، جان 
سپرد. زندگی و آثارش به هم پیوسته اند؛ هر دو 

جست وجوی مداوم حقیقت اند.
 

تولستوی و فلسفه  رنج انسان
اگر بخواهیم جانمایه فلسفی آثار تولستوی را در یک 
جمله خلاصه کنیم، شاید بتوان گفت او نویسنده 
رنج است، اما نه رنج به معنای شکایت از زندگی، 

بلکه رنج به منزله  راهی به سوی فهم.
در جهان تولستوی، انسان در میان تضادهای 
حل نشدنی زندگی رها می شود. هیچ کس کاملاً 

خوب یا کاملاً بد نیست؛ همه در میانه  راه اند، 
در فرآیندی از آزمون و بیداری. از همین جاست 
که اخلاق تولستوی وار، یک اخلاق اگزیستانسیال 
پیش از زمان خود است. او نمی گوید چگونه باید 
بود، بلکه نشان می دهد چگونه بودن راستین 
ممکن است. از منظر فلسفی، تولستوی در مرز 
میان ایمان دینی و خودآگاهی مدرن ایستاده 
است. در روزگاری هم عصر نیچه، تولستوی از ایمان 
سنتی عبور می کند و به نوعی ایمان بی نام و نشان 
می رسد؛ ایمانی که نه از کلیسا، که از تجربه  زیسته  
عشق، کار، رنج و بخشایش زاده می شود. در این 
نگاه، زندگی نه میدان پیروزی، که صحنه  تمرین 
بخشایش است. همه  رمان هایش در نهایت به 
همین نقطه بازمی گردند: لحظه ای که انسان 
درمی یابد تنها در مهربانی و حقیقت است که 

می تواند با هستی آشتی کند.

 میراث تولستوی در جهان معاصر
بیست و یکم،  سده  در  تولستوی  خواندن 
بازگشت به یک گذشته نوستالژیک نیست؛ 
که  با پرسش هایی است  بلکه مواجهه 
هنوز از پا نیفتاده اند: چگونه می توان در 
جهانی بی قرار، اخلاقی ماند؟ چگونه در دل 
بی معنایی، ایمان آورد؟ چگونه میان عشق و 

حقیقت، راهی انسانی یافت؟
در زمانه ای که حقیقت به سادگی تحریف 
می شود و انسان در سایه  فناوری از خود دور 
می شود، تولستوی همچنان معاصر است، زیرا 
از درون زندگی می نویسد، نه از بیرون آن. او به 
ما یادآور می شود فلسفه، اگر از تجربه  زیسته 
جدا شود، بدل به تجریدی بی جان می شود. 
در مقابل، رمان های او نوعی فلسفه  زنده اند؛ 
فلسفه ای که در چهره  ناتاشا، در اشک آنا، در 
ناله  ایوان ایلیچ و در توبه  نخلیودوف تپش دارد.
تولستوی با وجود تناقض های فراوانش، به 
ما آموخت که رستگاری نه در اطمینان، بلکه 
در تردید است؛ نه در ایمان نهادی، بلکه در 
ایمان شخصی؛ نه در پیروزی، بلکه در صداقت 
را طلب  انسانیتش  انسان،  از  او  شکست. 
که می کوشد، می لغزد،  انسانی  می کند؛ 
می فهمد، و در این فرآیند، معنای زندگی را از 

نو می سازد.

نقاشی لئو تولستوی 
و همسرش سوفیا 

آدریونا بیرز در 
یاسنایا پولیانا، 

1907 در مجموعه 
آرشیو دولتی ادبیات 

روسی

دانیل رانکور لافریر/ Daniel Rancour-Laferriere )متولد 19۴۳(، استاد بازنشسته ادبیات 
اسلاو در دانشگاه کالیفرنیا ـ دیویس، است. او متخصص در تحلیل روان شناختی آثار 
ادبی است و پژوهش هایش عمدتاً متمرکز بر مطالعات روانکاوانه نویسندگان روس 
نظیر تالستوی، پوشکین، لرمانتوف، گوگول، پاسترناک و سولژنیتسین است. لافریر 
علاوه بر این حوزه، در کتاب ها، مقالات و سخنرانی های خود به مباحثی چون 
نشانه شناسی منسک، آیین ها و نهادهای مسیحیت و نشانه شناسی ساختاری در 
متون ادبی پرداخته است. از دیگر آثار لافریر می توان به کتاب »خودتحلیلی در 
مطالعات ادبی« اشاره کرد. او در آثارش از نظریه های روانکاوی فروید و دیگر روان شناسان 
برجسته استفاده می کند و به دلیل تحلیل های عمیق و بین رشته ای اش شناخته 
می شود. رانکور لافریر جوایز متعددی در زمینه نقد ادبی دریافت کرده و 

آثارش به زبان های مختلف ترجمه شده اند.

است بگویند تالستوی در دسترس نیست تا 
بتوان او را روی کاناپه قرار داد و به روش مستقیم 
بالینی از روش تداعی آزاد استفاده کرد، می نویسد: 
»پیداست که هیچ متخصص بالینی تاکنون 
بیماری نداشته است که درباره آن اطلاعات 
دقیق و جزئی را داشته باشد که ما از لئو تالستوی 
داریم. صرفاً خود تالستوی درون گرا در نگارش 
یادداشت هایش نهایت صراحت را به کار نمی برد، 
او همسر، فرزندان، خویشاوندان دیگر و دوستان و 
هم قطاران بسیاری داشت که از روابط شان با او 
خاطرات مفصل به جا گذاشته اند.« با این حال، 
لافریر کتابش را کتابی کاملاً بالینی نمی داند و 
می نویسد: »این کتاب حاوی هیچ توصیه درمانی 
نیست. حتی اگر تالستوی هنوز هم زنده بود، من 
به درمان او علاقه ای نداشتم، زیرا بیماری های 
ذهنی او برای هنر ارجمندش ضرورت داشت 
)هر چند این بیماری ها در اواخر عمر، مزاحم 
هنرش بود(. علاوه بر این بسیاری از امور مربوط 
به تالستوی عادی و بهنجار بود، اما آنها را می توان 
روانکاوانه بررسی کرد، چون مفاهیم روانکاوانه 
صرفاً در اختلالات ذهنی کاربرد ندارد و روانکاوی 

بالینی تنها نوع روانکاوی نیست.«
 به  اعتقاد دانیل رانکو لافریر، ریشه موضع گیری 
منفی تالستوی درباره تنانگی به مرگ زودهنگام 
مادرش در دو سالگی او بازمی گردد که فصل 
سوم کتابش را به آن اختصاص داده و در بخشی 
از آن می نویسد: »کل ابهام ذهنی تالستوی در 
مورد اینکه آیا مادرش او را دوست داشت یا نه، 
از یک واقعیت سرچشمه می گیرد: مادرش از 
دست او رفت. اگر او تالستوی را به قدر کافی 
دوست داشت آیا اینقدر زود می مرد و از زندگی 

تالستوی خارج می شد؟ آیا امکان داشت مرگی 
را که تالستوی نوپا تجربه اش کرده بود به چیز 
دیگری تعبیر کرد جز رهاسازی کودک، و اثبات 
این نکته که او بی ارزش و دوست نداشتنی است؟ 
اشک ناشی از یادآوری خاطرات مادر برای مردی 
هشتاد ساله غیرعادی است. او هنوز تالستوی را 
با آنچه انجام داد، رنج می دهد. آسیب نارسیستی 
هنوز در وجود او به طرزی شفانایافته وجود دارد. 
تعجبی ندارد که تالستوی در واکنش به این رنج 
هنوز از مادرش خشمگین یا متنفر است.« و چند 
صفحه بعد نتیجه می گیرد: »تالستوی نوپا در مورد 
این شخص ]مادر[، عواطف عمیقی داشت، مثل 
عشق و نفرت. یقیناً این احساسات دوگانه، بر 
اندیشه های متعاقب تالستوی در مورد مادرش و 
به طور کلی چهره های مادرانه مؤثر بوده است.«
این کتاب همچنین به بررسی تضادهای درونی 
تالستوی، مانند کشمکش میان معنویت و امیال 
جسمانی می پردازد. رانکور لافریر با دقت و 
ظرافت، آثار تالستوی را از منظر روان شناختی 
تحلیل می کند و نشان می دهد این نویسنده 
بزرگ، ناخودآگاه، درگیری های درونی خود را در 
شخصیت ها و داستان هایش منعکس کرده است.
این کتاب با تکیه بر خاطرات، نامه ها و آثار ادبی 
تالستوی، خوانشی روان شناختی از رمان های 
برجسته ای مانند »جنگ و صلح« و »آنا کارنینا«، 
»شیاطین«، »اعترافات« و دیگر داستان های 
این غول ادبیات روسی ارائه می دهد. لافریر به 
بررسی نبرد مادام العمر تالستوی با میل و انکار، 
ترس از مرگ، و تغییر نگرش او نسبت به مذهب، 
تمایلات جنسی و قدرت می پردازد. با استفاده 
از نظریه روان کاوی، نویسنده الگوهای سرکوب، 

 دانیل رانکو لافریر
 در روانکاوی تالستوی تحلیل

 روان شناختی عمیقی از زندگی
و آثار این غول ادبیات ارائه می دهد

 وقتی نویسنده
گریست

مهرداد دیلمی
روزنامه نگار

زندگی زاهدانه ای را در پیش گرفت. نویسنده این 
پرسش را مطرح می کند که آیا این تغییر، بیداری 
معنوی حقیقی بود یا صرفاً امتداد مبارزات روانی 
همیشگی او. دانیل رانک لافریر برای ملموس 
کردن پیچیدگی شخصیتی تالستوی به نقل 
گفته ای  از آیزایا برلین، فیلسوف سیاسی قرن 
بیستم درباره او اشاره می کند. برلین »تالستوی را 
روباه زرنگی می داند که خود و دیگران را متقاعد 
کرده که قدرت دیدش مثل یک خارپشت محدود 
و کند است.« روباه چیزهای زیادی می داند، اما 
خارپشت یک چیز بزرگ می داند«. برلین از این 
استعاره برای تقسیم نویسندگان و متفکران به 
دو دسته استفاده می کند: خارپشت ها جهان 
را از دریچه یک ایده  تعریف کننده می نگرند، و 
روباه ها از تجربیات بسیار متنوع تری بهره می برند 
و جهان را نمی توان در یک ایده واحد برایشان 
خلاصه کرد. برلین این دوگانگی را برای تحلیل 
نظریه  تاریخ ارائه شده توسط لئو تالستوی در 
رمان »جنگ و صلح« به کار می گیرد. به عقیده  
او، در حالی که استعدادهای تالستوی استعدادهای 
یک روباه هستند، باورهای او بیشتر با باورهای 
خارپشت هماهنگ اند. برلین استدلال می کند 
که این تضاد بین توانایی های هنری گسترده  
تالستوی و اعتقادات فلسفی او باعث درد شدید 

نویسنده در پایان زندگی اش شد.
»روانکاوی تالستوی« پرتره ای روان شناختی از لئو 
تالستوی ارائه می دهد که نگرشی تازه و خاص به 
ذهن این غول ادبی است. تحلیل دانیل رانکور 
لافریر درک ما را از درگیری های شخصی تالستوی و 
تأثیر آنها بر آثارش عمیق تر می کند و این کتاب را 
به منبعی ارزشمند برای علاقه مندان به نقد ادبی، 
روانکاوی و روان شناسی نویسندگان بزرگ تبدیل 
می سازد. اثری که هم تأمل برانگیز است و هم 
دقیقاً تحقیق شده، خوانندگان را دعوت می کند 
تا تالستوی را نه تنها به عنوان یک رمان نویس، 
بلکه به عنوان انسانی درگیر با تضادها و شیاطین 
درونی اش ببینند. »روانکاوی تالستوی« از 7 بخش 
تشکیل شده است. بخش اول کتاب شامل 
مقدمه است و بخش های بعدی عبارتند از: 
»دلهره آرزاماس: نمونه ای از آسیب شناسی روانی 
تالستوی«، »تالستوی و مادرش«، »موضع تالستوی 
در ریاضت جنسی«، »پرهیز دستور کار مخفی«، 
»خود پیچیده تالستوی« و »رابطه با سونیا: یک 

یادداشت فمینیستی.«
کتاب »روانکاوی تالستوی« در زمان انتشارش 
مورد توجه منتقدان قرار گرفت و به دلیل رویکرد 
نوآورانه اش در تحلیل روان شناختی آثار تالستوی، 
نقدهای مثبتی دریافت کرد. برخی منتقدان این 
کتاب را اثری جسورانه و بدیع دانستند، در حالی که 
برخی دیگر معتقد بودند تحلیل های روان شناختی 
رانکور لافریر گاهی بیش از حد شخصی و ذهنی 
هستند. این کتاب به زبان های مختلفی ترجمه شده 
و در محافل آکادمیک، بویژه در رشته های ادبیات و 

روان شناسی، مورد استفاده قرار گرفته است.

روانکاوی نویسندگان روس
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توسعه

دستور کاری برای جنوب جهانی
نظم نوین اقتصادی بین المللی چه  خوابی برای این قرن دیده است؟

این نوشتار به بازنمایی و جمع بندی 
نکات اصلی مقاله »نظم نوین اقتصادی 
بین المللی برای قرن بیست ویکم: 
دستور کاری برای سیاست های صنعتی 
و تجاری از جنوب جهانی« می پردازد؛ 
مقاله ای که به قلم خوزه میگل 
آهومادا و هاجون چانگ نگاشته شده 
 Review of و در اکتبر ۲۰۲۵ در نشریه
Keynesian Economics  منتشر شده 

. ست ا

ضرورت یک دستور کار جهانی نوین
در بحبوحه تنش های ژئوپلیتیکی 
فزاینده، بحران های زیست محیطی 
و بازگشت سیاست صنعتی در شمال 
جهانی، مقاله آهومادا و چانگ نشان 
می دهد معماری اقتصادی چندجانبه 
کنونی، چشم انداز توسعه جنوب 
جهانی را به شدت محدود کرده است. 
نظریه اصلی مقاله این است که 
بازپس گیری »فضای سیاست گذاری« 
برای صنعتی شدن دیرهنگام و  گذار 
سبز عادلانه امری ضروری است و 
این مهم، مستلزم یک دستور کار 
بین المللی نوین با الهام از »نظم نوین 

اقتصاد بین المللی« تاریخی است.
نویسندگان در این مقاله، چهارچوبی 
را برای بازاندیشی توسعه صنعتی 
ارائه می دهند که آن را هم به عنوان 
یک حق حاکمیتی برای کشورهای 
در حال توسعه و هم به عنوان یک 
ضرورت جهانی برای رشد پایدار و 
عادلانه معرفی می کند. هدف اصلی 
استدلال آنها، ترسیم راهی است 
که در آن، کشورهای جنوب جهانی 
بتوانند با اصاح قواعد حاکم بر 
تجارت، سرمایه گذاری و فناوری، بر 
محدودیت های ساختاری غلبه کنند. 
این فراخوان برای اقدام، ضرورت 
خود را از تحلیل چشم انداز کنونی 
جهان می گیرد که نشان دهنده عدم 
تقارن های عمیق در نظم اقتصادی 

جهانی است.

چشم انداز نامتقارن اقتصاد 
جهانی مدرن

برای ارائه هرگونه پیشنهاد سیاستی 
زمینه  برای جنوب جهانی، درک 
همیتی  ا ز  ا نی  کنو لمللی  بین ا
استراتژیک برخوردار است. به باور 
نویسندگان، هرگونه راهبرد توسعه 
باید ریشه در تحلیلی از افول نظم 
چندجانبه نئولیبرال معاصر داشته 

. شد با
نویسندگان توصیف خود از نظم کنونی 
جهانی را بر پایه تحلیل چند محور 

کلیدی بنا می کنند:
• بحران چندجانبه گرایی: اقتصادهای 
پیشرفته )آمریکا و اتحادیه اروپا( به طور 
فزاینده ای در حال دور زدن یا به چالش 
کشیدن نظام مبتنی بر قاعده )مانند 
فلج کردن رکن استیناف سازمان 
تجارت جهانی و اعمال تعرفه های 
یک جانبه( هستند تا منافع استراتژیک 
خود را، بویژه در واکنش به ظهور 

چین، تأمین کنند.
• تحول فنی - اقتصادی: چالش های 
دوگانه بحران اقلیمی و دیجیتالی شدن، 
رقابت  برای  جدیدی  عرصه های 
ژئوپلیتیکی و سیاست صنعتی در شمال 
جهانی ایجاد کرده اند.  گذار انرژی و 
اقتصاد دیجیتال به میدان هایی برای 
اعمال نفوذ و تسلط بر بخش های 
فناورانه تر زنجیره های ارزش تبدیل 

. ند ه ا شد
• عدم تقارن در فضای سیاست گذاری: 
این چشم انداز جهانی، یک واقعیت 
کاماً نامتقارن را در زمینه استقال 
سیاست گذاری آشکار می سازد.)جدول 1(

کالبدشکافی نواقص نظریه تجارت 
نئولیبرال

نویسندگان نقد نظریه های اقتصادی 
مسلط را امری حیاتی می دانند، زیرا 
معتقدند تداوم بی نظمی و نابرابری 
اقتصادی جهانی، تا حدی ناشی از 
نقاط کور نظریه تجارت نئوکاسیک 
است که دهه ها معماری اقتصادی 
جهان را شکل داده است. آنها چهار 
نقد بنیادین را بر این نظریه متعارف 

وارد می کنند:
 1. ایستا و وابسته به مسیر: این 
نظریه به دلیل ماهیت ایستای خود، 
در درک این واقعیت ناتوان است 
که بخش های اقتصادی مختلف، 
پتانسیل های تولیدی، فرصت های 
یادگیری فناورانه و کشش درآمدی 
تقاضای متفاوتی دارند. در نتیجه، 
کشورهایی که در کالاهای با ارزش 
افزوده پایین تخصص می یابند، در 
یک مسیر فناورانه »قفل« می شوند. 
قیاس  از  استفاده  با  نویسندگان 
بر  ا بر ر  د مینی  سیب ز چیپس  «
میکروچیپ«، این نکته را به روشنی 
بیان می کنند: هر چقدر هم که بتوان 
چیپس سیب زمینی را بهبود بخشید 
و متنوع کرد، این تخصص هرگز به 
تولید میکروچیپ منجر نخواهد شد.

 2. غیرسیاسی و بی توجه به قدرت: 
این نظریه نقش نظام بین دولتی، 
اهمیت سود و زیان نسبی قدرت و 
توانایی دولت های مسلط در »ساح 
را  متقابل«  وابستگی  از  ساختن 
نادیده می گیرد. دولت های قدرتمند 
با شکل دهی به قواعد بین المللی 
و  اختراع  ثبت  رژیم های  )مانند 
حمایت از سرمایه گذار( به نفع خود، 
ساختار تقسیم کار جهانی را تقویت 
کرده و فضای سیاست گذاری دیگر 

کشورها را برای صعود در زنجیره ارزش 
محدود می کنند.

 3. بی توجه به تأثیرات توزیعی: نظریه 
غالب، نابرابری فزاینده و انباشتی 
میان کشورهای مرکز و پیرامون را که 
ناشی از پویایی فناورانه متفاوت است، 
نادیده می گیرد. سازوکارهای توزیع 
مجدد موقت، مانند یارانه به عوامل 
تولید کمیاب، راه حل های پایداری 
برای رفع هزینه های جبران ناپذیر 
و موانع ساختاری که مانع از انتقال 
به بخش های رقابتی می شوند، ارائه 

نمی دهند.
 4. ناپایدار از نظر زیست محیطی:  این 
نظریه به عنوان یک »اقتصاد کابویی« 
عمل می کند که رشد نامحدود را 
بدون در نظر گرفتن محدودیت های 
ض  و مفر ه  ر سیا یست محیطی  ز
می گیرد. بحران اقلیمی صرفاً یک 
»شکست بازار« تلقی می شود، نه 
یک پیامد ساختاری ناشی از منطق 
انباشت سرمایه خصوصی. در نتیجه، 
راه حل های مبتنی بر بازار مانند 
قیمت گذاری کربن، در پرداختن به 
ساختارهای زیربنایی تولید و توزیع 
که بحران را ایجاد کرده اند، ناتوان 
هستند. با آشکار ساختن این نقاط 
کور نظری، نویسندگان استدلال 
می کنند که برای خروج از بحران 
کنونی، باید نظمی نوین بر پایه چهار 
ستون سیاستی اساساً متفاوت بنا 

. د شو

ستون های نظم نوین اقتصادی 
بین المللی برای قرن بیست و یکم
این بخش، هسته اصلی پیشنهاد 
آهومادا و چانگ را تشکیل می دهد. 
آنها برای مقابله با عدم تقارن های 
ساختاری، یک دستور کار اصاحی 
جامع را در چهار حوزه حیاتی ترسیم 
می کنند که هدف آن گسترش فضای 
سیاست گذاری و تقویت توسعه پایدار 

در جنوب جهانی است.

از انحصار فناوری تا انتقال فناوری 
شمال - جنوب

نویسندگان استدلال می کنند که 
توافقنامه های کنونی مانند توافقنامه 
اقدامات سرمایه گذاری مرتبط با 
تجارت، توافقنامه های تجارت آزاد و 
معاهدات سرمایه گذاری دوجانبه، با 
ممنوع کردن »الزامات عملکردی«، 
کنترل سرمایه گذار بر فناوری را در 

اولویت قرار می دهند.

اصلاحات پیشنهادی برای 
حاکمیت سرمایه گذاری:

• الزامات عملکردی اجباری:  این 
اصاحات به کشورها اجازه می دهد 
تا سرمایه گذاران خارجی را ملزم 
به انجام تحقیق و توسعه محلی، 
ی  کت ها شر به  ی  فناور ل  نتقا ا
داخلی، استفاده از محتوای محلی و 

گزارش تحلیلی

امیرحسین مستقل
دانشجوی کارشناسی ارشد اقتصاد  دانشگاه امام صادق)ع(

یادداشت

علی راشدی
پژوهشگر تاریخ توسعه

محدودیت های جنوب جهانیفضای سیاست گذاری در شمال جهانی

جریان های سرمایه ای بی ثبات کننده و ادواریتأمین مالی درون زا و استقال پولی

محدودیت های ناشی از توافق نامه های تجارت آزاد  و نادیده گرفتن قواعد تجاری در راستای منافع ملی
سرمایه گذاری دوجانبه 

کنترل بر فناوری از طریق حق ثبت اختراع )پتنت( و 
انحصارهای فکری

موانع مربوط به مالکیت فکری و محدودیت در الزام به 
انتقال فناوری

»معامله جدید مالکیت فکری« پیشنهادیرژیم کنونی TRIPS/FTAبعُد

تعیین ملی بر اساس سطح توسعه+۲۰ سال، یکسان سازی جهانیمدت زمان

متنوع، تعیین ملیقابلیت ثبت اختراع جهانیدامنه

دسترسی آسان به »معافیت سبز TRIPS« محدود به سامت عمومیاستثنائات
برای فناوری های اقلیمی
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انقاب صنعتی یکی از مهم ترین نقاط عطف تاریخ بشر به 
شمار می رود. این پدیده نه تنها شیوه تولید کالا را دگرگون 
کرد، بلکه ساختار جوامع، روابط قدرت در جهان و حتی نگاه 
انسان به زمان و کار را برای همیشه تغییر داد. از اواخر قرن 
هجدهم در بریتانیا آغاز شد و به سرعت به دیگر کشورهای 
اروپا و سپس به آمریکای شمالی و بعدها به بخش هایی از 
آسیا گسترش یافت. آنچه این تحول را از پیشرفت های پیشین 
متمایز می کند، سرعت، عمق و پایداری رشد اقتصادی بود که 
برای اولین بار در تاریخ، انسان را از چرخه های تکراری فقر و 
قحطی خارج کرد و امکان افزایش مداوم سطح زندگی را فراهم 
آورد. این گزارش برای یادبود دیوید لندز نویسنده کتاب »ثروت 

و فقر ملل« نوشته شده است.
مفهوم »انقاب صنعتی« از همان ابتدا با حس شگفتی و 
گاهی نگرانی همراه بود. در سال های پایانی قرن هجدهم، 
دیپلمات ها و سیاستمداران اروپایی که به بریتانیا سفر 
می کردند، با صحنه هایی روبه رو می شدند که برایشان تازگی 
داشت: کارخانه های بزرگ، ماشین های بخار در حال کار، 
شهرهایی که شبانه روز روشن بودند و کشتی هایی که بدون 
باد حرکت می کردند. آنها این تغییرات را نه فقط یک پیشرفت 
فنی، بلکه یک تهدید یا فرصتی استراتژیک برای کشور خود 
می دیدند. از همان زمان، این تحول به عنوان چیزی فراتر از 
یک روند تدریجی دیده شد؛ چیزی که باید یا تقلید می شد یا 

در برابر آن ایستادگی می کرد.
در دهه های اولیه قرن نوزدهم، دیدگاه های منفی درباره این 
تحول در میان روشنفکران رواج یافت. بسیاری آن را عامل اصلی 
فقر کارگران، نابودی صنعت دستی روستایی، آلودگی شهرها 
و از بین رفتن پیوندهای سنتی خانوادگی می دانستند. تصور 
می شد که ورود ماشین، انسان را به برده ای بی اراده تبدیل 
کرده و زندگی را از معنا تهی ساخته است. شهرهای صنعتی با 
دودکش های بلند، کوچه های تنگ و پرجمعیت و کار کودکان 
در کارخانه ها، نماد تاریک این دوران جدید به شمار می رفتند. 
این تصویر تا اوایل قرن بیستم همچنان غالب بود و در آثار 

نویسندگان، شاعران و تاریخ نگاران به کرات تکرار می شد.
با این حال، از دهه 1۹۲۰ به بعد، موج تازه ای از پژوهش ها آغاز 
شد که سعی داشت این تصویر کاماً سیاه را تعدیل کند. بررسی 
دقیق تر آمارها نشان داد که اگرچه سختی های فراوانی وجود 
داشت، اما سطح زندگی اکثریت مردم بریتانیا در نیمه دوم قرن 

نوزدهم به طور قابل توجهی بهبود یافته بود.
یکی از مهم ترین ویژگی های این تحول، جایگزینی قدرت 
عضانی انسان و حیوان با منابع انرژی بی جان بود. پیش 
از این دوران، تقریباً تمام کارهای سنگین با دست یا با کمک 
اسب، گاو و نیروی باد و آب انجام می شد. اما اختراع موتور 
بخار و سپس استفاده گسترده از زغال سنگ، محدودیت های 
پیشین را درهم شکست. دیگر نیازی نبود که کارخانه ها حتماً 
کنار رودخانه ساخته شوند یا کار فقط در ساعات روشنایی روز 
انجام گیرد. انرژی ارزان و فراوان، تولید را از قید طبیعت آزاد 

کرد و امکان کار مداوم و در مقیاس عظیم را فراهم ساخت.
همزمان با پیشرفت در حوزه انرژی، ماشین آلات جدیدی 
پدید آمدند که دقت و سرعت کار انسان را صدها برابر کردند. 
در صنعت نساجی، دستگاه های چرخاننده مکانیکی، چرخ 
ریسندگی و ماشین بافندگی خودکار، تولید پارچه را به گونه ای 
افزایش دادند که دیگر هیچ کارگاه دستی نمی توانست با آنها 
رقابت کند. در صنعت فلزکاری، کوره های بزرگ و روش های 
جدید ذوب آهن، تولید فولاد را ارزان و فراوان کرد. این نوآوری ها 
نه تنها هزینه تولید را کاهش دادند، بلکه کیفیت محصولات را 

نیز به طور چشمگیری بالا بردند.
یکی دیگر از جنبه های کلیدی، ایجاد کارخانه به معنای امروزی 
آن بود. پیش از این دوران، تولید بیشتر در خانه ها یا کارگاه های 
کوچک خانوادگی انجام می شد. اما حالا صدها و گاهی هزاران 
کارگر زیر یک سقف، با تقسیم کار دقیق و نظارت منظم، به 
تولید می پرداختند. این شیوه جدید، بهره وری را به شدت 
افزایش داد، اما در عین حال نظم آهنین و ساعت کار طولانی 
را نیز به جامعه تحمیل کرد. کارگران دیگر صاحب زمان خود 
نبودند؛ زنگ کارخانه تعیین می کرد که کی بیدار شوند، کی 

غذا بخورند و کی بخوابند.
با وجود این تغییرات شگفت انگیز، برخی پژوهشگران معاصر 
تأکید دارند که سرعت تحول آن قدرها هم ناگهانی نبود. آنها 
با بررسی آمار رشد تولید ناخالص داخلی نشان می دهند که 
حتی در اوج انقاب صنعتی، نرخ رشد سالانه اقتصاد بریتانیا 
کمتر از دو درصد بود؛ رقمی که در مقایسه با رشدهای پنج یا 
شش درصدی کشورهای در حال توسعه قرن بیستم، بسیار آرام 
به نظر می رسد. همچنین تا اواسط قرن نوزدهم، بخش بزرگی 

از نیروی کار هنوز در کشاورزی مشغول بود.
این دیدگاه تدریجی گرا استدلال می کند که ریشه های بسیاری 
از نوآوری های قرن هجدهم به قرن های پیشین بازمی گردد. 
پیشرفت در کشاورزی، تجارت جهانی، بانکداری و آموزش از 
قرن شانزدهم آغاز شده بود و انقاب صنعتی تنها نقطه اوج 

یک روند طولانی بود.
در هر حال، امروز، پس از گذشت بیش از دو قرن، همچنان 
درباره ماهیت دقیق این تحول بحث می شود. برخی آن را 
انقابی واقعی و گسست کامل از گذشته می دانند و برخی 
دیگر آن را شتاب گیری یک روند طولانی. اما آنچه غیرقابل 
انکار است، این است که از آن زمان به بعد، جهان دیگر 
هرگز همانند قبل نشد. انسان برای اولین بار توانست بر 
محدودیت های طبیعت غلبه کند، تولید را چند برابر کند و 
آینده ای بسازد که در آن فقر و گرسنگی دیگر سرنوشت محتوم 
اکثریت نباشد. این، بیش از هر آمار و ارقامی، معنای واقعی 

آن تحول بزرگ بود.

چرا برخی می گویند انقلاب صنعتی هرگز رخ نداد؟
 دورانی که جهان برای همیشه پوست انداخت

چالش های 
دوگانه بحران 

اقلیمی و 
دیجیتالی  

شدن، 
عرصه های 

جدیدی 
برای رقابت 
ژئوپلیتیکی 

و سیاست 
صنعتی در 

شمال جهانی 
ایجاد کرده اند

مقاله آهومادا 
و چانگ با این 

پیام به پایان 
می رسد که 

یک نظم نوین 
اقتصادی 

بین المللی 
صرفاً یک 

ترجیح 
سیاستی 

نیست، 
بلکه یک 

ضرورت برای 
جلوگیری 
از تعمیق 

بحران های 
جهانی و 

دستیابی به 
یک تحول 

سبز، عادلانه و 
شکوفا است

)جدول 2(: مقایسه رژیم فعلی مالکیت فکری با رژیم پیشنهادی)جدول 1(: عدم تقارن بین سیاست گذاری و استقلال اقتصادی در شمال و جنوب جهان

سرمایه گذاری مجدد سود کنند.
یا فسخ توافقنامه ها:   • بازنگری 
ضرورت اصاح یا فسخ توافقنامه 
در  سرمایه گذاری  فصول  و   TRIMS

.BIT و   FTA
ف  ختلا ا حل  ر  وکا ز سا لغو   •
سرمایه گذار - دولت: نویسندگان به 
دلیل تأثیر بازدارنده این سازوکار بر 
مقررات گذاری و سوگیری آن به نفع 
شرکت ها، خواستار حذف آن هستند. 

)جدول ۲(

از جهان شمولی تا حمایت گرایی 
نامتقارن سبز

ن  میا ب  ذ کا نه  وگا د ن  یسندگا نو
جهان شمولی نئولیبرال و جنگ های 
و  می کنند  رد  ا  ر نگر  ویرا ی  تجار
یی  ا یت گر حما « ین  یگز جا صل  ا
نامتقارن«، بویژه در مورد مسائل 
زیست محیطی را پیشنهاد می دهند. 
پیش از تشریح اقدامات، لازم است 
این اصل تعریف شود: این رویکرد 
که بر پایه »مسئولیت های مشترک 
اما متمایز« استوار است، استفاده 
نه ها  ا یار و  تعرفه ها  ز  ا ی  هبرد ا ر
توسط کشورهای در حال توسعه را 
مشروعیت می بخشد، در حالی که 
محدودیت های سخت گیرانه تری بر 
کشورهای توسعه یافته اعمال می کند. 
آنها چهار اقدام را برای عملیاتی کردن 

این اصل ارائه می کنند:
ز  ا فقیر  ی  ها ر کشو فیت  معا  .1  
»تعرفه های سبز«: این اقدام به آنها 
امکان می دهد تا ارز خارجی لازم برای 

 گذار سبز خود را کسب کنند.
 2. طبقه بندی های متفاوت »آلودگی«: 
این طبقه بندی ها باید سطوح مختلف 
توسعه و ظرفیت فناورانه کشورها را 

کنند. منعکس 
 3. مشروعیت بخشی به یارانه های 
تولیدی: حمایت از صنایع جدید و 
پایدار باید به عنوان اقدامی برای 
افزایش رفاه )چه در سطح منطقه ای 

و چه جهانی( توجیه شود.
4. فضای سیاست گذاری تعرفه ای 
نامتقارن :  قواعد تعرفه ای چندجانبه 
باید برای اقتصادهای توسعه یافته که 
اقداماتشان تأثیر جهانی بیشتری دارد، 

سخت گیرانه تر باشد.

از استعمار داده تا حاکمیت 
دیجیتال

نویسندگان تحلیل می کنند که چگونه 
صرفه های ناشی از مقیاس و تمرکز 
زیرساخت های داده در شمال جهانی، 
دینامیکی از »استعمار داده« را ایجاد 
می کند. در این دینامیک، پیرامون 
فراهم  رایگان  را  خام  داده های 
می کند و داده های پردازش شده با 
ارزش بالا را وارد می کند که این امر 
نابرابری را تعمیق می بخشد. آنها 
یک دستور کار بین المللی هماهنگ 
برای حاکمیت دیجیتال را بر پایه سه 

ستون پیشنهاد می دهند:
• حاکمیت دائمی بر داده ها:  این 
 NIEO اصل به عنوان امتداد تقاضای
برای حاکمیت بر منابع طبیعی مطرح 
می شود و به کشورها امکان کنترل 

ملی بر داده های خام را می دهد.
• منطقه گرایی دیجیتال:  راهبردی 
برای همکاری کشورهای پیرامونی در 
ایجاد زیرساخت های مشترک )مانند 
مراکز داده و پهنای باند عمومی( و 
تدوین قواعد مشترک برای تعامل با 

سرمایه دیجیتال خارجی.
• بازپس گیری فضای سیاست گذاری:  
نیاز به مذاکره مجدد در مورد FTA و 
قواعد WTO که بومی سازی داده ها، 
الزامات اشتراک گذاری کد منبع و 
تعرفه گذاری بر انتقالات الکترونیکی 

را ممنوع می کنند.
این پیشنهادهای سیاستی بلندپروازانه، 
پرسش مهمی را در مورد امکان سنجی 
سیاسی آنها در چشم انداز ژئوپلیتیکی 

کنونی مطرح می کند.

پنجره ای از فرصت؟ امکان سنجی 
سیاسی یک نظم نوین

نویسندگان با اذعان به چالش های 
اجرای چنین دستور کار تحول آفرینی، 
استدلال متقابلی خوش بینانه ارائه 
کنونی،  جهانی  زمینه  می دهند: 
برخاف دوران هژمونی نئولیبرال، 
یک پنجره فرصت منحصربه فرد برای 
جنوب جهانی فراهم کرده است. 
آنها پنج عامل کلیدی را که قدرت 
چانه زنی و پتانسیل اقدام جمعی 
جنوب جهانی را افزایش می دهد، 

شناسایی می کنند:
1. افزایش وزن اقتصادی:  سهم فزاینده 
کشورهای بریکس در تولید ناخالص 
داخلی جهانی در مقایسه با گروه 
هفت؛ در سال ۲۰۲۴، سهم بریکس به 
 G7 ۳۵ درصد رسیده در حالی که سهم
به ۳۰ درصد کاهش یافته است. عاوه 
بر این، تجارت جنوب - جنوب )بدون 
احتساب چین( از سال ۲۰۰۳ تا ۲۰۲۳ 
نزدیک به 1۵۰درصد رشد کرده است.

2. تنوع بخشی به منابع مالی:  نقش 
بانک های توسعه ای جدید )مانند 
بانک های چین و بریکس( به عنوان 
جایگزینی برای صندوق بین المللی 
وابستگی  جهانی،  بانک  و  پول 
کشورهای در حال توسعه را کاهش 

داده است.
3. قدرت چانه زنی ناشی از مواد 
معدنی حیاتی:  تمرکز جغرافیایی 
منابع ضروری برای  گذار سبز، اهرم 
فشار قابل توجهی به کشورهای 
جنوب می دهد. به عنوان مثال، ۶۰ 
درصد ذخایر لیتیوم جهان در »مثلث 
لیتیوم« )شیلی، بولیوی و آرژانتین( 
متمرکز است و تولیدکنندگان برتر 
چین  و  شیلی  لیا،  استرا جهانی 
هستند. ذخایر اصلی مس در شیلی، 
پرو و استرالیا قرار دارند و بزرگ ترین 
تولیدکنندگان آن شیلی، چین و پرو 

. هستند
4. تضعیف مشروعیت نئولیبرالیسم:  
بازگشت سیاست صنعتی در شمال 
جهانی و دهه ها رکود تولیدی در 
مناطقی که از دستورالعمل های تجارت 
آزاد پیروی کردند )به ویژه آمریکای 
لاتین و آفریقا(، باور به اصول نئولیبرال 

را تضعیف کرده است.
 : نی جها ی  ن ها ا بحر یت  ر فو  .5
ن  ا بحر و  نا  و کر ی  همه گیر
زیست محیطی، ضرورت هماهنگی 
بین المللی و انتقال فناوری و منابع 
از کشورهای ثروتمند به کشورهای در 
حال توسعه را آشکار ساخته اند.
این نقاط امیدبخش، بستری را برای 
انتقال به جمع بندی نهایی پیام مقاله 

فراهم می کند.

فراخوانی فوری برای آینده ای 
عادلانه تر در جهان

مقاله آهومادا و چانگ با این پیام 
به پایان می رسد که یک نظم نوین 
اقتصادی بین المللی صرفاً یک ترجیح 
سیاستی نیست، بلکه یک ضرورت 
برای جلوگیری از تعمیق بحران های 
جهانی و دستیابی به یک تحول سبز، 
عادلانه و شکوفا است. نویسندگان 
استدلال می کنند که بدون اصاحات 
ساختاری، کشورهای در حال توسعه 
و  فتگی  سعه نیا تو ی  خه ها چر ر  د
آسیب پذیری زیست محیطی محبوس 
خواهند ماند؛ بنابراین، پیشنهادهای 
آنها نه یک نقشه راه ساده، بلکه یک 
مداخله فوری و بلندپروازانه برای 
جنوب جهانی است تا بنیان های 
حاکمیت اقتصادی جهانی را برای بقا 

و سعادت متقابل بازآفرینی کند.



پرفورمنس موسیقی »هورشید« ویژه بانوان به 
نویسندگی و کارگردانی گلنار راحتی نویر و با 
تهیه کنندگی سروش کریمی نژاد با حضور ۳۵ 
هنرمند، ۱۶ و۲۳ آبان ماه در سالن اصلی برج 
آزادی روی صحنه رفت. این اثر نمایشی، بازخوانی 
روایتی زنانه از ژرفای شاهنامه است؛ بازتابی 
از عشق، ازخودگذشتگی و نقش مؤثر زنان در 
گذر تاریخ است، تمایز این اثر در آن است که از 
مرزهای صرفِ زیبایی شناسی بصری عبور کرده 
و با بهره گیری از مدیوم های متنوع، تجربه ای 
چندلایه و تأمل برانگیز را پیش روی مخاطب 
می گشاید، تجربه ای که او را به تأملی عمیق تر در 

معنا، عشق و حضور زنانه فرامی خواند. 
گلنار راحتی نویر سرپرست گروه شانار و کارگردان 
پرفورمنس هورشید در گفت و گو با »ایران« درباره 
اجرای این پرفورمنس در برج آزادی به سؤالات 

این طور پاسخ داد:
 

از چه زمانی تصمیم به اجرای پرفورمنس 
هورشید گرفتید؟

تصمیم به اجرای پرفورمنس »هورشید« زمانی شکل 
گرفت که به این نتیجه رسیدم باید اثری متفاوت 
و خلاقانه در حوزه اجراهای ویژه بانوان تولید کنم. 
برای یافتن ایده ای شاخص، به سراغ منابع اصیل 

ایرانی رفتم و شاهنامه را الهام بخش ترین منبع 
برای این پروژه یافتم.

 
اعضای این پرفورمنس را با چه معیاری انتخاب 

کردید؟
من بازیگران این پرفورمنس را انتخاب نکردم؛ ما 
در مسیر تمرین، سال ها با هم ساخته شدیم. 
همه اعضای این گروه شاگردانم هستند، انگار 
آنها مرا برگزیدند، از همان ابتدا تصمیم گرفتم این 
پروژه بر پایه تداوم، وفاداری هنری و رشد مشترک 
شکل بگیرد. در واقع می توان گفت این مسیر یک 
انتخاب دوطرفه بوده است. من تنها تلاش کردم 
هم قدم و هم روح شان بمانم. اکنون ۳۸ زن کنارم 
هستند؛ زنانی که برخی از آنها بیش از ۱۲ سال در 

این سفر هنری با من نفس کشیده اند.
 

لباس ها و اجرا چطور انتخاب و تطبیق داده 
شد؟

لباس های ما فقط پوشش نبود؛ بخشی از بدن، 
ریتم و روایت بودند. طراحی این لباس ها توسط 
خانم نازنین خسروی انجام شد؛ کسی که هم در 
تیم حرکت حضور دارد و هم با زبان بدن آشناست. 
او توانست مرز میان لباس و حرکت را کمرنگ کند؛ 
گویی حرکت در لباس جریان دارد و لباس، نفسِ 

حرکت را روایت می کند.
 

اجراها از شعرهای عام به موضوعات جدی 
مثل جنگ رسید؟

مسیر اجرا از حال و هوای شاد آغاز شد. در 
کنسرت های ویژه بانوان معمولاً مخاطبان ژانر 

شاد را ترجیح می دهند، اما هدف من این 
بود که نشان دهم عواطف زنان تنها به شادی 

نیست.  محدود 
احساسات ما طیف گسترده ای دارد و می توان 
در فضای اجراهای بانوان، با درام و روایت های 
جدی نیز مواجه شد. به همین دلیل موسیقی ها 
به تدریج سنگین تر شدند و روایت به سمت 
مضمون های جدی تری مانند جنگ پیش رفت.

 
در اجراها تقابل فرشته و شیطان و انسان های 
خوب و بد به خوبی محسوس بود، در این باره 

توضیح دهید.
خوشحالم که این تقابل برای شما قابل دریافت 
بوده است. اما مایل هستم تأکید کنم هدف ما 
قضاوت یا دوگانه سازی کامل »خوب و بد« نبود، 
بلکه نشان دادن طیف و کشمکش درونی انسان 
بود. در نهایت پیام اثر نه روی تقابل، بلکه بر صلح 
متمرکز می شود؛ سفیر صلح ما در این روایت 

»هورشید« است.
 

چرا در این پرفورمنس به رقص عارفانه سماع 
بسیار پرداختید؟

در این پرفورمنس، سماع به دلیل پیوند 
عمیقش با معنویت، اتصال درونی و رهایی از 
فردیت مورد توجه قرار گرفت. سماع تنها یک 
رقص نیست؛ نوعی تجربه عرفانی و حرکتی 
است که بدن، روح و معنا را به یکدیگر نزدیک 
می کند. به همین دلیل این فرم حرکتی 
با مفاهیم مرکزی اثر ما هماهنگی داشت و 

حضور پررنگ تری یافت.

 اجراها چند نفره بودند و مرز بین رقص و 
پرفورمنس کجا بود؟

اجراها به صورت گروهی و چندنفره طراحی شده 
بودند تا هویت جمعی، هماهنگی و تأثیرگذاری 
بیشتری ایجاد شود. درباره مرز بین رقص و 
پرفورمنس باید بگویم که ما عمداً خط جداسازی 
مشخصی تعریف نکردیم؛ در این پروژه، رقص زبان 
بیان بود و پرفورمنس بستر انتقال روایت و مفهوم. 
به همین دلیل این دو فرم در اجرا به صورت سیال 

و تلفیق شده حضور داشتند.
 

به نظر شما محدودیت  اجراهای زنان در 
سالن ها چقدر کاهش یافته است؟

کاهش محدودیت  را می توان مثل باز شدن 
روزنه ای کوچک در دیوار بلند دانست؛ روزنه ای 
که نور را عبور می دهد، اما هنوز به پنجره تبدیل 
نشده است. ما زنان همچنان روی صحنه هستیم 
تا این روزنه را بزرگ تر کنیم. برای رسیدن به 

شرایط حرفه ای و عادلانه تر، نیاز به استمرار 
حمایت و پذیرفتن حضور زنان هنرمند در صحنه 

. هستیم
 

به نظر شما گروه هایی مثل گروه شما برای رشد 
به چه حمایت هایی نیاز دارد؟

گروه هایی مانند گروه ما برای رشد نیازمند 
حمایت های مستمر و ساختاری هستند؛ از 
جمله دسترسی به فضاهای تمرین و اجرا، 
پشتیبانی مالی، دیده شدن در رسانه ها و 
حضور در جشنواره ها. ما نیازمند حمایت های 
امکانات فنی،  هدفمند، شامل بودجه، 
آموزش های تخصصی و تغییر نگرش عمومی 
نسبت به حضور زنان در صحنه هستیم. بدون 
این بسترها، توان بالقوه گروه ها به طور کامل 
شکوفا نمی شود. این حمایت ها به ما امکان 
می دهد برنامه ریزی بلندمدت داشته باشیم و 

کیفیت آثارمان را ارتقا دهیم.

تصمیم 
به اجرای 

پرفورمنس 
»هورشید« زمانی 

شکل گرفت که 
به این نتیجه 

رسیدم باید 
اثری متفاوت 

و خلاقانه در 
حوزه اجراهای 

ویژه بانوان 
تولید کنم. برای 

یافتن ایده ای 
شاخص، 

به سراغ 
منابع اصیل 

ایرانی رفتم 
و شاهنامه را 

الهام بخش ترین 
منبع برای این 
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رونمایی پوستر چهل ویکمین 
جشنواره بین المللی موسیقی فجر 

 پنجمین جلسه شورای سیاست گذاری 
لمللی  بین ا ه  ر ا جشنو یکمین  چهل و
موسیقی فجر در حضور محمدمهدی 
احمدی )مشاور عالی وزیر و سرپرست 
معاونت هنری وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسلامی( و با رونمایی از پوستر این دوره 
جشنواره برگزار شد.   در این نشست 
محمدمهدی احمدی با اشاره به انتظاراتی 
بین المللی  جشنواره  خروجی  از  که 
موسیقی فجر وجود دارد، گفت: »یکی از 
کارهای مهم جشنواره بین المللی موسیقی 
فجر مربوط به شناسایی استعدادهای 
درخشان است. بحث کشف استعدادهای 
درخشان را باید در جشنواره موسیقی فجر 
هم شاهد باشیم تا بتوان برای رشد آنها 

برنامه ریزی کرد.«
 

رونمایی از اولین تصویر امیر 
جدیدی در فیلم »زوزه«

در  جدیدی  امیر  از  تصویر    نخستین 
فیلم سینمایی »زوزه« به کارگردانی امید 
شمس و تهیه کنندگی سامان لطفیان 
منتشر شد.   این پروژه در حال حاضر 
در تهران مراحل فیلمبرداری را پشت سر 
می گذارد. »زوزه« دومین تجربه سینمایی 
امید شمس پس از ساخت فیلم»ملاقات 

خصوصی«است.

اخبار ج آزادی روی صحنه رفت گفت و گو با کارگردان پرفورمنس موسیقی »هورشید« که در بر

بازخوانی روایت زنانه از ژرفای شاهنامه

مخصوصاً‌ لباس‌ها‌ »هورشید«‌ پرفورمنس‌ ‌ در
‌اجراهای‌تک‌نفره‌ لباس‌های‌رقص‌سماع‌در‌بخشی‌از
‌اندازه‌واقعی‌اش‌بود‌اجراها‌ که‌لباس‌ها‌بزرگ‌تر‌از
را‌دیدنی‌تر‌و‌قابل‌تحسین‌کرد.‌تمام‌لباس‌های‌
این‌پرفورمنس‌توسط‌نازنین‌خسروی‌طراحی‌و‌
دوخته‌شده‌بود،‌او‌درباره‌چگونگی‌دوخت‌لباس‌و‌

‌پاسخ‌داد: ‌این‌طور سختی‌های‌کار
 

لباس ها را چطور با اجراها طراحی و دوختید؟
وقتی اجراهای بانوان را می دیدم درعین اینکه همیشه 

از زیبایی لباس ها لذت می بردم، دغدغه ام این بود 
که کاری متفاوت ارائه دهم. لباس رقص باید طوری 
طراحی شود که سبک و راحت باشد و بتواند زیبایی 
حرکات را هم نشان دهد. نمایش هورشید قصه 
داشت، پس نمی شد خیلی راحت برویم سراغ 
لباس های عادی یا فولکلور. اینجا بود که از روی قصه 
طراحی ها آرام آرام شکل گرفت. نکته مهمی که این 
اجرا داشت، این بود که رقصنده ها باید به سرعت 
لباس عوض می کردند، در بعضی صحنه ها زیر یک 
دقیقه، پس مهم ترین نکته در طراحی ها این بود که 

سرعت تعویض لباس ها در نظر گرفته شود.
 

چند دست لباس برای این اجرا دوختید؟
برای این اجرا حدوداً ۱۲۰ دست لباس دوخته شد، 
البته بجز اکسسوری ها که آنها هم جدا ساخته شد.

 
رنگ پارچه ها را با چه معیاری انتخاب کردید و 

دوخت لباس ها چقدر زمان برده است؟
انتخاب رنگ لباس ها بیشتر سلیقه ای بود، البته 
متناسب با موضوع ولی هارمونی رنگ ها و چشم نواز  

بودنشان روی صحنه مهم ترین معیار برای من بود. 
مثلاً در اپیزود رویا باید به ملایم بودن رنگ ها و 
درعین حال به تجملی که روی صحنه باید به چشم 

بیاید خیلی توجه شده بود. 
برای تک تک صحنه بسیار فکر شده و خیلی از 
بخش های لباس ها کاملاً کار دست بود. در مورد 
زمان دوخت واقعاً نمی توانم دقیق بگویم، بعضی ها 
را  خیلی سریع آماده می کردم که بچه ها تعجب 
می کردند، برای بعضی ها هم واقعاً زمان طولانی 

وقت صرف شد.

برش

طراح لباس هورشید: به اقتضای قصه سراغ لباس های عادی نرفتم



فیلم محمود کلاری برگزیده 
جشنواره کوروش تورنتو شد

آروند دشت آرای »ماهی بلژیکی« 
را به صحنه می آورد

 فرشته حسینی 
برگزیده جشنواره مراکش شد

یازدهمین جشنواره فیلم کوروش تورنتو از 
تاریخ ۱۴ تا ۱۶ نوامبر در کانادا برگزار شد و 
فیلم »تابستان همان سال« ساخته محمود 
کلاری جایزه بهترین فیلم، بهترین کارگردانی، 
بهترین فیلمنامه و جایزه تماشاگران را 
دریافت کرد. همچنین فیلم »بیداد« ساخته 
سهیل بیرقی جایزه ویژه هیأت داوران را به 
خود اختصاص داد و امیر جدیدی نیز برای 
بازی در این فیلم، جایزه بهترین بازیگر مرد 
را کسب کرد و پریناز ایزدیار هم برای بازی 
در فیلم »زن و بچه« موفق به کسب جایزه 

بهترین بازیگر زن شد./ایسنا

فرشته حسینی جایزه بهترین بازیگر 
زن را از جشنواره رباط مراکش گرفت. 
سی امین جشنواره سینمای مؤلف 
رباط در مراکش به کار خود  پایان داد و 
فرشته حسینی جایزه بهترین بازیگر زن 
را برای فیلم سینمایی »زندگی در میان 
خدایان« محصول صربستان/کرواسی/
ایتالیا دریافت کرد. او پیش از این نیز 
جایزه بهترین بازیگر زن را برای این فیلم از 
جشنواره های پولا در کرواسی، اوترانتو در 
رم، یورو بالکان در ایتالیا و جشنواره هنگ 
کنگ لایتس از آن خود کرده بود./ایسنا

آروند دشت آرای نمایش »ماهی بلژیکی« را از 
اواخر پاییز در سالن کرباکس پردیس تئاتر و 
موسیقی دِکر روی صحنه می برد. نمایشنامه 
»ماهی بلژیکی« نوشته لئونور کنفینو است که 
با برگردان حمیدرضا امانپور قرایی و کارگردانی 
آروند دشت آرای اجرا می شود. لئونور کنفینو 
نمایشنامه نویس برجسته فرانسوی  است که 
آثارش به خاطر نگاه تیزبین، طنز تلخ و 
پرداخت های روان شناسانه اش شناخته 
می شود. این نمایشنامه اولین بار حدود 
۶ سال پیش در فرانسه اجرا شد که بازتاب 

زیادی هم داشت./ایران

»دونده« امیر نادری شور فیلمسازی را در من ایجاد کرد

نقل قول

امیر نادری برای نسل من یا حداقل برای شخص من با آثاری مثل »تنگنا«، 
»انتظار«، »خداحافظ رفیق« و... اهمیت یافت؛ اما در ادامه، او با فیلم هایی 
مانند »دونده« و »آب، باد، خاک« اتفاقی کاملاً منحصر به فرد را رقم زد. 
این ها فیلم هایی عمیقاً مدرن، پیشرو، مترقی، آوانگارد و به تمام معنا 
هنرمندانه هستند. شور فیلمسازی در من و بسیاری دیگر با دیدن همین 
فیلم  »دونده« ایجاد شده است. امیدوارم آقای نادری هر جا 
که هستند همچنان پرانرژی و پرتکاپو باقی بمانند. مهرشاد 
کارخانی به امیر نادری و سینمای خیابانی بسیار مربوط و 
نزدیک است. به او تبریک می گویم که سفت وسخت پای 

این موضوع ایستاده و این مسیر را طی می کند. 
 حمید نعمت الله در مراسم رونمایی 
 از مستند سینمایی »جستجو در تنگنا« 
در پردیس چارسو/ایران

نمایش »اولین گمنامه« نوشته علیرضا ناسوتی با کارگردانی 
علیرضا عمرانی از ۲ آذر و همزمان با شب شهادت حضرت 
فاطمه)س( در تماشاخانه سنگلج روی صحنه می رود. این نمایش 
که به مناسبت ایام فاطمیه تولید شده تنها ۹ اجرا ساعت ۱۹:۳۰ 

در تماشاخانه سنگلج دارد.
در خلاصه داستان این نمایش آمده است که »پس از بازگشت 
کاروان کربلا، عده ای از اهل مدینه برای عزل خلیفه راهی شام 
می شوند. خلیفه به دنبال راه چاره است و با رجوع به وصیت پدر 

در می یابد که چاره ای ندارد جز آنکه به سراغ...«
تهیه کنندگی این نمایش را محمدعلی ذاکری برعهده دارد و 
بازیگران آن مجید آزاد، محمد باقری، صادق داورزنی، وحید 
رضایی، امین شاه محمد میراب، امیر حسن صالحی، سیدعلی 
طباطبایی، محمدهادی کرباسچی، محمدمهدی کرمی، علیرضا 
مرادیان، حمید رضا مردلی، 
سیدعلی نخلی و امیرمحمد 
توسلی، امیر حسن زیرکی، 
علی شریفی، سید علیرضا 
شیخ الاسلامی، محمد حسن 
علیقلی، محمد صالح عمرانی، 
امیر حسین مهریزاده، مرتضی 
کیخواه، محمد جواد واشقانی 
و امیرحسین صارمی هستند.

پیشخوان فرهنگی

سنگلج میزبان »اولین گمنامه« می شود

یک برنامه استندآپ کمدی جدید به تهیه کنندگی رامبد 
جوان در روزهای آینده منتشر خواهد شد. برنامه »استندآپ 
ابوطالب حسینی« به تهیه کنندگی رامبد جوان و اجرای 
ابوطالب حسینی به زودی از شبکه نمایش خانگی منتشر 
می شود. این برنامه در ۱۳ قسمت با حضور ۵۰۰ تماشاگر ضبط 
شده است.حسینی در دهه ۱۳۹۰ با استندآپ کمدی و حضور 
در فضای مجازی فعالیت 
خود را آغاز کرد. او به دلیل 
حضور در مسابقه »خنداننده 
شو« در برنامه »خندوانه« 
رامبد جوان در تلویزیون و 
اجرای استندآپ طنز مورد 

توجه قرار گرفت.

 آغاز برنامه جدید استندآپ کمدی 
به تهیه کنندگی رامبد جوان

همایون شجریان در تازه ترین فعالیت موسیقایی خود یک 
تک آهنگ ملی میهنی دیگر به نام »ایران روشن« را با شعر 
سمیرا عاطفی و آهنگسازی و تنظیم پویا سرایی پیش روی 

مخاطبان قرار داد. 
همایون شجریان درباره این قطعه نوشت: »ایران، سرزمین 
مادری همه ماست؛ سرزمینی که باید آن را سالم، زنده و 

روشن به نسل های پس از خود بسپاریم. 
اثر ایران روشن را با تمام مهر و مسئولیتی که نسبت به این 
خاک دارم، تقدیم می کنم 
جشنواره  والای  هدف  به 
۲۵؛ یادآوری ضرورتِ مصرف 
درست انرژی، حفاظت از 
ی  ر ا پاسد و  یست  محیط ز
از روشنایی آینده ای که به 

فرزندانمان تعلق دارد.«

 همایون شجریان 
»ایران روشن« را منتشر کرد

درست است که زندگی انسان در تمام 
ساحت ها نیمه کاره می ماند، درست 
است که امیدها و نومیدی های این 
جهان، سراسر نیمه کاره می مانند؛ 
درست است که نیمه کاره ماندن، 
ویژگی این جهانِ شش جهت است، 
اما وقتی روایت های دست سازِ آدمی 
نیز نیمه کاره می مانند، احساس 
ناخوشایندی بر دلِ مخاطب چنگ 
می اندازد؛ مثالش نیمه کاره ماندنِ 
یک نقاشی است که اگرچه پر از 
استعداد و شور باشد، اما »شرطِ 
کافی« برای دوست داشتن ندارد. 
همچنان  که پیکره ای ناتمام، که 
هم  نیمه تمامی  در  که  هرچند 
زیباست، اما احساسِ کمال را به 

نمی رساند. چشم 
این مقدمه، در حقیقت مدخلی ست 

وایت ها؛  ر نیمه تمامی  رنجِ  بر 
روایت هایی از سریال های شبکه  
نمایش خانگی که هریک از نیمه 
ن  ن شا گرا شا تما و  ند  شد رها 
را در نیم راهِ خیال جا گذاشتند. 
روایت های نیمه تمام، چون آدم های 
نیمه تمام اند؛ امید بسته و ناامید 
آغاز کرده و واگذاشته.  گشته، 
مخاطب شاید نخواهد خود را معطل 

بداند، اما دلِ پی گیرِ او به استمرار 
دلبسته است و چون گسست در 
قصه افتد، انگار نخی از باور پاره 

. د شو
اگر به طبایع این آثار نظر کنیم، 
می توان آنها را به ۳ گروه تقسیم 
کرد: اول آنان که در نیمه راهِ تولید 
از کار افتادند، دوم آنان که سرسری 
و بی وصال پایان یافتند، و سوم 

آثاری که وعده فصل بعد دادند اما 
وعده بدل به حسرت شد. اکنون 
بر سر این طومار نیمه کاره مروری 
کنیم؛ دفتر سریال هایی که هر یک، 
آیینه ای از درد بی نظمی و فقدان 

. ند تعهد
آغاز این فصل با قهوه  تلخِ مهران 
مدیری )۱۳۸۹( است؛ اثری که 
می خواست تاریخ قاجار را در آیینه ای 
هجوآمیز بنمایاند، اما خود گرفتار 
طنز تلخ روزگار شد. ستیز مدیری 
با تهیه کنندگان و آشفته بازار توزیع، 
آخرین قسمت را در قهوه جوشی 
خاموش رها کرد. آغازش پرشور، 
پایانش بی نور؛ وعده شوکران، 

حاصلِ شکرِ نارس.
در عشق تعطیل نیستِ بیژن بیرنگ 
)۱۳۹۳(، عشق حتی به پخش قد 
نداد. چند قسمت بیشتر نپایید و 
مشکلات فیلمنامه و مشکل بازیگر 
روند کار را درهم شکست. نه دل 

ماند نه دلداده.
همان سال، کمال تبریزی »ابله« را 
ساخت، اما از خنده مدنظر جز اخم 
مخاطب چیزی نماند. تهیه کننده 
در  محصولش  و  شد  سرخورده 
چهارده قسمت تمام؛ طنز در قفسی 

کسادی. از 
در عاشقانه منوچهر هادی )۱۳۹۵(، 
فصل اول سرِ دلِ تماشاگر را ربود، 

اما فصل دوم به نام »گیسو« در دام 
ضعف روایت و آشفتگی کاراکترها 
افتاد. فصل دوم آمد، اما دلدادگی 

. ند نما
با »رقص روی شیشه «ی مهدی 
گلستانه )۱۳۹۷(، بدهی ها چون برف 
بر سقف نشستند و پخش با نریشن 
ناتمام تمام شد. صحنه بی پرداخت 

ماند و وقایع عقیم.
در »خواب زده «ی سیروس مقدم 
)۱۳۹۸(، آتش در لوکیشن افتاد، اما 
آتش بی سامانی در پخش برُنده تر 
بود؛ فصل دومش هرگز دیده نشد. 
تولیدِ کامل، نمایشِ ناقص؛ رویا در 

خواب بماند.
»سیاوشِ« سروش محمدزاده )۱۳۹۹( 
فصلی نوید داد که هرگز بهار نشد و 
»آمستردام« مسعود قراگزلو آخرین 
قسمت را در اختلاف با پلتفرم گُم 
کرد. قصه در انتظار، تماشاگر در 

. ت حیر
با »مردم معمولی« رامبد جوان 
)۱۴۰۰(، اصلاحات پیاپی بساط خنده 
را برچید؛ قسمت های اول حذف، با 
تأخیر برگشت اما بی رمق. خنده ای 

که برگشت، بی جان برگشت.
»جزیره «ی سیروس مقدم )۱۴۰۰( با 
حذف ده قسمت و پایان بی منطق 
بر ساحل شکست پهلو گرفت و 
»نوبت لیلی« روح الله حجازی )۱۴۰۰( 

با جادوی استعاره آغاز کرد، بی ادامه 
تمام شد. نوبت فصل دوم نیامد، 

نوبت حسرت آمد.
خِ«  در همان سال، »میدان سر
ابراهیم ابراهیمیان گرفتار تغییر 
کارگردان شد، پخش ادامه نیافت و 
»قبله عالمِ« حامد محمدی )۱۴۰۰( 
قربانی تیغ ممیزی شد. طنز تاریخ 

قاجار به توقیف امروزی رسید.
»شبکه مخفی زنانِ« افشین هاشمی 
)۱۴۰۱( با وقفه های پی درپی پخش 
شد و در نیمه از نفس افتاد. پخشِ 
پراکنده، اعتبارِ پاره پاره. ازازیلِ حسن 
فتحی )۱۴۰۳( رویای پرداخت فلسفی 
داشت اما با دخالت تدوینی و جدال 
مالی از راه ماند. کارگردان انصراف داد 

و روایت فروریخت.
و در آخر کنکلِ رامتین لوافی پور 
)۱۴۰۴( که سه قسمت پایانش پشت 
درِ حساب های تسویه ماند. سه 
قسمت در گرو، سهام اعتماد در 

. خطر
این گونه  است که تماشاگر بر لبه 
تردید می نشیند: هربار دلداده 
روایتی می شود و بیم دارد نرسد به 
وداع نهایی اش. این نیمه تمامی ها 
غاز  آ  ، نیست ثار  آ ن  یا پا تنها 
بی اعتمادی اند؛ زنجیری از قصه های 
گسسته که سرمایه تماشا را فرسوده 

می کنند.

نگاهی به سریال های نیمه کاره نمایش خانگی 
قصه های ناتمام
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

قرار نیست 
هر وقت یک 

شخصیت 
عصبی یا 

ناراحت یا 
عصبانی 

است، فوری 
دست به 

فندک و 
سیگار ببرد اما 
مجموعه های 

نمایشی در 
شبکه نمایش 

خانگی، به 
طرزی اغراق 

غ از  شده و فار
نیاز فیلمنامه 

شخصیت های 
مثبت و منفی 

داستان ها 
را درگیر با 

لحن و نحوه 
متفاوتی 
از سیگار 
کشیدن 

نشان می دهد

 

در سال های اخیر سکوهای خصوصی یا 
همان شبکه نمایش خانگی سهم بزرگی 
از ساخت و نمایش مجموعه های نمایشی 
دارد و ساترا نیز مسئول نظارت بر محتوای 
آن است اما به نظر می رسد توجه و تمرکز 
صرفاً معطوف به محتوای داستان ها و 
پوشش بازیگران است و مسأله مهمی 
مانند استعمال افراطی دخانیات در اغلب 
صحنه های بیشتر مجموعه ها برای ناظران 
و مسئولان سکوها محلی از اعراب ندارد.

در دنیای واقعی و حتی جهان سینما قرار 
نیست هر وقت یک شخصیت یا ناراحت 
یا عصبانی است، فوری دست به فندک و 
سیگار ببرد اما متأسفانه در ایران سازندگان 
مجموعه های نمایشی در شبکه نمایش 
غ از  خانگی، به طرزی اغراق شده و فار
نیاز فیلمنامه، شخصیت های مثبت و منفی 
داستان ها را درگیر با لحن و نحوه متفاوتی 

از سیگار کشیدن نشان می دهند. 
از اغلب شخصیت های مجموعه طولانی 
»زخم کاری« تا  تقریباً همه شخصیت های 
و منفی و خاکستری مجموعه  مثبت 
»شغال« از پسر متجاوز و دوستانش تا 
توطئه گران و مال مردم خورها تا لات بزن 
بهادر و دوست هم محله ای اش، هرطور 
که باشد، در اغلب صحنه ها سیگار به لب 
دارند یا در حال روشن کردن یا خاموش 
کردن آن در لحن ها و موقعیت های متفاوت 

 . هستند
در همین مجموعه و در مجموعه آبان، 
شخصیت های منفی که باربد بابایی و امین 
حیایی نقش آنها را بازی می کردند، سیگار 
الکترونیک می کشیدند تا متفاوت تر از 
بقیه سیگاری ها جلوه کنند. اگر دیرزمانی 
قباد )شهاب حسینی( در سریال »شهرزاد« 
شخصیتی منفی بود که سیگار می کشید، 
شهاب حسینی »آبان«، »پوست شیر« و 
»گناه فرشته« با سیگار برگ و فندک های 
آنچنانی که حتی بر ژست و اجرای سیگار 
کشیدنش تأکید می شد، در رقابت با خود 

برای به هوس انداختن مخاطب به قصد 
کشیدن سیگار بود. مشابه طلا )نازنین 
طباطبایی( در »یاغی« که به عنوان بازیگری 
خوش چهره به رغم بار منفی اش در قصه، 

سیگار کشیدنش جلوه گرانه می نمود.
مثال از سریال های شبکه نمایش خانگی 
در این زمینه بسیار فراوان است در حالی 
که نمایش سیگار کشیدن روی پرده و 
صفحه نمایش سال هاست که موضوعی 
جدی در سیاستگذاری سلامت عمومی 
در اغلب کشورهای جهان است. سازمان 
بهداشت جهانی و بسیاری از کشورها 
نگران آن هستند که تصویر سیگار در 
سینما و تلویزیون نوجوانان را به سمت 
مصرف دخانیات ترغیب کند. برخی 
کشورها با تصویب قوانین سخت گیرانه 
یا سیاست های رده بندی، تلاش کرده اند 
تأثیر این تصاویر را کم کنند اما میزان 
قانون گذاری و اثربخشی آن در هر کشور 
تفاوت دارد. هند قوانین »فیلم و تلویزیون 

بدون دخانیات« برای محدود کردن نمایش 
دخانیات در رسانه تصویری دارد. بر این 
اساس تولیدکنندگان باید برای نمایش 
محصولات دخانی توجیه منطقی و روایی 
محکمی در زمان صدور مجوز ساخت 

ارائه کنند. 
ضمن آنکه در شروع و میانه فیلم یا برنامه 
تلویزیونی باید یک پیام ضد سیگار حداقل 
۳۰ ثانیه ای پخش شود و هنگام نمایش 
دخانیات در فیلم یا برنامه، یک پیام ثابت 
در پایین صفحه نشان داده شود که خطرات 
مصرف دخانیات را گوشزد کند و اگر سینما 
یا تلویزیونی این قوانین را رعایت نکند، 
مجازات قانونی از جمله تعلیق یا لغو مجوز 
پیش بینی شده است. در فرانسه، قانونی از 
سال ۱۹۹۱ اجرا شده که تبلیغات تنباکو را در 
رسانه های مختلف از جمله سینما به طرز 

بسیار شدیدی محدود می کند. 
ماده   مربوط به تبلیغات دخانیات در این 
قانون، تبلیغ »مستقیم یا غیرمستقیم« 

تنباکو را ممنوع کرده با این حال، در 
عمل کارگردانان سینمای فرانسه گاه با 
استناد به »آزادی هنری« توجیه می کنند 
که صحنه های سیگار کشیدن نشان دهنده 
شخصیت یا دوره تاریخی خاصی است، نه 

تبلیغ برند. 
در بریتانیا طبق قوانین مربوط، اگر 
»استعمال دخانیات یا مصرف تنباکو« در 
یک فیلم به »میزان قابل توجهی« حضور 
داشته باشد، این مسأله می تواند کار را به 
اعمال رده بندی سنی بکشاند. در آمریکا 
انجمن فیلم این کشور از سال ۲۰۰۷ اعلام 
کرد که فیلم هایی با محتوای سیگار ممکن 
است درجه بندی سنی سخت گیرانه تری 
بگیرند. در انگلستان نهاد ناظر بر رسانه 
مقررات سخت گیرانه ای برای محدود کردن 
نمایش مصرف سیگار در برنامه های قبل از 

ساعت ۹ شب دارد. 
در روسیه پارلمان این کشور در سال ۲۰۰۱ 
نمایش صحنه های غیرضروری سیگار 

سکانس‌هایی‌که‌سرفه‌می‌‌کنند
کشیدن در فیلم ها را ممنوع کرد. در نگاهی به چشم پوشی ناظران بر استعمال دخانیات در مجموعه های نمایشی

استرالیا، وقتی محصولات دخانی در فیلم ها 
نمایش داده می شوند، در تعیین رده بندی 
در نظر گرفته می شوند و مصرف دخانی 
به عنوان یکی از معیارهای تأثیر بر قضاوت 
مصرف کننده و توصیه به رده بندی برشمرده 

 . د می شو
همچنین پیشنهاد شده که تولیدکنندگان 
فیلم تعهد دهند که از شرکت دخانیات 
پول یا حمایت مالی نگرفته اند و برندها 
)لوگو بسته سیگار( در صحنه نمایش داده 
نشوند. در چین سال ۲۰۱۱، اداره رادیو، فیلم 
و تلویزیون چین اعلام کرد که نمایش 
صحنه های سیگار کشیدن در فیلم ها و 
سریال ها باید محدود شود، به ویژه در 
برنامه هایی که برای کودکان و نوجوانان 

تولید می شوند.
ضمن اینکه سازندگان فیلم ها باید گواهی 
تولیدکننده  شرکت های  از  که  دهند 
دخانیات هیچ پول یا حمایت مالی 
دریافت نکرده اند، برند سیگار در صحنه 
نباید نمایش داده شود، قبل از پخشِ آثار 
با دخانیات، باید آگهی های ضدتنباکو 
قدرتمند پخش شوند.WHO  تأکید دارد 
که این سیاست ها باید بخشی از برنامه 
جامع کنترل تنباکو در هر کشور باشند تا 
تأثیرگذاری واقعی بر پیشگیری مصرف در 

نسل جوان داشته باشند. 
ضمن اینکه ماده ۱۳ کنوانسیون سازمان 
جهانی بهداشت که ایران نیز عضو آن 
است در دستورالعمل های کنترل دخانیات، 
استعمال  از  ترویج و حمایت  تبلیغ، 
دخانیات و تنباکو را در تمام بسترهای 

رسانه ای ممنوع اعلام کرده است.

گزارش

جواد صفوی
منتقد سینما

یادداشت

حسن گوهرپور
روزنامه نگار

قطعه موسیقی فیلم سینمایی »مجنون« با صدای روزبه بمانی، 
همزمان با سالگرد برادران شهید زین الدین شامگاه ۲۷ آبان 
منتشر شد. این قطعه موسیقی برای فیلم سینمایی »مجنون« 
تولید شده که ترانه سرایی و خوانندگی آن بر عهده روزبه 
بمانی بوده و موسیقی آن را بابک زرین برعهده داشته است.

فیلم سینمایی »مجنون« به کارگردانی مهدی شامحمدی و 
تهیه کنندگی عباس نادران روایتی از حماسه شهیدان مهدی 
و مجید زین الدین در جزیره مجنون و عملیات خیبر است. 
این قطعه بر موضوع ایران تمرکز دارد. رامین دارستانی 
تنظیم قطعه »مجنون« را 
انجام داده و ایمان احمدزاده 
مسئولیت میکس را بر عهده 
داشته است. تهیه کنندگی 
قطعه »مجنون« نیز بر عهده 
محمدصادق ابدی خواه بوده 

. ست ا

 قطعه موسیقی روزبه بمانی 
برای »مجنون«

سازمان جهانی بهداشت 
در گزارش خود درخصوص 
تأثیر سیگار کشیدن در 
می کند  تأکید  فیلم ها 
که نمایش دخانیات در 
فیلم ها عامل مهمی در 
تشویق نوجوانان به شروع 
این  است. در  مصرف 
WHO  توصیه  گزارش، 
فیلم هایی  که  می کند 
که صحنه های دخانیات 
دارند، باید رده بزرگسال 
دریافت کنند به استثنای 
آثاری که مصرف دخانیات 
را به شکلی منفی، تاریخی 
یا هشداردهنده نمایش 

می دهند. 

برش


